  Διδακτική
Η προσπάθεια κάποιου να μεταδώσει σε άλλους  κάτι που αυτός γνωρίζει (είτε πρόκειται για γνώση θεωρητική, π.χ. «νόμος της βαρύτητας», είτε  πρόκειται για δεξιότητες, δηλ πράξεις που αυτός επιτελεί με ευκολία, επιδεξιότητα) είναι προσπάθεια διδακτική.

Αυτή προϋποθέτει καλή γνώση του ευρύτερου επιστημονικού τομέα, που ως δάσκαλος αναλαμβάνει κάποιος να μεταδώσει σε άλλους, αλλά προϋποθέτει επίσης γνώση της Ψυχολογίας του δέκτη, ειδικότερα της Ψυχολογίας της μάθησης. Δεν παύει όμως να είναι πάντα η διδασκαλία μια πρακτική με άπειρες παραλλαγές, που απορρέουν και από τη θεωρητική γνώση (Διδακτική των Μαθημάτων) και από την εμπειρία του δασκάλου και από το  ανοιχτό πάντα ερώτημα του άγρυπνου δασκάλου: «πώς να παρουσιάσω τούτο το θέμα σε τούτο το ακροατήριο μέσα σε τούτες τις συνθήκες που έχω», ερώτημα που τον απασχολεί από τη φάση της προετοιμασίας του μαθήματός του.

Λεπτομέρειες θα παρουσιάσουμε με συγκεκριμένα θέματα  π.χ. Διδακτική  της Ιστορίας, αλλά μπορούμε να προσημειώσουμε κάποιες γενικές αρχές της Διδακτικής. Κινούμαστε:

-Από το απλό στο σύνθετο

-Από το συγκεκριμένο στο αφηρημένο

-Από το αισθητό στο νοητό- αφηρημένο
(από μια εικόνα ιστορικής δράσης, που οικειώνει τον παρατηρητή με τα δρώμενα, προχωρούμε στην αναζήτηση των κινήτρων των δρώντων προσώπων, στα αποτελέσματα και την αποτίμηση της δράσης τους, που είναι στοιχεία αφηρημένα) 

-Από το γνωστό στο άγνωστο

(λ.χ. αφού  παρουσιάσουμε  την  εφεύρεση  ποικίλων μηχανών και τις  αλλαγές  που επέφεραν  στην παραγωγική  διαδικασία   και στις εργασιακές σχέσεις κατά τον 19ο αι., προχωρούμε στις ποικίλες συνέπειές τους: οικονομικές, κοινωνικές, πολιτικές, ιδεολογικές).

-Και δεν αποκλείεται η διδασκαλία για κάποιο νέο θέμα να αρχίσει με συναφείς  προς το θέμα ερωτήσεις, που ο δάσκαλος εκτιμά ότι αυτές διεγείρουν  το ενδιαφέρον, απομακρύνουν την υπνηλία, προκαλούν διάθεση συμμετοχής.
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