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Αξιολόγηση της Αξιολόγησης

                                        στην Εκπαίδευση 

                                                                      του Φ.Κ.Βώρου

           Προοίμιο:

Το κείμενο που έδωσε η πολιτική ηγεσία «περί αξιολόγησης των εκπαιδευτικών» θα μας απασχολήσει μόλις θα το έχουμε σε επίσημη μορφή.

Αλλά είναι ανάγκη να προηγηθεί συνοπτική θεώρηση της έννοιας και διαδικασίας της Αξιολόγησης γενικά και ειδικά. Τέτοιο  είναι το κείμενο που ακολουθεί. Και θα επανέλθουμε σύντομα. Αλλά  και έχει προηγηθεί στην ιστοσελίδα μας άρθρο επισήμανσης  της σημασίας  της Αξιολόγησης με τον τίτλο:  Αξιολόγηση Διδασκόντων, διδασκομένων και άλλων…ενόχων, με το οποίο επιχειρήσαμε να πούμε σε όλους τους εμπλεκόμενους πόσο μαρασμό φέρνουν  στη δημόσια εκπαίδευση, όταν παρατείνουν επί εικοσαετία την εκκρεμότητα της μη αξιολόγησης  του έργου των εκπαιδευτικών  στο κοινό δημόσιο σχολείο .

27-7-2001 Φ. Κ. Βώρος

                                 Αξιολόγηση της Αξιολόγησης

                                        στην Εκπαίδευση
 Σε  όλη την κοινωνική δραστηριότητα η αξιολόγηση  είναι λειτουργία αξιόλογη, σε επίπεδο   ατομικό ( καθένας αξιολογεί διαρκώς ό,τι κάνει ή παραλείπει) και επίπεδο συλλογικό (όλες οι ομάδες που δρουν αξιολογούν τα έργα τους). Αξιολογούν οι άνθρωποι ό,τι κρίνουν ότι αξίζει στη ζωή τους, για τους ίδιους και τους άλλους. Και σε όλους τους  κοινωνικούς θεσμούς η αξιολόγηση όλων των επιμέρους λειτουργιών - και των προσώπων που τις υπηρετούν - είναι θεσμός αναγκαίος για τη συνεχή βελτίωσή τους, εννοείται.  Τα κίνητρα ποικίλλουν, ανάλογα  με το πώς αντιλαμβάνονται  το νόημα της βελτίωσης όσοι ενδιαφέρονται για ένα θεσμό ως θεσμοθέτες, θεσμοδίαιτοι, θεσμοϋπηρέτες, θεσμοκράτες ή θεσμοκρατούμενοι, θεσμολάτρες ή θεσμοθύματα, θεσμοφύλακες ή θεσμοεπικριτές.

       Στο θεσμό της Εκπαίδευσης ανιχνεύονται όλα τα βασικά κίνητρα και οι « αποχρώσεις» τους, άμεσα ή έμμεσα
. Για λόγους οικονομίας εδώ περιοριζόμαστε  στη λεγόμενη αξιολόγηση  του εκπαιδευτικού διατυπώνοντας μια σειρά καίριων ερωτημάτων (κατά την κρίση του συντάκτη αυτού του άρθρου, βέβαια).

       -Ποιες  επιμέρους λειτουργίες του θεσμού είναι  ανάγκη να αξιολογηθούν πριν από τον εκπαιδευτικό, γιατί αποτελούν το «εκπαιδευτικό περιβάλλον»   που καθορίζει ή επηρεάζει  τις κινήσεις του, την ίδια τη σκέψη του;

      -Ποια σημεία του έργου του   εκπαιδευτικού μπορούν να αξιολογηθούν ως σχετικά αυθύπαρκτα ή διακριτά γνωρίσματα του έργου του;

· Από ποιον ή ποιους, γιατί, πώς (θα γίνει αξιολόγηση);

     Με την ίδια σειρά επιχειρούμε μία προσέγγιση:

α΄.   Όταν ένας εκπαιδευτικός διδάσκει Ιστορία στην γ΄ τάξη Λυκείου, η διδασκαλία του (ως περιεχόμενο και τρόπος παρουσίασης και ανάλυσης ) έχει «διαμορφωθεί» από τους εξής παράγοντες, που λειτούργησαν πριν απ’ αυτόν για διευκόλυνση ή δυσχέρανση του έργου του:

  ( Το συντάκτη του ωρολογίου προγράμματος, που έδωσε ώρες τόσες...
  ( Το συντάκτη του αναλυτικού προγράμματος, που πρόβλεψε να διδάσκονται εκείνα τα θέματα που συγκινούν τις συνειδήσεις των νέων ή τις αφήνουν αδιάφορες.

  ( Το συγγραφέα του σχολικού βιβλίου, που έγραψε βιβλίο διδάξιμο, ευδίδακτο, μη διδάξιμο ή και ανιαρό ή απωθητικό
 . 

 ( Τον υπεύθυνο για την οργάνωση και λειτουργία του σχολείου, ώστε ο δάσκαλος να έχει άνετο ή βασανιστικό χρόνο διδασκαλίας (ως προς τους αντικειμενικούς όρους διδασκαλίας: αίθουσα καθαρή και φωτεινή, επίπλωση την αναγκαία, μέσα εποπτικής διδασκαλίας τα αναγκαία αλλά σε λειτουργική ετοιμότητα, συνολική εικόνα αισθητικά ελκυστική ή έστω μη απωθητική, ατμόσφαιρα γαλήνης στο χώρο του σχολείου χωρίς ενοχλητικούς θορύβους ).

 β΄. Οι παραπάνω προϋποθέσεις είναι όροι αναγκαίοι, για να λειτουργήσει -  υποκειμενικά πλέον υπεύθυνος για τη διδασκαλία του - ο εκπαιδευτικός με τα δικά του εφόδια και τη δική του παιδαγωγική συμπεριφορά και συνολική εκπαιδευτική παρουσία:

   ( Επιστημονική συγκρότηση  (από τις βασικές σπουδές του, τη διαρκή μελέτη του, τη διαρκή - με πρωτοβουλία της Πολιτείας- επιμόρφωσή του ).

   (  Παιδαγωγική συγκρότηση - συμπεριφορά .

   ( Διδακτική μεθοδολογία.

   ( Ειδική για το μάθημα της  ημέρας προετοιμασία.

 
 Ελπίζω ότι  από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι η εκπαιδευτική πραγματικότητα που αφορά το μαθητή και οφείλει η Πολιτεία να μεριμνά για την  ποιότητά  της, άρα και τη διαρκή αξιολόγησή της, απαρτίζεται από δύο πεδία εντελώς διακριτά ( Πολιτεία - εκπαιδευτικός που καταγράφηκαν χωριστά στις (( α΄, β΄). 

Είναι επίσης σαφέστατο, ελπίζω, ότι   προηγείται η αυτοαξιολόγηση  της Πολιτείας για τις πράξεις ή παραλείψεις της, για τα ελλείμματα της εκπαιδευτικής πραγματικότητας, που ανάγονται αποκλειστικά στην ευθύνη της.
 Αν όμως αυτή η πράξη αυτοαξιολόγησης δεν επιτελείται, γιατί η Πολιτεία δεν  τολμά να τη δεχτεί, αυτό δεν αποτελεί λόγο για να μη ζητεί ο εκπαιδευτικός επίμονα την αξιολόγηση του προσωπικού  έργου του μέσα στις συνθήκες  όπου υπηρετεί και όπου μπορεί να δείξει και πώς τις  αντιμετωπίζει, για να μετριάζει τις συνέπειες των αντικειμενικών παραλείψεων της Πολιτείας. Η αξιολόγηση του έργου του εκπαιδευτικού ενισχύει την αξιοπιστία του ίδιου. Οι αρετές του δασκάλου αναδεικνύονται και κάτω από τον ίσκιο ενός δένδρου, αν οι συνθήκες εξωθήσουν ως εκεί τη διεξαγωγή μιας διδασκαλίας.

 γ΄. Ελπίζω, τέλος ότι είναι φανερό, ολοφάνερο, ότι άλλης υφής αξιολόγηση επιδέχεται  το α΄ πεδίο, (Πολιτεία) άλλης υφής το β΄ (εκπαιδευτικός). Στο  πρώτο πεδίο η αξιολόγηση είναι καταγραφή και επιμέτρηση αντικειμενικών στοιχείων και παραγόντων, που μπορεί να διαπιστώσει ένας παρατηρητής με ανάλογες σπουδές και αντίστοιχη ενημέρωση. Στο  δεύτερο πεδίο όμως, η αξιολόγηση προϋποθέτει:

(Επαρκή επιστημονική ενημέρωση του αξιολογητή  για το (και περί το) διδασκόμενο αντικείμενο.

(Παιδαγωγική κατάρτιση και ευαισθησία (για τη βαθμίδα Εκπαίδευσης, όπου υπηρετεί ο αξιολογούμενος).

(Διδακτική κατάρτιση και εμπειρία μακρόχρονη από την ίδια αυτή βαθμίδα.

(Δεξιότητα χειρισμού της συμπεριφοράς των παιδιών στο σχολείο.

(Υποχρέωση του αξιολογητή να τεκμηριώνει την κρίση του και να είναι έτοιμος να συζητήσει την ευστάθεια της κρίσης του. Δυνατότητα ένστασης από τον αξιολογούμενο.

(Εμπειρία (προσωπική, όχι από περιγραφές) από το εκπαιδευτικό σύστημα, το οποίο επισκέπτεται ο αξιολογητής  για αξιολόγηση.

   Γιατί πρόκειται να παρακολουθήσει την ιεροτελεστία που λέγεται διδασκαλία, που επιδιώκει αφύπνιση συνειδήσεων, διέγερση διαφερόντων, κινητοποίηση μνήμης και σκέψης, φαντασίας  και δράσης για μαθησιακή διαδικασία, ευαισθητοποίηση του ακροατηρίου- με σεβασμό στο δικαίωμα ελευθερίας - για ποικίλες αξίες  ζωής και κοινωνίας. Σε αυτό το πεδίο ο επισκέπτης- αξιολογητής αναμένεται όχι μόνο να παρατηρήσει αλλά και να συμβουλεύσει, ενδεχόμενα και να ιερουργήσει υποδειγματικά. Ανάγκη να έχει όλα τα προσόντα του αξιολογούμενου δασκάλου ( και πείρα από το ίδιο σύστημα) σε βαθμό υψηλότερο και τεκμηριωμένο. Ανάγκη να είναι σεβαστός υπηρεσιακά και σεβάσμιος ηθικά για την προσφορά του στο ελληνικό σχολείο. Και -  αυτονόητα - να είναι   μέλος ευυπόληπτο της ίδιας οικογένειας, ώστε η συμβουλή του να είναι επιθυμητή και πειστική. Αλλιώς
 ...Αλλάνταλλα.


Συνοπτικό διάγραμμα των όσων προηγήθηκαν:

Αξιολόγηση στο πεδίο α ΄: Πράξεις και παραλείψεις της Πολιτείας και ευθύνη της.

Αξιολογητής: εκπαιδευτικός με θητεία  στην ίδια βαθμίδα Εκπαίδευσης της ίδιας κοινωνίας, με ενημέρωση σε  θέματα εκπαιδευτικής πολιτικής.

Αξιολόγηση στο πεδίο β΄
:Πράξεις και παραλείψεις, ενέργειες σωστές ή λαθεμένες, εκείνου που διδάσκει στην αίθουσα.
Αξιολογητής: εκπαιδευτικός με μακρά θητεία στην ίδια βαθμίδα εκπαίδευσης της ίδιας κοινωνίας, με ειδίκευση σε θέματα της επιστήμης του και παιδαγωγικής - διδακτικής

 Υστερόγραφο: 


Σε σχέση προς την προωθούμενη τώρα (ανακοινώσεις 23 Αυγούστου 2001) ρύθμιση του ζητήματος "Αξιολόγηση των Εκπαιδευτικών" η άποψή μας συνοψίζεται στα ακόλουθα:


α΄. Η πολιτική και η συνδικαλιστική ηγεσία να αναλογιστούν πόσο ζημίωσε την Εκπαίδευσή μας η παρατεινόμενη επί εικοσαετία εκκρεμότητα. (Ποιος θα άφηνε τη δική του επιχείρηση χωρίς ουσιαστική εποπτεία τόσο καιρό, εκτός αν δεν τον ενδιέφερε πια;).


β΄. Οι εκπαιδευτικοί να αναλογιστούν πόσο μειώθηκε η δική τους υπόληψη από την ανοχή της εκκρεμότητας.


γ΄. Όποιες ρυθμίσεις προωθηθούν τώρα είναι ανάγκη (παιδαγωγική, κοινωνική, ηθική) να περιλαμβάνουν και τις ακόλουθες ρήτρες:

· Όλοι οι εκπαιδευτικοί αξιολογούνται και ατομικά για την ποιότητα διδακτικού έργου που προσφέρουν στην αίθουσα διδασκαλίας.

· Η αξιολόγηση αυτή δεν μπορεί σε καμιά περίπτωση να γίνει από άτομο που δεν έχει - παράλληλα με τα λοιπά προσόντα του- και τούτο: πραγματική υπηρεσία δώδεκα χρόνων το ελάχιστο σε αίθουσα διδασκαλίας δημόσιου σχολείου και δεν έχει διδάξει το αντικείμενο για  το οποίο πρόκειται να  αξιολογήσει τον άλλο.

                                                  Φ. Κ. Βώρος, Ph. D.,

                                    επίτιμος σύμβουλος του Παιδ. Ινστιτούτου

Copyright © 2001 F. K. Voros

url: www.voros.gr     e-mail:  vorou@otenet.gr 

Τεχνική/Διαφημιστική Υποστήριξη: www.fora.gr
� Η Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης αναλύει πολλές πτυχές, εμείς περιοριζόμαστε σε μερικές ιστορικές ειδήσεις   εύγλωττες:


(Με το όνομα του Χαρώνδα συνδέεται η παλαιότερη μαρτυρία που έχουμε   για   «δωρεάν   παιδεία »   “Χαρώνδας   ( Κατάνη, 6ος  αι. π. Χ. ) ενομοθέτησεν τους υιείς άπαντας των πολιτών μανθάνειν γράμματα, της πόλεως χορηγούσης τους μισθούς τοις διδασκάλοις”( Διόδωρος Σικελιώτης , ΧΙΙ.12 ).


( « Ποιες  είναι λοιπόν οι συμβουλές οι καλές και οι βλαπτικές και πώς μπορούμε να τις διακρίνουμε , αυτό ακριβώς θα προσπαθήσω να σας διδάξω...»( Μεγ. Βασιλείου, Πώς αν ωφελοίντο παίδες γράμμασιν ελληνικοίς, προοίμιο). Η παιδεία παίρνει μορφή  ιδεολογικής επιλογής για τα αγαθά που θα διδαχτούν.


( « Μηδείς εν Αθήναις διδασκέτω  φιλοσοφίαν» ( Ιουστινιανού, Νεαρά του 529 μ. Χ.) Ανοιχτή απαγόρευση με νόμο του αυτοκράτορα. Η παιδεία σε διωγμό.


(Υποχρεωτική δημόσια εκπαίδευση επιβλήθηκε ως μέτρο επαναστατικό με τη Γαλλική Επανάσταση ( του 1789), το  τέταρτο έτος, όταν η αστική τάξη ήταν δύναμη προοδευτική. Η αρχή αυτή από τότε έχει βαθιά νοθευτεί ή υπονομευτεί.


�  Λογουχάρη, πόλεμοι και συνθήκες, όχι μελέτη των κοινωνικών όρων και σχέσεων που  διαμορφώνουν τις συνειδήσεις για πόλεμο ή ειρήνη.





� Για τη διδαξιμότητα των σχολικών βιβλίων δύο άρθρα - με αναφορά σε συγκεκριμένα βιβλία τωρινά - έχουν φιλοξενηθεί στα περιοδικά :           «Εκπαιδευτικά»  (49-50) «Νέα Παιδεία» (89). Ένα τρίτο άρθρο   (για το βιβλίο Αρχές Φιλοσοφίας) δημοσιεύτηκε στα "Εκπαιδευτικά" , τ. 53-54





�   Άραγε η πολιτική ηγεσία έχει συνειδητοποιήσει την ανάγκη αυτοαξιολόγησης του έργου της πριν από την αξιολόγηση των εκπαιδευτικών;





� Αλλιώς... η πολιτική ηγεσία δεν προωθεί τη βελτίωση του θεσμού της εκπαίδευσης, αλλά επιδεινώνει την αντιδικία της με αυτήν, αν μάλιστα δώσει την εντύπωση ότι  δημιουργεί «ληψιλογόμισθη» υπηρεσία.  Και κάποτε αυτό θα συνειδητοποιηθεί από τα θύματα , που έχουν κρίση και μνήμη και θυμικό και αξιολογικά κριτήρια για άτομα, καταστάσεις, θεσμούς.


       Μερικά άρθρα , όπου αναλύονται οι συνέπειες της αντιδικίας :


( «Σιωπή των προβάτων, Θυσία των Αμνών, Τραγωδία για την Κοινωνία»        («Ριζοσπάστης» 22-6-99, «Καθημερινή» 10-7-99,  «Ελευθεροτυπία» 13-8-99  ).


«Ποιος φταίει για την εκπαιδευτική κακοδαιμονία;»  («Ριζοσπάστης»,7-8-99).


«Λαβύρινθος για τους  πολλούς, προνόμιο για λίγους» («Ποντίκι» 18-3-99,  «Νέοι του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού»,τεύχος Μα(ου  ’99).  





�   Για το περιεχόμενο και τη διαδικασία Αξιολόγησης  και στο ένα πεδίο και στο άλλο  θα χρειαστεί  ειδική ανάλυση . 

















