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.Ποιότητα Εκπαίδευσης: προοιμιακή προσέγγιση  
Α΄ Για ποικίλους λόγους επανερχόμαστε συχνά και επίμονα στο θέμα
 αυτό και εύλογο είναι να αναρωτιούνται πολλοί το γιατί, αν επισημαίνουν και τη συχνότητα και την επιμονή. Λοιπόν, η  απολογία μας:

· Εφόσον χρησιμοποιούμε συχνά τον όρο στον προφορικό και στον γραπτό λόγο σε κάθε περίσταση, υποχρέωση είναι να δώσουμε με σαφήνεια το περιεχόμενό του, σε όλες τις διαστάσεις του.

· Η  ποιότητα κάθε θεσμού, ειδικά της Εκπαίδευσης,  είναι πολύ φυσικό να ενδιαφέρει όλα τα μέλη μιας κοινωνίας, γιατί όλα έχουν κάποια σχέση (παιδί στο σχολείο ή εγγόνι, ή γειτονόπουλο, ή το βαφτιστήρι τους ή όλα τα παιδιά της κοινωνίας τους) ή σκέπτονται ότι η προσφερόμενη σήμερα εκπαίδευση είναι το θεμέλιο του αύριο για την κοινωνία τους.

· Οι πολιτικές ηγεσίες έχουν την τάση να χρησιμοποιούν την ποιότητα Εκπαίδευσης ως σύνθημα πολιτικής, αποφεύγουν όμως να δώσουν ορισμό σαφή και να καταγράψουν ποια συγκεκριμένα στοιχεία συνθέτουν αυτή την ποιότητα, είτε γιατί δεν έχουν προσεκτικά ασχοληθεί με το θέμα είτε γιατί δεν επιθυμούν να προσφέρουν συγκεκριμένη βάση, για να αποφύγουν τη διατύπωση αιτημάτων συγκεκριμένων  έπειτα από την κοινωνία, είτε....είτε….είτε.
Β΄. Ως παρατηρητής αναρωτιέμαι  συχνά- σε σχέση προς την τρίτη  επισήμανση- το γιατί, αλλά αδυνατώ  να δώσω απάντηση κατηγορηματική, μολονότι έρχονται στο πεδίο της συνείδησης πολλοί συναφείς συνειρμοί ιστορικοί
 για το ότι  οι διάφορες πολιτικές ηγεσίες ή ιθύνουσες  κοινωνικές ομάδες αντιμετωπίζουν την Εκπαίδευση ως  μοχλό κοινωνικοπολιτικής δράσης για εξυπηρέτηση σκοπών πολύ στενότερων (κοινωνικά και μορφωτικά) από ό,τι μπορεί να δηλώνει η έκφραση «ολόπλευρη
 ανάπτυξη  της προσωπικότητας των νέων, με ίδια φροντίδα, για όλα τα παιδιά, στην υπηρεσία όλης της κοινωνίας». Μπορεί κανείς αυτό να το διαπιστώσει από επίσημους λόγους πολιτικών, που εκφράζουν κάποτε δημόσια τις σκέψεις τους για το πώς αντιλαμβάνονται ενδόμυχα την εκπαιδευτική πολιτική (δείγμα εκφραστικό οι ιστορικοί συνειρμοί που προσημειώσαμε,  στην υποσημείωση 2).

Τι είναι λοιπόν ποιότητα γενικά και ποιότητα Εκπαίδευσης ειδικά;  

Είναι όλες οι ιδιότητες (ή τα χαρακτηριστικά) ενός  πράγματος ή ενός μηχανισμού, ή ενός θεσμού ή και ενός προσώπου, που είναι πιθανό να δημιουργούν ή απλώς να  παράγουν ή και απρόβλεπτα να προκαλούν κάποιο αποτέλεσμα, το οποίο συνειδητά ή όχι, εκούσια ή ακούσια προσλαμβάνουν οι αποδέκτες και αισθάνονται μικρή ή μεγάλη ικανοποίηση από αυτό το αποτέλεσμα ή ενδεχόμενα νιώθουν δυσφορία ή και απέχθεια γι’ αυτό. Αν αυτό το πράγμα (ή πρόσωπο, ή λειτούργημα, ή θεσμός) επηρεάζει όλα τα μέλη μιας κοινωνίας  θετικά ή αρνητικά, όπως συμβαίνει με το θεσμό της Εκπαίδευσης, τότε η ποιότητά του   ενδιαφέρει όλους.

Γ΄. Η επισήμανση και αξιολόγηση των στοιχείων ποιότητας της Εκπαίδευσης είναι δυσχερής για δυο λόγους: Πρώτα, γιατί τα στοιχεία αυτά μπορεί να είναι εξωτερικά, ορατά, επισκέψιμα και ερευνήσιμα αλλά μπορεί επίσης να είναι  και λαμπερά έως θαμβωτικά και γι’ αυτό παραπλανητικά, οπότε χρειάζονται πολλή εμπειρία και γνώση, για να αξιολογηθούν αντικειμενικά  (υποδομή, οργάνωση, λειτουργία επίπλαστη, λάμψη, τελετές, παρελάσεις,…. αναποτελεσματικότητα ή αποπροσανατολισμός ).

Έπειτα, γιατί άλλα γνωρίσματα (συνθετικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας) μπορεί να είναι εσωτερικά, αθέατα, δυσδιάκριτα ως προς την απόδοσή τους, μακροχρόνια ως προς το αποτέλεσμα (π.χ. η μαθησιακή διαδικασία, το είδος μάθησης, η καλλιέργεια ή όχι της μνήμης, της κριτικής ικανότητας ή η πρόκληση σύγχυσης, ή  διάχυσης, ή  αποπροσανατολισμού της σκέψης….). Αυτά  τα αθέατα ή και δυσδιάκριτα  στοιχεία ποιότητας της Εκπαίδευσης είναι πιο δύσκολο να εκτιμηθούν, να αξιολογηθούν, ακόμη και από «ειδικούς», αν μάλιστα συμβαίνει αυτοί να έχουν γνώμη καλόπιστα διαμορφωμένη σε περιβάλλον με περιορισμένη ορατότητα (ως προς τους σκοπούς, την ουσία, τα μέσα, τη διαδικασία της εκπαιδευτικής πράξης).

Δ΄. Για όλους αυτούς τους λόγους φαίνεται σκόπιμο να επιχειρήσουμε:

Πρώτα μία ενδεικτική καταγραφή στοχασμών ή απλών πληροφοριών που αγγίζουν την Ποιότητα   Παιδείας – Εκπαίδευσης, όπως προκύπτουν από την Ιστορία του θεσμού της Εκπαίδευσης. Αυτό για λόγους προβληματισμού. (Επειδή οι πληροφορίες αυτές έχουν ποικίλη προέλευση χωρίς εσωτερική  συνοχή, νομίζω καλό να μεταφερθούν οι πιο πολλές σε Παράρτημα της όλης διερεύνησης).

Έπειτα μία πιο συστηματική καταγραφή των επιμέρους στοιχείων- λειτουργιών, που συνιστούν την Εκπαίδευση ως θεσμό σήμερα και αποτελούν πεδίο αξιολόγησης της ποιότητας του θεσμού για σήμερα / αύριο.

Τέλος, η προσπάθεια ανάλυσης του όλου προβλήματος (Ποιότητα Εκπαίδευσης) εύλογο είναι να ολοκληρωθεί  με ανάλυση των επιμέρους στοιχείων που θα έχουν   περιληφθεί στην πιο πάνω  καταγραφή. Αυτονόητες   οι  εξής δύο  προϋποθέσεις:

• Η καταγραφή   και ανάλυση  των επιμέρους στοιχείων ποιότητας επιχειρείται με παραδείγματα και κατά το δυνατό με βιβλιογραφική ενημέρωση, ενδεικτική βέβαια.

• Η όλη προσπάθεια απευθύνεται  συνειδητά από το συντάκτη του κειμένου στην κρίση του αναγνώστη, ειδικού  και μη, που ενδιαφέρεται για την Εκπαίδευση ως θεσμό στην κοινωνία μας, γιατί  πονάει για το σήμερα και το αύριο της κοινωνίας. 

Αυτονόητο επίσης  ότι την κρίση του αναγνώστη αναμένουμε και για κάποια στοιχεία κριτικής,  τα οποία παρεμβάλλουμε στις παραγράφους που ακολουθούν .

Ποια στοιχεία, λοιπόν, συνθέτουν την ποιότητα Εκπαίδευσης ή είναι ανάγκη να λαμβάνονται υπόψη, όταν ενδιαφερόμαστε γι’ αυτήν:

.α΄. Σαφής διατύπωση γενικών σκοπών και ειδικών στόχων και σαφής διάκριση των δυο εννοιών για λόγους θεωρητικούς και πρακτικούς.

.β΄. Διατύπωση προγραμμάτων σπουδών (τι; γιατί; πώς , πόσο χρόνο, με ποια χρονική ακολουθία, σε συνάρτηση  προς το συνολικό χρόνο του σχολείου και την αντιληπτική ικανότητα των παιδιών κατά ηλικία).

.γ΄. Βιβλία διδάξιμα (επιστημονικά έγκυρα, γλωσσικά εύληπτα, συλλογιστικά δομημένα, ώστε και εσωτερική συνοχή να έχουν και την  κρίση του μαθητή να καλλιεργούν).

.δ΄. Υποδομή,  οργάνωση, εφοδιασμό, λειτουργία Σχολείων, ώστε να είναι πραγματοποιήσιμη η διαδικασία παιδαγωγικής επικοινωνίας διδασκόντων - διδασκομένων με όρους  αξιοποίησης του χρόνου τους προς μαθησιακούς στόχους. 

.ε΄. Αποδοτική διδασκαλία με σαφή διάκριση ανάμεσα σε γνώσεις, δεξιότητες, που κρίνονται αναγκαίες ή χρήσιμες ή ευχάριστες και γι’ αυτό εντάσσονται  στο Πρόγραμμα (§ β΄).

.στ΄ Παράλληλη ευαισθητοποίηση για αξίες ζωής/ κοινωνίας, με σεβασμό στο δικαίωμα όλων για ελευθερία συνείδησης και έκφραση γνώμης.

.ζ΄. Μόνιμη φροντίδα για καλλιέργεια κριτικής ικανότητας σε όλους τους τομείς  (γνώσεων, δεξιοτήτων, αξιολογικών θέσεων, επινοητικών προσπαθειών, σύνθεσης δεδομένων)(§§ ε΄, στ΄ ).

.η΄. Διαρκής  αξιολόγηση όλων των παραγόντων και των μέσων  της εκπαιδευτικής διαδικασίας (προγραμμάτων, βιβλίων, λειτουργικότητας...),  με κύριο στόχο τη διαρκή βελτίωσή τους και προσαρμογή στις μεταβαλλόμενες ανάγκες ζωής και αντιλήψεις περί παιδείας του Ανθρώπου.

.θ΄. Συνολική επιδίωξη διαμόρφωσης και διατύπωσης μιας Φιλοσοφίας Ζωής όχι ως μαθήματος (για εξετάσεις) αλλά ως μεθόδου  προσέγγισης  των ποικίλων ζητημάτων της προσωπικής και της κοινωνικής δράσης.

.ι΄. Προσεκτική επανεξέταση των σκοπών και στόχων και μεθόδων των ποικίλων εξετάσεων για:

(1) Προαγωγή από επίπεδο σε επίπεδο. Από τη μια βαθμίδα  εκπαίδευσης στην άλλη.

(2) Χορήγηση τίτλου Γενικής Υποχρεωτικής Παιδείας για όλους,

(3) Χορήγηση  τίτλου πρόσβασης για ειδικές σπουδές στην Τριτοβάθμια ή Τεχνολογική Εκπαίδευση.

Η σημερινή σύγχυση των τριών στόχων  των ποικίλων εξετάσεων (με ευθύνη της πολιτικής ηγεσίας) εγκλείει μυωπική αντίληψη εκείνων που  χειρίζονται  το  ζήτημα  και παράγει απερίγραπτο αποπροσανατολισμό της σκέψης και ψυχικά τραύματα στους εκπαιδευόμενους και επιπλέον  δυσφημίζει  την Ελληνική Εκπαίδευση.

Μεγαλύτερη  είναι η σύγχυση και  βαρύτερη η ζημιά από τον τρόπο διεξαγωγής  των εξετάσεων και από το περιεχόμενό τους. Αποτέλεσμα: Αποπροσανατολισμός της σκέψης διδασκόντων και διδασκομένων και αδυναμία ουσιαστικής αξιολόγησης των εξεταζομένων.

.ια΄. Ακοίμητη προσπάθεια όλων των παραγόντων της εκπαιδευτικής πολιτικής για την προσφορά / έκφραση ίδιας αγάπης, ίσης φροντίδας και ίσων ευκαιριών για όλα τα παιδιά της κοινωνίας, σε σχολεία ίσης κοινωνικής υπόληψης.

.ιβ΄. Σοβαρή και υπεύθυνη μελέτη όλων των  προβλημάτων παιδείας από ειδικούς
 (όχι δικούς της α΄ ή β΄ πολιτικής ηγεσίας) και υπεύθυνη ειδική αντιμετώπιση των προβλημάτων παιδείας σήμερα. Μερικά από αυτά είναι:

· Η διαρκής μέριμνα για ενημέρωση / επιμόρφωση του  προσωπικού.

· Η υπέρβαση της διαθεματικής  σύγχυσης
, την οποία προκάλεσαν καλοπροαίρετοι «πρωταγωνιστές» προφανώς χωρίς ειδική προπαιδεία επιστημονική / παιδαγωγική.

· Ορθολογική αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας.

· Ειδική αντιμετώπιση των παιδιών των μεταναστών και των παλιννοστούντων.

· Επανεξέταση του ορίου υποχρεωτικής Εκπαίδευσης με κριτήρια παιδαγωγικά, κοινωνικά, οικονομικά.

· Προσοχή στη  χωροταξική πολυδιάσπαση της Τριτοβάθμιας 

          Εκπαίδευσης ως τα όρια της ακαδημαϊκής ανυποληψίας και   

           υποτίμησης.

· Απόλυτη διαφάνεια σε όλες τις διαδικασίες κρίσης (προσώπων, βιβλίων), διαχείρισης ποικίλων θεμάτων της Εκπαίδευσης αποτελεί συμπλήρωμα της ποιότητας, όχι υποκατάστατο, όπως νομίζουν συνήθως οι «εξωθεματικοί».
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� Πρώτη δημοσίευση, με αναφορά στην κοινωνική διάσταση του θέματος (καλή ποιότητα σχολείου για τα δικά μας παιδιά, αδιαφορία για το σχολείο των άλλων, των «πολλών» ήταν το άρθρο: «Ποιότητα Εκπαίδευσης» (Περιοδικό «Εκπαιδευτικά», τεύχος 7).


� Β. Σκουλάτου – Ν. Δημακόπουλου – Σ. Κόνδη, Ιστορία Νεότερη και Σύγχρονη, τόμοι Β΄, Γ΄, όπου: ένα απόσπασμα αγόρευσης στο Βρετανικό Κοινοβούλιο (1830) («η δωρεάν παιδεία για τους πολλούς είναι κοινωνικά επικίνδυνη» -στο κεφ. ΙΖ΄, σελ. 122, του Β΄ τόμου. Μπορεί τέτοιο σκεπτικό να γεννήσει κριτήρια για την ποιότητα Παιδείας; Επίσης,  μια προεκλογική ομιλία του Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη (1928), στη σελ. 206 του Γ΄ τόμου, από όπου αντιγράφουμε: «Θα στηρίξωμεν ακόμη αποτελεσματικώτερον το κοινωνικόν καθεστώς δια της επιβαλλομένης αμέσου και ριζικής μεταρρυθμίσεως του εκπαιδευτικού μας συστήματος…». Δηλαδή: προαγγέλλεται μια εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση ως εργαλείο στήριξης του Κοινωνικού καθεστώτος.


�Με τον όρο «ολόπλευρη εκπαίδευση» εννοούμε: Καλλιέργεια όλων των πνευματικών και σωματικών ικανοτήτων του ατόμου και ευαισθητοποίηση για τις αξίες της ζωής του ατόμου μέσα στην κοινωνία, ώστε να προσδοκάται ότι το άτομο παίρνει ό,τι μπορεί καλύτερο για τη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του και θα αποδώσει ό,τι καλύτερο μπορεί ως μέλος της κοινωνίας δραστήριο και δημιουργικό, υπηρετώντας την κοινωνία και τον εαυτό του, τον εαυτό του και την κοινωνία.


� Για εκπαιδευτικά θέματα ειδικός μπορεί να νοηθεί όποιος συγκεντρώνει δυο αρετές: επιστημονική κατάρτιση στον τομέα του και επαρκή εμπειρία διδακτική από τη βαθμίδα Εκπαίδευσης, όπου καλείται ως ειδικός να φωτίσει.


� Τα δείγματα της σύγχυσης αφθονούν  σε κείμενα και Οδηγίες που δόθηκαν για να φωτίσουν περί του θέματος. Καταγράφουμε μερικά στο άρθρο: Διαθεματική ευδαιμονία ή σύγχυση και αποπροσανατολισμός της μάθησης και της σκέψης των νέων διαμέσου  της «διαθεματικής» ανακάλυψης;





� Ακολουθεί χωριστή ανάλυση για καθεμιά από τις §§  α΄- ιβ΄.





