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Έτος μνήμης του  έργου του Ανδρέα Λασκαράτου








 Του Φ. Κ. Βώρου.


Συμπληρώνονται εφέτος 100 χρόνια από το θάνατο ενός στοχαστή (πεζογράφου και ποιητή), που με τα κείμενά του προκάλεσε έντονες αναταράξεις συνειδήσεων για ζητήματα της οικογενειακής, κοινωνικοπολιτικής και θρησκευτικής ζωής του καιρού του  στην Κεφαλονιά πρώτα και τον ευρύτερο ελλαδικό χώρο αργότερα.


Ειδικότερα, με το έργο του Μυστήρια της Κεφαλονιάς (1856) προκάλεσε οργίλη αντίδραση των εκκλησιαστικών κύκλων στην Κεφαλονιά, που έφτασαν ως τον αφορισμό του, με επίσημη τελετή και νεκρώσιμες κωδωνοκρουσίες και συναφείς δημοσιεύσεις για την καταδίκη του έργου του .


Η διαμάχη κράτησε δεκαετίες και μεταφέρθηκε σε ευρύτερους κύκλους δια του αθηναϊκού  και (γενικότερα) του δυτικοευρωπαϊκού Τύπου. Εύλογα αναρωτιέται ο μελετητής του φαινομένου: «Ποιο ήταν το βαθύτερο  νόημα των προστριβών του Λασκαράτου  με την Εκκλησία ή της Εκκλησίας με το Λασκαράτο, ως άνθρωπο προσωπικά έντιμο και συγγραφέα συνεπή και ειλικρινή»;


Ο ίδιος ο Λασκαράτος με ένα  πλήθος κειμένων  του 
 υποστήριξε με ευθύτητα πως δεν είχε καμιά διαφορά με τη θρησκεία των Χριστιανών, αλλά σε δυο φάσεις της όλης διένεξης: πρώτα έκρινε και κατέκρινε την αχρίστιανη συμπεριφορά ανθρώπων της Εκκλησίας και αργότερα  σατίριζε προλήψεις, προκαταλήψεις και πλάνες που γελοιοποιούσαν στη συνείδηση ενός φωτισμένου ανθρώπου την αχρίστιανη παρουσία των χριστιανικής Εκκλησίας.


Από  τη μελέτη της μακροχρόνιας αντιδικίας αναδύεται και ένα άλλο ερώτημα: «στη βιοθεωρία του Λασκαράτου τι αντιπροσωπεύει η θρησκεία»; Είναι ένα σύνολο δογμάτων και τελετών, που όποιος δέχεται τα πρώτα και ακολουθεί τις δεύτερες χαρακτηρίζεται ορθόδοξος ή είναι σύνολο αρχών και κανόνων ζωής, που αποδέχεται κάποιος συνειδητά και διάγει ζωή φιλάνθρωπη και νιώθει αλληλεγγύη για το συνάνθρωπο ως άνθρωπο; Ποιος είναι ο οδηγός της ζωής: η τυφλή αποδοχή προλήψεων, προκαταλήψεων ή η Συνείδηση του ανθρώπου που αναζητεί πάντα την Αλήθεια
 και εκδηλώνεται με την Αγάπη; Ο Λασκαράτος φαίνεται ότι ήταν οπαδός και διαπρύσιος κήρυκας της δεύτερης εκδοχής κι έτσι γινόταν εμπόδιο στο δρόμο εκείνων που κατά την εκτίμησή του εκμεταλλεύονταν τη θρησκευτική πίστη των απλοϊκών και αγράμματων ανθρώπων του λαού.


Ευνόητο είναι ότι, ανάμεσα στον ανυποχώρητο ως προς τις αρχές του Λασκαράτο και τους ανυποχώρητους ως προς τα συμφέροντά τους αντιπάλους του, ανάμεσα σε κείνον που προσπαθούσε  να αποκαλύψει την αχρίστιανη ζωή τους και εκείνους που εύρισκαν εύκολο να τον κατηγορούν ως εχθρό της θρησκείας, δεν μπορούσε να επικρατήσει ειρήνευση .


Η διένεξη κράτησε χρόνους πολλούς. Πολλοί έντιμοι παρατηρητές αναγνώριζαν την ειλικρίνεια και γενικότερα το υψηλό ήθος του  Λασκαράτου. Η  ηγεσία της Εκκλησίας φαίνεται  ότι άρχισε να υπολογίζει  τη φθορά που δεχόταν από τις προστριβές αυτές και επιδίωξε τη γεφύρωση του χάσματος, με ταπείνωση βέβαια του γενναίου (έπρεπε να αποκηρύξει το έργο του, που είχε γίνει αρχή της διένεξης: Τα Μυστήρια της Κεφαλονιάς). Ο αγέρωχος μαχητής, υπερασπιστής της Αλήθειας και της ειλικρίνειας, αρνήθηκε με τρόπο καυστικό και σκωπτικό: Έγραψε λοιπόν στο Δεσπότη : «Με ευχαρίστηση θα ξαναρχόμουν στους κόλπους της Εκκλησίας, αν ήθελε κι αυτή να ξαναγίνει χριστιανική».
 

Η Εκκλησία θεώρησε σκόπιμο να προχωρήσει μονομερώς  σε άρση του «αφορισμού», του αμαρτήματός της. Ενέργεια σύνεσης.


Εκατό τόσα χρόνια πέρασαν  από τότε. Το έργο του Λασκαράτου φαίνεται ότι είναι δραματικά επίκαιρο. Τα κηρύγματα μισαλλοδοξίας από την εκκλησιαστική κοινότητα μάλλον ασχημίζουν την εικόνα της Εκκλησίας. Ελπίζω ότι ο προκαθήμενός της θα φτάσει σε όριο ωριμότητας, ώστε να ζητήσει δημόσια συγγνώμη από τα μέλη της κοινωνίας των Ελλήνων- Γραικών, που εκείνος αποκάλεσε «γραικύλους» ανορθόδοξα ή  κόσμησε με το επίθετο «χάχας». Πολυάριθμοι  άλλοι νιώθουν, νομίζω,  ενοχλημένοι από τέτοια αχρίστιανη συμπεριφορά. Και θυμίζουν  ότι η μετάνοια είναι αρετή συνετών. Η ομολογία μετάνοιας ενέχει θάρρος.
     Επιμύθιο:

Όλα τα έργα του Λασκαράτου που μνημονεύσαμε είναι επίκαιρα σήμερα. Ιδιαίτερα οι Χαρακτήρες, μοναδικό ανάγνωσμα ψυχογνωσίας, αυτογνωσίας.





                           Ένας από αυτούς που νιώθουν υβρισμένη την ελληνική          

                                   κοινωνία γράφει  και εύχεται νηφαλιότητα,



                      Φ. Κ. Βώρος, Ph.D., επίτιμος σύμβουλος





         του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.


Σημειώσεις :

� Απόκριση στον Αφορισμό.   Η Δίκη μου με τη Σύνοδο.     


� Σε πολλά κείμενά του προβάλλει ως σημαία πνευματικής ζωής και εντιμότητας την Αλήθεια. Και επικαλείται ως οδηγό ζωής τη Συνείδηση.


� Ενδεικτικά είναι τα διηγήματα: «Ο παπαδιάολος»  (ή Μία εικόνα της Παναγίας  αφηγείται την ιστορία της). Επίσης , οι Χαρακτήρες: «Δοκησίχριστος»,. «Θεομπαίχτης» «Ο παπάς οποίος είναι» κ.ά.


� Αυτοβιογραφία, μετάφραση (από τα Ιταλικά) της Πόπης Θεοδωράτου, με πολλές διευκρινιστικές σημειώσεις από την Αλόη Ματαράγκα- Σιδέρη, σελ. 182.


� Η αρτιότερη έκδοση είναι, νομίζω, εκείνη που επιμελήθηκε και προλογίζει ο Γ. Αλισανδράτος για τις εκδόσεις  «Ερμής».








	Στην Ψηφιακή Βιβλιοθήκη μας   παρουσιάζομε ταυτόχρονα την πρώτη από τις δυο σχετικές με το Λασκαράτο   Εισηγήσεις μας σε συνέδρια που πραγματοποιήθηκαν στην  Κεφαλονιά. 
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