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Βήματα Γλωσσικής Παιδείας  (1)

ή

Γλωσσικής Αγωγής Βήματα    

Προοίμιο

Ίσως ο πιο σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει  την αυτοεκτίμηση των παιδιών και την αυτοπεποίθησή τους και τις σχολικές επιδόσεις τους είναι ο βηματισμός τους προς  γλωσσική επάρκεια, η οποία    εκδηλώνεται σε κάθε βήμα τους ως: 

· Ικανότητα  να εννοούν όσα οι άλλοι λένε ή γράφουν ( δηλώνουν ή υποδηλώνουν) και 

· Ικανότητα να εκφράζουν προφορικά ή γραπτά τις δικές τους σκέψεις (απορίες ή προθέσεις) με πληρότητα, ακρίβεια, σαφήνεια, λογική συνοχή, κατανοητότητα για τους άλλους.

    Όσο βελτιώνει κάποιος τη γλωσσική του επάρκεια,  τόσο περισσότερο διευκολύνεται στην όποια μαθησιακή του προσπάθεια και δίνει καλύτερη εικόνα του εαυτού του προς τους άλλους, ασφαλώς και σε εκείνους που για οποιοδήποτε λόγο αξιολογούν τις επιδόσεις του, (π.χ. τους δασκάλους του) και με τις κρίσεις τους ίσως προσθέτουν  επιδοκιμασία, ψυχολογικά ενισχυτική για τον αξιολογούμενο. 

  Πώς όμως προωθείται η γλωσσική επάρκεια στα διάφορα πεδία γλωσσικής επικοινωνίας (στο σπίτι, στον περίπατο, στο σχολείο); Σ’ αυτό το ερώτημα θα επιχειρήσουμε απάντηση με κάποιο συστηματικό βηματισμό, μάλλον δασκαλίστικο, που μπορούν να τον ακολουθήσουν και να τον βελτιώσουν, όποιοι –ανεξάρτητα από ειδικότητα- επιθυμούν να βοηθήσουν άλλους στο βηματισμό προς γλωσσική επάρκεια (τα παιδιά τους, τους μαθητές τους, γενικά τους συνομιλητές τους).

  Η όλη προσπάθεια  αναλύεται σε 6 ενότητες:

Α΄. Εκμάθηση λέξεων – φράσεων – προτάσεων
. (Ορθοέπεια και      πληρότητα λόγου).

Β΄ Ετυμολογία και σύνθεση λέξεων : Διείσδυση στο νόημα του λόγου.


Γ΄. Οργάνωση – Δομή – Έκφραση  Λόγου αντίστοιχη προς το Περιεχόμενο της Σκέψης.
Δ΄.  Συνολική θεώρηση του γλωσσικού φαινομένου για τον Έλληνα    (διδάσκοντα και διδασκόμενο). 

Ε  Λογική και Αξιολογική δομή της Γλώσσας.  
Στ΄. Εμείς και το γλωσσικό παρελθόν μας. Μια εκκρεμότητα       συγκινησιακή και ουσιαστική: τα Αρχαία και   Βυζαντινά Κείμενα         ως κληρονομιά πολιτισμική , παρακαταθήκη γλωσσική.

Α΄. Εκμάθηση λέξεων –φράσεων- προτάσεων 

(Ορθοέπεια   και πληρότητα λόγου)

 
(1). Το πρώτο βήμα γλωσσικής αγωγής είναι η εκμάθηση λέξεων από την απλή ονομασία ορατών και γενικότερα αισθητών πραγμάτων (το τραπέζι, το γραφείο) ως την επισήμανση ιδιοτήτων των πραγμάτων (λευκότητα, ελαστικότητα
), την περιγραφή καταστάσεων (γαλήνη τοπίου, ορατότητα στον ορίζοντα), την έκφραση ψυχικών καταστάσεων (αγαλλίαση
, ευφροσύνη) και τη μετάβαση σε εκφράσεις γενικευτικές και έννοιες αφηρημένες ( π.χ. «η τυχόν απερίσκεπτη καταπόνηση του μαθητή λειτουργεί απωθητικά, η ενθάρρυνση της προσπάθειας λειτουργεί θετικά στην μαθησιακή πορεία του μαθητή»
).

 
(2) Είναι αυτονόητο ότι  όλη αυτή   η πορεία (εκμάθησης λέξεων κλπ.) σχεδιάζεται  και πραγματοποιείται από το δάσκαλο :

· Συστηματικά, με κάθε μάθημα (π.χ. Μυθολογίας, Ιστορίας, Γεωγραφίας, Οικονομίας κλπ.)
, όταν π.χ. καταρτίζοντας το  μνημόνιο  ωριαίας διδασκαλίας επισημαίνει  έννοιες,   όρους ή φράσεις  που θα τα  σχολιάσει ιδιαίτερα κατά τη διδασκαλία του.

· Ευκαιριακά,  αλλά πάντα σύμφωνα με το αντιληπτικό επίπεδο του ακροατηρίου. Ενδέχεται λ.χ. κάποιος να ρωτήσει: «τι σημαίνει,   συμπόσιο», επειδή άκουσε σχετική είδηση από το ραδιόφωνο. Ο δάσκαλος   έχει την ευκαιρία να μιλήσει για συμπότες που  απολαμβάνουν με  τα ποτήρια τους την οινοποσία. Κάποιος άλλος μαθητής μπορεί να ζητήσει τη σημασία της λέξης ανιόντα, ή της λέξης κάτοπτρο  και να οδηγήσει σε ένα σχολιασμό  που δεν είχε προγραμματίσει ο δάσκαλος.

   (3).Όταν διδάσκουμε  οποιοδήποτε μάθημα:  Ιστορίας, Γεωγραφίας, Αριθμητικής, Φυσικής  κλπ, ή γενικότερα ανακοινώνουμε  κάποιο θέμα , έχουμε:

· Μία υποχρέωση: Να παρουσιάσουμε, να αναλύσουμε, να αναγράψουμε στον πίνακα τους ειδικούς όρους που το εκφράζουν επιστημονικά  π.χ. το «σύμπλεγμα των τυραννοκτόνων»,  ο «όρκος του σφαιριστηρίου», «έδαφος προσχωσιγενές» (που σχηματίστηκε με προσχώσεις χωμάτων –λάσπης, την οποία έφεραν τα ρέοντα ύδατα). Πρέπει αυτή η υποχρέωση  να εκπληρώνεται την ώρα διδασκαλίας ή ανακοίνωσης.

Στο ίδιο  πλαίσιο εντάσσεται η υποχρέωση εκμάθησης κάποιων εκφράσεων που έχουν καθιερωθεί για ορισμένες περιστάσεις, π.χ. «Ο νέος πρωθυπουργός ανέγνωσε στη Βουλή τις προγραμματικές δηλώσεις της Κυβερνήσεώς του» .

· Μία δυνατότητα: Να αναλύσουμε και κάποια άλλη λέξη  ή φράση, που περιέχεται στο διδασκόμενο κείμενο ή κρίνεται εκφραστικότερη  για την περίπτωση αυτή, π.χ. «Αυτή η φράση  του…Χ  θεωρήθηκε αλαζονική  ή υβριστική  ή παραπλανητική» από τους ακροατές του». Ευκαιρία για τον εκπαιδευτικό να αναλύσει τι σημαίνει: «παραπλανώ κάποιον ή επιχειρώ  παραπλάνηση» του συνομιλητή μου. Μία μόνο λέξη σε  κάθε διδακτική ώρα αρκεί, το πολύ δύο.

  (4)Στα πλαίσια κάθε μαθήματος (Γεωγραφίας, Ιστορίας, Φυσικής Μαθηματικών κλπ.) μπορεί ο εκπαιδευτικός ή απλός παρουσιαστής να καλλιεργήσει στο ακροατήριό του κάποια από τις παρακάτω δομές λόγου
, (για τις οποίες θα αφιερώσουμε χωριστό άρθρο με τις εξής παραγράφους):

· Περιγραφή (αντικειμένων, χώρων), με ακρίβεια και πληρότητα. 

· Αφήγηση (με πληρότητα και συνοχή).

· Χαρακτηρισμός προσώπων, ομάδων.

· Εκτίμηση καταστάσεων .

· Ερμηνεία πράξεων, εξήγηση φαινομένων. (Και πάντα με διάκριση αξιολογικών εκφράσεων και αντικειμενικών δεδομένων).

· Συλλογιστική – αποδεικτική δομή.
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Πρόταση: σύνολο λέξεων, συντακτικά οργανωμένο και με απαραίτητο όρο το ρήμα, που εκφράζει μόνο ένα νόημα, συνήθως σύντομα διατυπωμένο.


(οι ορισμοί από το λεξικό  της Κοινής Νεοελληνικής, εκδ. του Ιδρύματος Μ. Τριανταφυλλίδη),


 


� Ελαστικότητα είναι η ιδιότητα  στερεού σώματος να μεταβάλλεται σε σχήμα ή σε διαστάσεις κάτω από την επίδραση μιας εξωτερικής δύναμης και να επανέρχεται στην αρχική του κατάσταση  μόλις η δύναμη αυτή πάψει να ασκείται. (Ορισμός από το λεξικό  της Κοινής Νεοελληνικής, εκδ. του Ιδρύματος Μ. Τριανταφυλλίδη).


� Κατανοείται ανετότερα αν θυμίσουμε το ομόρριζο άγαλμα, που με την ομορφιά του προκαλεί αγαλλίαση.


� Είναι αυτονόητο πως προτάσεις σύνθετες και γενικευτικές δεν δίνονται για γλωσσική άσκηση σε μαθητές μικρής ηλικίας. Σε αυτούς μπορούμε να χρησιμοποιούμε λέξεις ή φράσεις π.χ. απωθητικά, μαθησιακή πορεία μέσα σε άλλες πιο απλές προτάσεις.


� Μπορούμε να θεωρήσουμε ότι σε γενικές γραμμές το λεξιλόγιο των ποικίλων μαθημάτων αθροιστικά προσφέρει γλωσσική επάρκεια σε όποιον το αφομοιώσει.


� Χρησιμοποιώ τον όρο με το διπλό νόημα: λειτουργία της σκέψης, γλωσσική έκφραση, εξωτερίκευση ή ανακοίνωση σκέψης.





