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Για την πολύπαθη έννοια του Πολιτισμού

(πιθανές σκέψεις ενόχων βαρβάρων)
    του Φ. Κ. Βώρου

Θυμίζω κάποιες αφορμές που οδήγησαν σε τούτη την προσπάθεια ανάλυσης  και αναπροσανατολισμού:

 
1. Σε σχέση με την επίκαιρη «σύγκρουση» που είναι σε εξέλιξη ανάμεσα στις «φιλάνθρωπες» δυνάμεις του δύοντος ηλίου (Ευρώπης – Αμερικής) και του θεοκρατικού καθεστώτος των «μαθητών» του Κορανίου
 ακούγεται συχνά ο χαρακτηρισμός: «Πόλεμος Πολιτισμών».

2. Πριν από περίπου 2 χρόνια γνωστός για την πολυμάθεια
 και αμετροέπειά του δικός μας θρησκευτικός «ηγέτης» επιχειρούσε ρητορική αντιδιαστολή ανάμεσα «στη βάρβαρη Ανατολή  και την  πολιτισμένη Δύση».

          3. Ένα καινούργιο βιβλίο: Ιστορία του Μεσαιωνικού και Νεότερου Κόσμου
 περιέχει πολλούς τίτλους  περί Πολιτισμού  Βυζαντινού, Δυτικού, Αραβικού (π.χ. στις σελ. 42, 81, 116) με  απερίγραπτη ή απροσδόκητη σύγχυση της έννοιας Πολιτισμός.


4. Αρκετά δημοσιογραφικά κείμενα σε κυριακάτικα φύλλα δείχνουν ότι οι συντάκτες τους προβληματίζονται
 για το αν μπορούμε να μιλάμε για πολιτισμένους ανθρώπους, που δρουν τα έργα της § 1


Θεώρησα ότι από τη δική μου σκοπιά, του εκπαιδευτικού, έχω χρέος να επιχειρήσω μια ανάλυση ή  απλή παρουσίαση της έννοιας Πολιτισμός, με αναφορά στα κείμενα των ειδικών που γράφουν  Ιστορία του Πολιτισμού, Θεωρία ή Φιλοσοφία του  Πολιτισμού  και  άλλες συναφείς μελέτες. 


Πρώτα λοιπόν να διευκρινίσουμε ότι η λέξη  πολιτισμός δηλώνει ή υποδηλώνει κυρίως  ό,τι είναι δημιούργημα των ανθρώπων, αφότου άρχισαν να συνοικούν και άρα:

· Να  συνεργάζονται για λόγους ποικίλους (να παράγουν αγαθά, να αντιμετωπίζουν κινδύνους, να βελτιώνουν τους όρους ζωής). 

· Να συνεννοούνται , να συνομιλούν, να διαμορφώνουν γλώσσα, να συμπαθούν και να βοηθούν αλλήλους.

· Να διαμορφώνουν συμφέροντα κοινά ή συγκρουόμενα με τους άλλους, οπότε χρειάζονταν και να διατυπώνουν κανόνες αμοιβαίας συμπεριφοράς, να γράφουν  νόμους ή και να παραβιάζουν κανόνες και νόμους.

· Να διασκεδάζουν μαζί, να ερευνούν τον κόσμο μαζί,  να απορούν μαζί για όσα είναι προσιτά για έρευνα ή είναι πέρα από τα φυσικά όρια του ανθρώπου και να αναζητούν απαντήσεις με την Εμπειρία, την   Επιστήμη,  τη Μυθολογία,  τη  Θρησκεία.
· Να φροντίζουν για καταγραφή της εμπειρίας, της γνώσης τους και μετάδοσή της σε άλλους: γείτονες, συνεργάτες, νεότερους (Εκπαίδευση).

· Να φτιάχνουν πράγματα ή να διαμορφώνουν το χώρο γύρω τους με κριτήρια την ανάγκη, τη χρησιμότητα ή την ομορφιά (ποικίλες μορφές κατοικίας και τέχνης).

· Να διαμορφώνουν θεσμούς
 για την προώθηση όλων των παραπάνω επιδιώξεων (π.χ. επαγγελματικές ενώσεις), για προστασία από τους  άνομους (π.χ. αστυνομία), για προστασία από εξωτερικούς εχθρούς ή για επιδρομές εναντίον των άλλων (π.χ στρατούς), για τη μεταβίβαση εμπειρίας και γνώσης στους νεότερους (σχολεία), για την κοινή λατρεία έναντι απειλητικών ή ευεργετικών δυνάμεων της φύσης (ναούς)
 κλπ. κλπ.

· Γύρω από κάθε θεσμό συγκροτούνται  ομάδες συμφερόντων και διαμορφώνονται  συνειδήσεις ατόμων ή ομάδων,  που μπορούμε συνοπτικά να ονομάσουμε ως θεσμοθέτες, θεσμοϋπηρέτες- θεσμοσυντήρητους, θεσμοφύλακες, θεσμολάτρες…συντηρητικούς ή ανατρεπτικούς ως προς τους υπάρχοντες   θεσμούς (οικονομικούς, κοινωνικούς, πολιτικούς, εκπαιδευτικούς, θρησκευτικούς, επιστημονικούς, καλλιτεχνικούς, ψυχαγωγικούς)  ανάλογα με το αν νιώθουν ότι εξυπηρετούνται ή αδικούνται από τους υπάρχοντες θεσμούς.

Όλα τα επιτεύγματα μιας κοινωνίας, όλοι οι θεσμοί της και όλες οι ενέργειές της, που ωφελούν ή βλάπτουν τα μέλη της  και τους γείτονές της (ειρήνη και πόλεμος, σχολεία και φυλακές, στρατοί άμυνας  ή επιδρομής εναντίον άλλων, έργα φιλανθρωπίας και  εκμετάλλευσης ανθρώπων, βήματα παιδείας και συμπτώματα αναλφαβητισμού, έργα τέχνης και βομβαρδισμοί εναντίον άλλων, κηρύγματα αγάπης ή μίσους) όλα μαζί αποτελούν τον πολιτισμό αυτής της κοινωνίας. 

  Σύμφωνα  με τα παραπάνω οι ειδικοί διακρίνουν τους εξής τομείς πολιτισμού και αντίστοιχους θεσμούς:  

7. Επιστήμες – Γράμματα – Τέχνες (  π.χ. Επιστημ. Σωματεία, Εταιρείες 

                                          Λογοτεχνών κλπ.).

6. Εκπαίδευση, με τους αντίστοιχους θεσμούς (π.χ. σχολεία, εκπαίδευση 

εκπαιδευτικών , Παιδαγ. Ινστιτούτα κλπ.).

5. Ψυχαγωγία και αντίστοιχους θεσμούς (π.χ. κέντρα διασκέδασης, 

 θέατρα, λυρική σκηνή, ελληνάδικα κλπ.)

4. Εκκλησία – θρησκεία και αντίστοιχους θεσμούς (ναούς, λειτουργίες, 

                                          εκκλησ. Σχολές κλπ.).

3. Πολιτική οργάνωση και πολιτικούς θεσμούς (εκλογές, κόμματα, 

                                              Βουλή, νομοθετική λειτουργία, απονομή 

                                               δικαιοσύνης κατά τους νόμους κλπ.).

2. Κοινωνική δομή-κοινων. ομάδες / τάξεις   (αντίστοιχες αντιλήψεις,    

                                               τρόποι επικοινωνίας  και συνεργασίας  και  

                                                αντίστοιχα ).

1.Οικονομική δραστηριότητα για την επιβίωση των ανθρώπων

                          (παραγωγή αγαθών, επεξεργασία, εμπόριο, μεταφορά 

                         κλπ.) και αντίστοιχους θεσμούς (από λαϊκές αγορές 

                          και συνεταιρισμούς ως διεθνή χρηματιστήρια)
.

      Ύστερα από τις παραπάνω καταγραφές και διευκρινίσεις φαίνονται αναγκαίες  ή σκόπιμες και τούτες οι προσθήκες:


 α΄.  Πολιτισμός  μιας κοινωνίας (σε κάθε περίοδο της  Ιστορίας της) είναι όλα μαζί τα επιτεύγματά της, γιατί όλα μαζί εκφράζουν τη ζωή, τις προσπάθειες, τις απολαύσεις κακώσεις  των μελών της.


 β΄. Ενδέχεται για την ίδια κοινωνία (και κατά την ίδια περίοδο της ζωής της) να διαπιστώνονται  βήματα θετικά  (π.χ. στην οικονομική προσπάθεια και τεχνολογική ανάπτυξη) και  βήματα βραδύτερα ή και  υποχωρητικά σε άλλους τομείς (π.χ. στην κοινωνική οργάνωση και δικαιοσύνη ή στις διεθνείς σχέσεις της). 


 γ΄. Όταν μιλάμε για την πολιτισμένη κοινωνία εννοούμε όλα τα βήματά της, θετικά και αρνητικά «επιτεύγματά» της. Και  κάτι άλλο: αναφερόμαστε στο ποσοστό των μελών της, που μετέχουν στη δημιουργία των πολιτισμικών αγαθών και στην απόλαυσή τους ή στο ποσοστό εκείνων,    που αδικούνται και υποφέρουν με τους υπάρχοντες θεσμούς και τη λειτουργία τους. (Στην πρώτη περίπτωση το υψηλό ποσοστό είναι στοιχείο θετικό, επαινετό, στη δεύτερη περίπτωση θεωρείται αρνητικό, μεμπτό έως βάρβαρο σύμπτωμα στα πλαίσια της «πολιτισμένης» κοινωνίας). 


 δ΄. Εννοούμε και κάτι άλλο: ποια είναι η σχέση της κοινωνίας αυτής με άλλες κοινωνίες που ζουν έξω από  τα σύνορά της  (άλλες κρατικές οντότητες) ή μέσα στα σύνορά της (άλλες εθνικές ή θρησκευτικές  ή πολιτισμικές μειονότητες).   


 ε΄. Και το  πολιτισμένο  άτομο   πώς ορίζεται; Είναι άραγε:

· Εκείνος που ακολούθησε τις βαθμίδες παιδείας και ανέβηκε ψηλά και πήρε τίτλους;

· Εκείνος που πέτυχε στα οικονομικά και μπορεί με ευκολία να απολαμβάνει - πληρώνοντας - για όλες τις απολαύσεις που προσφέρει ο σύγχρονος πολιτισμός;   

· Εκείνος που διακρίθηκε στην Επιστήμη, στην Τέχνη, στην Τεχνολογία και έχει πάρει βραβεία ή άλλες διακρίσεις;

· Εκείνος που προσπάθησε να μεταδώσει  και σε άλλους τα αγαθά του πολιτισμού;

· Μπορεί να θεωρηθεί πολιτισμένος, αν φτάνει στο σημείο να περιφρονεί ή και να υβρίζει όσους συμβαίνει να έχουν γνώμη διαφορετική από αυτόν σε κάποιο θέμα (Επιστήμης, Τέχνης, Θρησκείας, Φιλοσοφίας, Πολιτικής, Ιδεολογίας);

· Μπορεί να θεωρηθεί πολιτισμένος, αν αξιοποιεί την τεχνολογία με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο για καταστροφή συνανθρώπων μέσα στην ίδια χώρα τη δική του ή σε άλλη περιοχή του πλανήτη;

· Μπορεί να λέγεται πολιτισμένη μια χώρα, αν παραβλέπει την καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος, για να περιφρουρεί με τρόπο μυωπικό τα στενά συμφέροντά της;


· Μπορεί να θεωρηθεί πολιτισμένος όποιος από μικρόνοια ή μικροψυχία προκαλεί κακώσεις σε άλλους και σπεύδει να ονομάσει  τρομοκρατία τις τυχόν αντιδράσεις τους, που ίσως είναι έκφραση οργής ή συσσωρευμένης αδικίας;

 στ. Ένα τελευταίο ερώτημα: πόσο ευσταθεί η έκφραση «Πόλεμος Πολιτισμών»; Αν έχεις πρώτα συνεργαστεί με κάποιους εναντίον τρίτων και ύστερα συγκρούεσαι με  τους πρώην συνεργάτες σου (που συμβαίνει να εκφράζουν άλλη πολιτισμική παράδοση) διεξάγεις  πόλεμο πολιτισμού ή ταπεινών  συμφερόντων;  μήπως η έκφραση  πόλεμος πολιτισμών  χρησιμοποιείται υποκριτικά για παραπλάνηση των ανθρώπων (οπαδών και αντιπάλων και τρίτων παρατηρητών) και απόκρυψη ταπεινών συμφερόντων; Μήπως επικαλούνται οι βάρβαροι την έννοια του πολιτισμού, για να αποκρύψουν τα άνομα κίνητρα της δράσης τους, τα βάρβαρα  μέσα  που χρησιμοποιούν ενάντια στον ανθρωπισμό
; 


 ζ΄. Κλείνοντας το άρθρο τούτο θυμίζω ανάλογη προσπάθεια  με τίτλο   Προσπάθεια ανάλυσης της έννοιας Πολιτισμός, όπου και σύντομη σχετική βιβλιογραφία.
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� Νομίζω ότι έχω τούτο τον καιρό ακούσει ότι  Taliban  σημαίνει μαθητής (ανεξάρτητα από το πώς προσπαθούν οι Δυτικοί επισκέπτες να κοσμήσουν τον όρο αυτό).


� Απ’ τα παλιά τα  χρόνια είχαν παρατηρήσει σοφοί ότι «πολυμαθίη  νόον έχειν ου διδάσκει» ( αποσπ. του Ηράκλειτου).


� Για τα άτυχα παιδιά της Β΄ τάξης του Ενιαίου Λυκείου.


�  Τέτοια άρθρα είδα μετά τις 20-9-2001 σε Κυριακάτικα φύλλα των εφημερίδων «Καθημερινή», «Ριζοσπάστης», «Βήμα»


� Σύμφωνα με τους ειδικούς θεσμοί  είναι οι παγιωμένοι  από τη συνήθεια και ίσως νομοθετημένοι τρόποι οργάνωσης ομοειδών δράσεων των ανθρώπων (π.χ. σχολείο για την Εκπαίδευση, ναός για τη θρησκεία, αγορά – τράπεζα – χρηματιστήριο για την οικονομική ζωή κλπ .κλπ.).


Γνωρίσματα των θεσμών θεωρούνται:


Η δεσμευτικότητα για τα μέλη της κοινωνίας.


Η σχετική σταθερότητα.


Η διάρκεια και επανάληψη. 


Αναλυτικότερα ή πιο συστηματικά  στοιχεία στο άρθρο με τίτλο  Προσπάθεια ανάλυσης της έννοιας πολιτισμός





� Ναός (από το ναίω= κατοικώ) σημαίνει κατοικία (θεού).





� Η παραπάνω καταγραφή δεν αποκλείει από την έννοια του πολιτισμού ό,τι άλλο είχαν δημιουργήσει οι άνθρωποι και πριν συνοικιστούν σε ομαδικούς οικισμούς και πόλεις.


� Η αντίστροφη αρίθμηση που ακολουθήσαμε δε χρειάζεται, ελπίζω, ειδική ερμηνεία. Αρκεί να θυμηθούν  όσοι ευσεβείς τι ζητούν πρώτο με την προσευχή του (τον άρτο τον επιούσιο, δηλ. τον αυριανό….) για να νιώθουν άνετα σήμερα. 


� Για την έννοια του Πολιτισμού –εκτός από τη βιβλιογραφία που καταχωρίζεται στο επόμενο σημείωμα- σημειώνω και τούτη την πρόσφατη δημοσίευση:


Σάμιουελ Χάντιγκτον, Η σύγκρουση των Πολιτισμών (μετ. της Σήλιας Ριζοθανάση), Terzo Books Αθήνα 20014 , σελ. 20-33 (κεφ. Α΄. «Νέα Εποχή στην Παγκόσμια Πολιτική»).





