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Περιπέτεια κατά την Προετοιμασία ενός Μνημονίου Διδασκαλίας μιας διδακτικής ενότητας Ιστορίας

Α΄. Προοίμιο

Κάποια ώρα, λίγο μετά τα μέσα του Δεκέμβρη, επιχείρησα (ως προετοιμασία μου για μία διδασκαλία ) να συντάξω σχετικό Μνημόνιο  με θέμα μία διδακτική ενότητα από το βιβλίο: Ιστορία του Μεσαιωνικού και Νεότερου Κόσμου,  της Β΄ Λυκείου. Τίτλος της ενότητας: «Οικονομικές  μεταβολές στη Δυτική Ευρώπη» (σελ. 103-105).

Προετοιμασία  διδασκαλίας κατά τη γνώμη  μου σημαίνει :


 α΄. Προσεκτική ανάγνωση του κειμένου που έχουν τα παιδιά (σχολικό βιβλίο), γιατί αυτό   έχουν τα παιδιά, μ’ αυτό συνομιλούν,   σ’ αυτό στηρίζονται και σε σχέση  μ’ αυτό θα κριθούν. 

 β΄. Υπογράμμιση  των κύριων σημείων που είναι ανάγκη να προβληθούν κατά τη διδασκαλία (και που συναπαρτίζουν συνοπτική περίληψη).


 γ΄. Επισήμανση  ειδικών επιστημονικών όρων ή άλλων εννοιών, που εντοπίζονται  στη νέα διδακτική ενότητα  και ο εκπαιδευτικός κρίνει ότι είναι σκόπιμο να δώσει  κάποιες  πρόσθετες διευκρινίσεις . 


 δ΄. Επιλογή κάποιας  από τις παραπάνω έννοιες , που ο δάσκαλος κρίνει ότι είναι πρόσφορη η στιγμή για βαθύτερη ανάλυσή  της. 


 ε΄. Διερεύνηση του αν η δομή  και η εμφάνιση της συγκεκριμένης ενότητας (είδος και πλήθος πληροφοριών, γλωσσική διατύπωση, λογική σύνδεση των  μερών, υλικό τεκμηρίωσης, υλικό εποπτικότητας, δηλαδή χάρτης – εικόνες – σχεδιάγραμμα) διευκολύνουν την προσδοκώμενη μαθησιακή  διαδικασία για τα παιδιά .


 στ΄. Σύνταξη Μνημονίου Διδασκαλίας, που  βοηθάει το δάσκαλο στο έργο του  και  τελικά το μαθητή  να προχωρεί από την απλή πληροφορία προς την οργανωμένη γνώση και τη βαθύτερη σκέψη.  

 Για τον εμπλουτισμό της διδασκαλίας και τη διευκόλυνση των μαθητών   μπορεί  ο δάσκαλος επίσης  να σχεδιάζει και :

· Σύντομες ερμηνευτικές παρεμβάσεις ή προσθήκες.

· Πρόσθετο υλικό εποπτείας.

· Ερωτήσεις  προτρεπτικές για εμβάθυνση.

(Όλα βέβαια  τα σχεδιάζει ο δάσκαλος έχοντας σταθερά στο νου του τον πραγματικό διδακτικό χρόνο  των 45  ή  42  λεπτών).

Κατά τη φάση όμως    της δικής μου προετοιμασίας ένιωθα ότι το διδακτέο κείμενο είχε δυσκολίες, κυρίως στην οργάνωση της ύλης και τη γλωσσική διατύπωση. Επιπλέον, νόμιζα ότι είχε ανακρίβειες. Και σκεπτόμουν ότι οφείλω:

· Να καταγράψω τις δικές μου επισημάνεις, για να τις συζητήσω και με φίλους και να ενημερώσω ενδεχόμενα τους «αρμόδιους» για το τι αντιμετωπίζουν διδάσκοντες και διδασκόμενοι στην αίθουσα διδασκαλίας, και τι θα αντιμετωπίσουν   αργότερα  οι ίδιοι στην ώρα κρίσιμων για τα παιδιά εξετάσεων.

· Να αξιοποιήσω την εμπειρία αυτή για να επιχειρήσω τη διατύπωση κάποιων αρχών αφηγηματικού / επιστημονικού λόγου, όπως τουλάχιστον αναμένεται ο λόγος αυτός σε σχολικό βιβλίο με αποδέκτες παιδιά 17 χρόνων (Β΄ Λυκείου) που:

                  (Ζουν σε φάση μαθησιακού μόχθου και αγωνίας.


        (Αντιμετωπίζουν κρίσιμες για την ψυχική τους 

                        γαλήνη  εξετάσεις.


        (Βρίσκονται σε πορεία διαμόρφωσης της σκέψης τους 

                       και της γλωσσικής  έκφρασής τους. 


        (Βρίσκονται σε αντικειμενική αδυναμία να  

                      διαμαρτυρηθούν  για ό,τι βιώνουν  ως «μόρφωση», να   

                      διατυπώσουν κρίσεις για την παιδαγωγική  «ωριμότητα» 

                      και  ευαισθησία της υπεύθυνης «ώριμης» γενιάς.

Έτσι, η προετοιμασία της διδασκαλίας για την ενότητα που μνημόνευσα αποτέλεσε και αφορμή   για  σύνθεση δυο άλλων κειμένων  τα οποία ακολουθούν: 


1. Αρετές του επιστημονικού λόγου σε σχολικό βιβλίο Ιστορίας (Β΄ Λυκείου)

 
2. Αναζήτηση αρχών επιστημονικού αφηγηματικού λόγου για σχολικό βιβλίο Ιστορίας


Εκφράζω λοιπόν την ευγνωμοσύνη μου προς τους συγγραφείς και λοιπούς συντελεστές (κριτές, επιστημονικό επόπτη) αυτού του βιβλίου (για την ευκαιρία που μου έδωσαν). Αλλά και διευκρινίζω ότι κίνητρο της προσπάθειας είναι η διάθεση συμπαράστασης στον αγώνα και την αγωνία των παιδιών, των δασκάλων τους  και των γονιών τους.

Β΄.  Συνέχεια της Περιπέτειας για τη  σύνταξη  Μνημονίου για μια διδασκαλία

 Ενότητα: «Οικονομικές μεταβολές στη Δυτική Ευρώπη» (κατά τον 11ο 

               αιώνα μ.Χ.) σελ. 103-105 του σχολικού βιβλίου  Ιστορία  του 

                Μεσαιωνικού και Νεότερου Κόσμου (για τη Β΄ Λυκείου).

 
α΄.  Η περιπέτεια που υπαινίχτηκα με τον τίτλο αυτού του σημειώματος είναι κυριολεξία με το θεατρικό / τραγικό νόημα του όρου: γι’ άλλο στόχο ξεκίνησα (Μνημόνιο διδασκαλίας) αλλού κατέληξα(στη σύνταξη κειμένων περί αφηγηματικού λόγου). Όταν λοιπόν επιχείρησα μια προσεκτική μελέτη του κειμένου, άρχισα να νιώθω ότι προσπαθούσα να κατανοήσω εύκολο αφηγηματικό κείμενο, που όμως φαινόταν να κλονίζει την αυτοπεποίθησή μου ότι κινούμαι  σε ομαλό και βατό ιστορικό πεδίο. Για να δοκιμάσω πιο προσεκτικά τη βατότητα (κατανοητότητα) από τη σκοπιά του μαθητή, άρχισα να καταγράφω τα σημεία εκείνα του κειμένου, όπου νόμιζα ότι σκοντάφτει ο νους του ώριμου αναγνώστη και θα δυσχεραίνουν την ομαλή πορεία της διαμορφούμενης ή ασκούμενης στον επιστημονικό λόγο συνείδησης του μαθητή. 

Και κατέγραψα στην ενότητα που μελετούσα τα παρακάτω σημεία που με προβλημάτιζαν:

    1 .«Αφετηρία των εξελίξεων αποτελεί η αύξηση του πληθυσμού». Αυτή όμως η αύξηση από ποια αιτία προκλήθηκε; Ή μήπως ήταν τυχαία;

        2. «Το χρήμα χρησιμοποιείται και πάλι στις ανταλλαγές κλονίζοντας  τις  κοινωνικές και οικονομικές δομές». Τι μπορεί να εννοήσει ο μαθητής και τι να απαντήσει ο καθηγητής στο 17χρονο συνομιλητή του (που δεν έχει ακόμη διδαχτεί τίποτε από Οικονομία και Κοινωνιολογία) σε ερωτήματα  όπως:

· Ποιες «ευνοϊκές» περιστάσεις συνετέλεσαν στην επαναφορά του χρήματος για τις συναλλαγές;

· Τι είναι αυτές «οι κοινωνικές και πολιτικές δομές»;

· Τι σημαίνει ότι «κλονίστηκαν» με την εμφάνιση του χρήματος και   γιατί;
Σε πόσο χρόνο της διδακτικής ώρας θα διευκρινιστούν τα  παραπάνω ερωτήματα (αν αντιστοιχούν στην πρόταση που υπογραμμίσαμε 2 λεπτά από τη διδακτική ώρα); Κι αν δεν διευκρινιστούν, μένει άλλος δρόμος στον επιμελή νέο από το να απομνημονεύσει την πρόταση χωρίς να την έχει κατανοήσει; 

       3. Αυτά που γράφονται στη σελίδα 103 για κάποιες βελτιώσεις στη γεωργία συνθέτουν «γεωργική  επανάσταση»; Μήπως είναι σκόπιμος ή αναγκαίος στην περίπτωση αυτή ένας ορισμός του όρου Επανάσταση, ώστε να συνειδητοποιηθεί η διαφορά ανάμεσα σε διαδικασίες απλής εξέλιξης και σε άλματα ή εκρήξεις επανάστασης; (Από evolution σε revolution υπάρχει κάποια διαφορά, νομίζω).

      4. Για ποιον «αγροτικό εποικισμό» γίνεται λόγος; θα  ήταν χρήσιμος  ένας ορισμός του όρου εποικισμός, που νομίζω ότι η χρήση του  εδώ δεν ευσταθεί.(πβ. εποικισμός Β. Κύπρου, Εποικισμός  Εβραίων κ.λπ.) Μήπως    πρόκειται για απλή επέκταση των αγροτικών οικισμών όπου γινόταν εκχέρσωση, διεύρυνση καλλιεργειών; 

      5. Πώς συνδέονται όλα αυτά που αφηγούνται   οι συγγραφείς  με «καθεδρικούς ναούς» και «σταυροφορίες»; Ως οικονομική προϋπόθεση; Ή ως γενεσιουργός αιτία; Ή ως απλή γενικολογία;    


Θυμίζω  ότι οι καθεδρικοί ναοί άρχισαν να κτίζονται περί τα μέσα του 12ου αιώνα και συνήθως η αποπεράτωσή τους  επιτυγχανόταν ύστερα από δεκαετίες  (Εικάζω όχι από ευμάρεια).


Όσο  για τις Σταυροφορίες (που από αυτές η α΄ έγινε από 1096-99) είχαν άλλες προϋποθέσεις και άλλα αίτια – κίνητρα, σύμφωνα με την ανάλυση που προσφέρουν οι ίδιοι συγγραφείς λίγο   παρακάτω. Γράφουν  συγκεκριμένα (στη σελ. 109): «Στην πραγματικότητα η ιδέα της σταυροφορίας…πρόσφερε στον παπισμό την ευκαιρία να ενισχύσει            τη θέση του έναντι των γερμανών ηγεμόνων».   

Και παραθέτουν  (στη σελίδα 110) εύγλωττο απόσπασμα  από την ομιλία του Πάπα: Της πατρίδας σας  «Δεν της περισσεύουν τα πλούτη. Μόλις και μετά βίας μπορεί  να αναθρέψει αυτούς που την καλλιεργούν.. .Πάρτε το δρόμο προς τους Αγίους Τόπους, ελευθερώσετε αυτή τη γη….και υποτάξτε τη σε σας….» Εδώ νιώθει ο αναγνώστης ότι οι σταυροφόροι δεν κινήθηκαν από την ευμάρεια ή την ψυχική ευφορία που διαφαίνεται στη σελ. 103 (παράγραφο α΄), αλλά από οικονομική δυσπραγία και ανάγκη απόκτησης γης καλλιεργήσιμης, όπως φαίνεται να διαπιστώνει σωστά ο αγιότατος  «δούλος των δούλων του θεού»  (Sanctissimus servus servorum dei) και ενθαρρύνει  τους πιστούς για μια  επιχείρηση κατακτητική.

 
β΄.  Από τις επισημάνσεις που καταγράψαμε (1-5) για μια μόνη   παράγραφο,   (α΄ της σελ. 103) και για τις προεκτάσεις της στις σελ 109-110, εύλογο είναι να γεννηθούν διαλογισμοί όπως οι παρακάτω:

 1. Τι να απαντήσουμε στο μαθητή (έναν από τους 20 –25 της αίθουσας ) που θα αναζητήσει την αιτία ή τις συνθήκες αύξησης του πληθυσμού; (Επισήμανση 1).

 2 Πώς και γιατί κλονίζονταν οι οικονομικές και κοινωνικές δομές με την επανεμφάνιση του χρήματος; (Επισήμανση 2).

 3.Ήταν βήμα θετικό ή  αρνητικό (στις περιστάσεις του 11ου αιώνα) η επανεμφάνιση του χρήματος; (Επισήμανση 2).

 4. Ποιες διαδικασίες μπορούμε να χαρακτηρίσουμε Επανάσταση στην   Αγροτική    οικονομία; (Επισήμανση 3).

 5. Κατά πόσο εναρμονίζονται αυτό που γράφεται προοιμιακά για «τη διεξαγωγή Σταυροφοριών» (σελ. 103) και όσα γράφονται ως κίνητρα των παπών προς τις σταυροφορίες (σελ. 109) και ως πραγματικά αίτια που κινητοποίησαν  τις μάζες  προς τις σταυροφορίες (σελ. 110); Αν είναι αυτά εκδοχές αντίθετες και υπογράφονται από τους ίδιους ανθρώπους για το ίδιο θέμα, στην ίδια γραφή, μήπως εδώ έχουμε  δείγμα  αντίφασης, ιδιαίτερα ανάμεσα στην εκδοχή των συγγραφέων (όσα αφηγούνται στην παράγραφο για το νόημα των Σταυροφοριών)και τη γνώμη του πάπα, που οι ίδιοι παραθέτουν και αποδέχονται ως «γενική ιδέα»;


Να ελπίσουμε ότι τα παραπάνω συγγραφικά ατοπήματα θα διαφύγουν την προσοχή διδασκόντων ή των διδασκομένων ή και των δυο αυτών ομάδων, καθώς βρίσκονται διαρκώς σε αγώνα δρόμου για να προλάβουν τη διδακτέα ύλη; Κι αν ακόμη συμβεί αυτό –προσωπικά έχω ενδείξεις πως όχι – ποιος μπορεί να νιώσει ευτυχής για τόση αδυναμία  ή κόπωση ή  ατολμία ή για τον  παιδαγωγικό μαρασμό ή για το μορφωτικό έλλειμμα και τη σύγχυση και ακρισία  που προωθούμε με τέτοιες εκπαιδευτικές διαδικασίες; Και ποιος θα νιώθει ήσυχη τη συνείδησή του αν σιωπήσει από την ώρα που θα  συνειδητοποιήσει την εικόνα που επιχειρήσαμε να αναλύσουμε;

Από όσα επισημάναμε παραπάνω εύλογα ανακύπτουν δυο ερωτήματα:

· Αν τέτοια συμπτώματα σύγχυσης εντοπίζονται σε όλο το βιβλίο.

· Αν είναι θεραπεύσιμα. 

Η δική μου απάντηση είναι: Όσες ενότητες επιχείρησα να προσεγγίσω ως δάσκαλος (που μελετάει προσεκτικά τις 2-3 σελίδες τις οποίες πάει να διδάξει με ευθύνη παιδαγωγική και επιστημονική) παρουσιάζουν παραπλήσια και δυσκολότερα ατοπήματα. Δεν είναι θεραπεύσιμα, γιατί είναι συμπτώματα δομικής  και γλωσσικής ατέλειας, διάχυτα σε όλες τις   ενότητες, που μελέτησα, (όπως μπορεί να δει  κανείς και σε άλλα παράλληλα  κείμενα – αναλύσεις που φιλοξενήθηκαν κατά καιρούς στην ιστοσελίδα : teach.gr και δημοσιεύτηκαν σε εκπαιδευτικές στήλες διαφόρων εντύπων).


Γ΄.  Άλλη όψη της περιπέτειας.


Απομένει όμως το πιο σημαντικό ερώτημα: «Τι συμβαίνει με τη μαθησιακή προσπάθεια του μαθητή; Με τις εξετάσεις του; Με το αναμενόμενο μορφωτικό αποτέλεσμα»;


Μπορεί ο μαθητής (διαβάζοντας  αυτό το σχολικό βιβλίο) να κατανοήσει εξελίξεις χωρίς διακρίβωση της προβαλλόμενης ως αρχικής αιτίας (αύξησης του πληθυσμού), χωρίς  αλληλουχία των γεγονότων και  συνέπεια στη γλωσσική  διατύπωση,  χωρίς σαφήνεια – ευκρίνεια εννοιών;

Μπορεί μια τέτοια σελίδα να λειτουργήσει θετικά στο μαθητή;

Νομίζω ότι μια σελίδα Ιστορίας είναι δυνατό  

· Να κινήσει το ενδιαφέρον,

· Να κινητοποιήσει την προσοχή και την αντιληπτική δυνατότητα του μαθητή,

· Να οδηγήσει σε μαθησιακή διαδικασία ομαλή (να βοηθήσει το μαθητή να κινηθεί από το επίπεδο της απλής  πληροφορίας  σε εκείνο της  οργανωμένης γνώσης),

· Να κινητοποιήσει τη σκέψη,

  αν υπάρχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις:  

(1) Αν τα προσφερόμενα στοιχεία (επιμέρους ενέργειες, συλλογικές πράξεις, γεγονότα, καταστάσεις, εξελίξεις) είναι δοσμένα με σαφήνεια και ευκρίνεια, ώστε ο αναγνώστης να μπορεί να διακρίνει (ή να  εικάσει και να στοχαστεί):

· Τι έγινε;

· Από ποιους;

· Πώς, πότε, πού;

· Με ποια κίνητρα (ή προσχήματα),  ομολογούμενα ή εικαζόμενα;

· Με ποιες άμεσες  ή απώτερες συνέπειες.;

· Με ποιες κρίσεις που διατυπώθηκαν (από τους δρώντες ή αντιδρώντες ή σύγχρονους παρατηρητές ή μεταγενέστερους μελετητές);

(2)  Αν τα προσφερόμενα σε μία ωριαία διδακτική ενότητα δεν είναι τόσα πολλά, ώστε να είναι πρακτικά αδύνατη η παρουσίασή τους και ακόμη πιο αδύνατη η   μαθησιακή  αφομοίωσή τους.

Τότε, κατά την άποψή μου, η σελίδα αυτή μπορεί να λειτουργήσει  θετικά για   τη μαθησιακή διαδικασία και την καλλιέργεια της σκέψης του μαθητή.  


Δεν παραβλέπουμε, βέβαια, και τα άλλα  αγωνιώδη ερωτήματα:


Πώς θα ανταποκριθούν τα παιδιά σε εξεταστικές διαδικασίες σε πεδία με τόσα συμπτώματα ασάφειας και σύγχυσης, με τόσο υλικό μη αφομοιώσιμο γνωσιακά; Μήπως άθελα  εξωθούμε  τα παιδιά σε αβεβαιότητα σκέψης, σύγχυση και ακρισία, έλλειψη αυτοπεποίθησης και τελική καταφυγή  σε στείρα απομνημόνευση; 


Και πώς θα αξιολογήσει ο παιδαγωγός με προσδοκία εγκυρότητας και αξιοπιστίας την επίδοση  των μαθητών του; Θα εξετάσει:

· Αν απομνημόνευσαν κάτι που δεν   ήταν σαφές και κατανοητό;

· Αν κατανόησαν διαδικασίες και έννοιες που δεν έχουν αναλύσει οι συγγραφείς;

· Αν συνειδητοποίησαν τα κίνητρα της ανθρώπινης δράσης και τα γενεσιουργά αίτια στην αλληλουχία των γεγονότων –καταστάσεων – εξελίξεων  (αφού δεν έγινε η σχετική ανάλυση);

· Αν διακρίνουν και αναζητούν το νόημα της τεκμηρίωσης σε μία ιστορική αφήγηση τόσο χαλαρή όπως αυτή του βιβλίου τους ;

Οι παραπάνω σκέψεις με οδήγησαν   σε μια  προσπάθεια διατύπωσης κάποιων αρχών αφηγηματικού λόγου.

Δ΄ Αναζήτηση γνωρισμάτων (αρετών) του αφηγηματικού λόγου στον τομέα της ιστορικής αφήγησης.

Προοίμιο: Η ιστορική αφήγηση, όπως τη γνωρίζουμε μέσα  από την ιστορία της, μπορεί να περιλαμβάνει και  τα στοιχεία:

· Περιγραφής (π.χ. του χώρου ή του μεγάρου όπου διεξάγεται ένα Συνέδριο).

· Χαρακτηρισμού (προσώπων που μετέχουν σ’ αυτό το Συνέδριο).

· Ανάλυσης  ιδεών που  συζητούνται σ’ αυτό(π.χ. περί ελευθερίας των θαλασσών ή των αιθέρων, κάτι που επιθυμούν ιδιαίτερα για λόγους συμφερόντων οι ισχυροί στη θάλασσα ή στους αιθέρες).

· Φιλοσοφικού στοχασμού, που πηγάζει από τη μελέτη των ανθρώπινων πράξεων (π.χ. «όλες οι εξουσίες φθείρουν και η απόλυτη εξουσία φθείρει απόλυτα», έγραψε κάπου ο Lord Acton).

· Ερμηνείας των ιστορικών γεγονότων (καταστάσεων, εξελίξεων).

Συνήθως όμως η ιστορική αφήγηση, ιδιαίτερα σε επίπεδο σχολικής παιδείας, είναι απλή παρουσίαση ανθρώπινων πράξεων (συλλογικών), που έχουν συντελεστεί  από κάποιους, σε κάποιο χώρο και χρόνο, με κάποιο τρόπο, με κάποιο σκοπό (π.χ. για την εξασφάλιση κάποιων αγαθών). Η αφήγηση εκτείνεται συνήθως ως την αναζήτηση των κινήτρων  / αιτίων της δράσης, την καταγραφή ή πρόβλεψη κάποιων αποτελεσμάτων και την αξιολόγηση των προσώπων, των κινήτρων, των αποτελεσμάτων. Και  μπορεί να συμπληρώνεται  με υλικό τεκμηρίωσης  και κρίσεις  εκείνων που έδρασαν ή αντέδρασαν  ή αδράνησαν και κρίσεις - αξιολογήσεις μεταγενέστερων μελετητών .
Προσδοκώμενα γνωρίσματα της ιστορικής  αφήγησης:

Κάθε λέξη, κάθε φράση, κάθε πρόταση / περίοδος/ παράγραφος υπηρετεί την έλλογη αφήγηση ,έτσι ώστε:

· Η λέξη ή  η φράση να εκφράζει με ακρίβεια  αυτό που ο αφηγητής έχει διαπιστώσει ότι έγινε κι επιθυμεί αυτό ακριβώς να γράψει ή να πει, ότι λ.χ. περί τα μέσα του 11ου αι. στις δυτικοευρωπαϊκές κοινωνίες παρατηρήθηκε «αύξηση  πληθυσμού».

· Η λέξη ή η φράση να εκφράζει μία διεργασία / εξέλιξη, που ο προσεκτικός αναγνώστης ή ακροατής αναζητεί την αιτία της, (Ο συγγραφέας του σχολικού βιβλίου της Β΄ Λυκείου, σελ. 103,φαίνεται ότι  δεν έχει τέτοια απορία ).

· Η κάθε πρόταση μπορεί να περιέχει :

· αφήγηση κάποιας δράσης  

· ή προσθήκη στη δράση που προηγήθηκε  

· ή ερμηνεία εκείνης της δράσης  

· ή επισήμανση των κινήτρων εκείνων που έδρασαν 

· ή αναζήτηση της αιτίας εκείνης της δράσης 

· ή καταγραφή των άμεσων αποτελεσμάτων ή πρόβλεψη απώτερων συνεπειών 

· ή αξιολόγηση κινήτρων και αποτελεσμάτων 

· ή σκέψεις  ποικίλες (ομολογίες, εκμυστηρεύσεις,  όρκους, αναθέματα, αντιδικίες) εκείνων που αρχικά   έδρασαν  

· ή κρίσεις άλλων  που αντέδρασαν ή παρατηρητών ή μεταγενέστερων μελετητών. 

Με αυτό το νόημα  οι προτάσεις μιας παραγράφου αφηγηματικού λόγου δεν είναι απλή παράθεση, άθροισμα ασύνδετων στοιχείων ,αλλά  έχουν λογική συνοχή και αποδίδουν νόημα  λογικά δομημένο και ολοκληρωμένο και κατανοητό από τον αναγνώστη. Αυτά τα χαρακτηριστικά   προσπάθησα να βρω σε πολλές σελίδες του σχολικού βιβλίου και νομίζω πως δεν τα βρήκα. Παρακαλώ,  δείτε και σεις δυο δείγματα,  για να κρίνετε.
 (1) Οι συγγραφείς του σχολικού βιβλίου, αφού έγραψαν ποικίλα για «γεωργική επανάσταση» και αντίστοιχη τόνωση του εμπορίου, πρόσθεσαν και τούτη την παράγραφο (σελ. 104):


«Το εμπόριο με προϊόντα πολυτελείας και καταναλωτικά αγαθά (γούνες, μπαχαρικά, πανιά χρωματιστά της Φλάνδρας, αλάτι, ξύλο, σίδηρος, σιτάρι  κ. α) γίνεται όλο και πιο ζωηρό. Ιουδαίοι και Χριστιανοί έμποροι από τη Βενετία και την Πράγα πλουτίζουν με το εμπόριο των δούλων».

Πρόκειται για έλλογη  σύνθεση μιας παραγράφου ή για τυχαία  παράθεση εννοιών και προτάσεων (που, κατά τη γνώμη μου, έχουν σταχυολογηθεί από ευρύτερο κείμενο, αλλά δεν έχουν συνδεθεί οργανικά);

Κάποιες  συγκεκριμένες απορίες:

· Το ξύλο και ο σίδηρος ανήκουν στα καταναλωτικά αγαθά ή αποτελούν άλλη κατηγορία (π.χ. πρώτες ύλες;);

· Μήπως έπρεπε να προηγηθούν αυτά έναντι των ειδών πολυτελείας;

· Τα πανιά της Φλάνδρας μήπως ήταν υφάσματα; (Για μένα που είμαι νησιώτης με μνήμες ιστιοπλοΐας, τα πανιά θυμίζουν ιστιοφόρο πλοίο).

· Πώς δένει με όλα αυτά η πρόταση για δουλεμπόριο;

· Μήπως νοσεί γενικά η ταξινόμηση των εννοιών (των ειδών εμπορίου) και η σύνδεση των προτάσεων; 

Συγκρίνετε πόσο πιο οργανωμένος  και συνεκτικός  είναι ο λόγος που έδωσαν άλλοι συγγραφείς, συνθέτοντας βοήθημα μαθητικό, για το ίδιο θέμα και την ίδια παράγραφο. Γράφουν :


«Η ενότητα (αυτή) περιλαμβάνει τις αλλαγές που εμφανίστηκαν γύρω στα μέσα του 11ου αιώνα και (αυτές) ήταν: η επέκταση των καλλιεργειών και η βελτίωση της συγκομιδής, η πρόοδος του χερσαίου και θαλάσσιου εμπορίου, η ίδρυση νέων πόλεων ή η επέκταση των παλαιών καθώς και οι συνέπειες που είχαν αυτές οι εξελίξεις». 


(2) Σε μια άλλη ενότητα, λίγο παρακάτω (για τις Τρεις Πρώτες Σταυροφορίες, σελ. 109)  οι συγγραφείς του σχολικού Βιβλίου έχουν γράψει για ενημέρωση – και τελικά για εξέταση / αξιολόγηση    μαθητών τα παρακάτω:


«Στην πραγματικότητα η ιδέα της Σταυροφορίας, η οποία, κατά την επικρατέστερη άποψη, ήταν ξένη στο Βυζάντιο, πρόσφερε στον παπισμό την ευκαιρία να ενισχύσει τη θέση του έναντι των γερμανών ηγεμόνων και ιδιαίτερα του Ερρίκου Δ΄. Οι πάπες στον αγώνα τους κατά του Ερρίκου Δ΄ επιδίωκαν την υποστήριξη των βυζαντινών αυτοκρατόρων. Από την πλευρά του  ο Αλέξιος Α΄, στα δύσκολα χρόνια του πολέμου με τους Πατζινάκες και τους Κουμάνους, είχε προσπαθήσει να στρατολογήσει μισθοφόρους από τη Δύση. Από τον πάπα όμως ο Αλέξιος ανέμενε μισθοφόρους, όχι σταυροφόρους. Έτσι τα πράγματα έλαβαν επικίνδυνη και απρόβλεπτη τροπή. Οι σταυροφόροι εμφανίστηκαν μπροστά στην Κωνσταντινούπολη σε μια εποχή που ο Αλέξιος είχε απαλλαγεί από τους κινδύνους και ετοιμαζόταν να εκστρατεύσει στην Ανατολή, γι’ αυτό έγιναν δεκτοί  με βαθιά δυσπιστία».

Απορίες:

· Τι σημαίνει  : ήταν ξένη στο Βυζάντιο η ιδέα της σταυροφορίας και πώς συνδέεται με τα παρακάτω.

· Αφού οι πάπες  επιδίωκαν υποστήριξη από  τον Αλέξιο, πώς οργάνωσαν ή άφησαν να εξελιχθούν έτσι (εχθρικά) οι σταυροφορίες.

· Ποια η λογική  θέση –σχέση των έτσι και όμως  με τα συμφραζόμενα;

· Πώς να αναλυθούν και αφομοιωθούν  τόσες συσσωρευμένες πληροφορίες σε διδακτικό χρόνο 5-6΄, που αντιστοιχούν στην παράγραφο αυτή από τη διδακτική ώρα;
 

Με την επιφύλαξη ότι η απόσπαση των δυο παραγράφων από  το περιβάλλον τους μέσα στο σχολικό βιβλίο είναι πιθανό να μειώνει την κατανοητότητά τους, θυμίζω ότι είναι άμεσα προσιτές οι σελίδες του  σχολικού βιβλίου, ώστε να μπορεί όποιος επιθυμεί να δει  εκεί:

· Κατά πόσο τα δυο αυτά αποσπάσματα είναι κατανοητά μέσα στο περιβάλλον τους.

· Κατά πόσο συγκεντρώνουν αρετές του αφηγηματικού λόγου (στο πεδίο της Ιστορίας).

· Κατά πόσο διευκολύνουν – με αυτή τη δομή- τη μαθησιακή διαδικασία ή 

· Κατά πόσο ενισχύουν  τη συνοχή της  αφήγησης  ή ταλανίζουν άσκοπα διδάσκοντες και διδασκόμενους.

Με τέτοια δείγματα γραφής προσφέρουμε παιδεία ή παιδεμό; Καλλιεργούμε κρίση ή ακρισία; Προάγουμε τη σκέψη ή καταλήγουμε σε αποπροσανατολισμό της   από τις αρχές της Λογικής ;

 Επιμύθιο

Η Περιπέτεια για την οποία μίλησα στην αρχή  ελπίζω ότι θα κλείσει  για μένα  με μια ακόμη  προσπάθεια:  

       Ε΄ Προσπάθεια ανάλυσης (και ερμηνείας) ιστορικών γεγονότων (καταστάσεων εξελίξεων) και αναζήτησης των παραγόντων της ιστορικής ζωής.  
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