Προσπάθεια  προσωπογράφησης αξιολογούμενου και αξιολογητή στα πλαίσια της

                                  Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης

 1. Προσπάθεια Προσωπογράφησης του Αξιολογούμενου  εκπαιδευτικού:

είναι ανάγκη παιδαγωγική και ευχή κοινωνική ο εκπαιδευτικός:

α΄. Να γνωρίζει καλά το αντικείμενο που διδάσκει (όχι κατ’ ανάγκη ως σοφός αλλά ως άνετος αφηγητής της σελίδας του μαθητή).


β΄. Να σκέπτεται ότι κύριος στόχος του είναι  αυτό που γνωρίζει να το μεταδώσει με σαφήνεια και εποπτικότητα, ώστε να γίνεται κατανοητό από το μαθητικό ακροατήριο, που ενδέχεται πρώτη φορά να ακούει τέτοιο θέμα.


γ΄. Να χρησιμοποιεί γλώσσα ανάλογη  προς την αντιληπτική ικανότητα του ακροατηρίου του και να αναλύει άμεσα τους τυχόν νέους όρους (ή και άλλες άγνωστες έννοιες ) του κειμένου . 


δ΄. Να ετοιμάζει τη διδασκαλία του με ένα σύντομο μνημόνιο, αφού διαβάσει με προσοχή τη σελίδα του σχολικού βιβλίου, γιατί αυτό είναι η επίσημη συντροφιά για το μαθητή και γιατί οφείλει έγκαιρα να κάνει σαφές ό,τι ίσως δεν είναι σαφές στη σελίδα του μαθητή.


ε΄. Να χρησιμοποιεί όσα εποπτικά μέσα έχει πρόχειρα (πίνακα, φωτοτυπία, προβολέα κ.λπ.), όχι  κατά  πλησμονή, αλλά όσα είναι αναγκαία κατά περίσταση.


στ΄. Να σχεδιάζει πάντοτε τη διδασκαλία του με αντιστοιχία πληροφορίας και ερώτησης άμεσης, ώστε να κινητοποιεί το ακροατήριό του για συνεχή συμμετοχή στη μαθησιακή διαδικασία.


 ζ΄. Να έχει σταθερά στο νου του ότι με τη συμπεριφορά του (λόγια, κινήσεις, ρυθμό ομιλίας, αξιοποίηση εποπτικού μέσου) προσελκύει ή απωθεί το ακροατήριό του, κινητοποιεί τη σκέψη ή ωθεί σε υπνηλία, προκαλεί σεβασμό ή θυμηδία.


η. Να ευαισθητοποιεί τους νέους σε αξίες της ζωής και της κοινωνίας, όχι να επιβάλλει ή να υποβάλλει το δικό του αξιολογικό κώδικα.

 θ΄. Να ενισχύει τη μνήμη  με αξιομνημόνευτα, αλλά  να καλλιεργεί την κρίση για όλα.

 ι΄. Όταν παρουσιάζει μαθήματα διαμορφωτικά συνείδησης να θυμάται πάντα την έννοια της Ελευθερίας των Συνειδήσεων.

2.Προσπάθεια Προσωπογράφησης του Αξιολογητή:

Ο αξιολογητής (γενικότερα ο αξιωματούχος κριτής) απαιτείται: 

α΄. Να έχει όλες τις αρετές  του αξιολογούμενου, αν μπορεί σε υψηλότερο επίπεδο.

β΄. Ανάγκη να  έχει δυο αρετές σε επίπεδο  ευδιάκριτα  πιο σεβαστό: επιστημονική επάρκεια και διδακτική πείρα πραγματική (όχι απλά χρόνο υπηρεσίας πιο πολύ).

γ΄. Ανάγκη πρόσθετη να σκέπτεται σταθερά και χωρίς διαλείμματα ότι αποστολή του είναι να συμβουλεύει τους νεότερους, όχι να ελέγχει τυχόν ατέλειές τους.

δ΄. Και όταν θα διατυπώνει κρίση για τους αξιολογούμενους, να κρίνει και να συγκρίνει αυτούς, όχι να ενδιαφέρεται για τυχόν ακούσματα ή «οδηγίες» που έφτασαν σε αυτόν από υπερκείμενα ή παρακείμενα κλιμάκια, αλλά να βασίζεται στις εντυπώσεις που ο ίδιος θα αποκομίζει  από την αίθουσα διδασκαλίας, όπου μπορεί και ο αξιολογητής  κατά περίπτωση να ασκείται.
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