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Σκέψεις – Προτάσεις για την ανοικοδόμηση του Λυκείου 

ύστερα από τη «Μεταρρύθμιση» και τη «Βελτίωση» 

του Λυκείου  των «Ανοιχτών Οριζόντων»








του  Φ. Κ. Βώρου


Όποιο Εκπαιδευτικό σύστημα  κι αν μελετήσει κανείς, όποιας κοινωνίας και εποχής, μπορεί να διακρίνει, ότι οι σχεδιαστές του θεσμού της Εκπαίδευσης και οι λειτουργοί του επιδιώκουν να  προωθήσουν  δυο βασικούς σκοπούς για  τους νέους:


 α΄. Καλλιέργεια της προσωπικότητας του νέου ανθρώπου ως ατόμου και μέλους της κοινωνίας όπου ζει, σύμφωνα βέβαια  προς τις αντιλήψεις της εποχής   και τις προσωπικές αντιλήψεις  αυτών που γράφουν ή –γενικότερα- που εκφράζονται για τους σκοπούς παιδείας.  


 β΄. Προετοιμασία του ατόμου με γνώσεις και δεξιότητες και ευαισθησίες τέτοιες, ώστε να μπορεί να γίνει μονάδα δημιουργική μέσα στην κοινωνία του, αποδεκτή  από αυτήν, με κριτήρια τις  ανάγκες της κοινωνίας και τις αντιλήψεις  της για τις αξίες της ζωής .


Στις διάφορες κοινωνίες και διάφορες βαθμίδες Εκπαίδευσης (όπως έχουν διαμορφωθεί στους αιώνες της νεότερης ιστορίας) μπορούμε να διακρίνουμε διαφορετική αναλογία προσπαθειών για επίτευξη των δύο στόχων και διαφορετικά παιδευτικά αγαθά  ή μεθόδους διαφορετικές
, αλλά οι δυο  αυτοί στόχοι είναι μάλλον ευδιάκριτοι, ιδιαίτερα στη βαθμίδα του Λυκείου (σήμερα)
. Αυτό συμβαίνει (στη βαθμίδα αυτή) για δυο λόγους, νομίζω:


Γιατί αυτή την περίοδο ηλικίας (16-18 χρόνων) θεωρούν οι παιδαγωγοί – ψυχολόγοι τελευταία ευκαιρία για ολοκλήρωση της Γενικής Παιδείας και διαμόρφωση της Προσωπικότητας του νέου  ανθρώπου.

Γιατί την ίδια αυτή περίοδο  τη θεωρούν άλλοι (οικονομολόγοι, επιχειρηματίες, σχεδιαστές Εκπαίδευσης, πολιτικοί) χρησιμότατη ή προσφορότατη για την ενημέρωση του νέου ανθρώπου στα προβλήματα της ζωής και για την προετοιμασία του  να ενταχθεί ως δημιουργικό μέλος στην κοινωνία, προκειμένου να προσφέρει τις υπηρεσίες του στην κοινωνία που τον γέννησε και τον ανέθρεψε.


Παραμένει όμως ανοιχτό συνήθως και συζητήσιμο μέσα σε κλίμα αντιπαραθέσεων και αμφισβήτησης το πολυδιάστατο ή πολύπλευρο εκπαιδευτικό πρόβλημα με τις ακόλουθες τουλάχιστον πτυχές:

· Ποια παιδευτικά αγαθά;

· Με ποια θεσμική ρύθμιση;

· Με ποια οργάνωση σχολείου;

· Με ποιο διδακτικό προσωπικό; 

· Με ποια κριτήρια ποιότητας;

· Σε ποιο τμήμα του νεανικού πληθυσμού;

· Με ποιες προσδοκίες για τις νέες και τους νέους ;

· Με ποιες προσδοκίες για την ώριμη γενιά που θεσμοθετεί με  τα κριτήριά της; 

Εύλογα αναδύονται τα ερωτήματα:

Γιατί τόσος προβληματισμός; Ποια είναι η δική μας απάντηση μέσα στις συνθήκες του καιρού μας, ώστε να προκύψει το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα και το πιο αποδεκτό για την κοινωνία  μας ως σύνολο σήμερα;  

   Απάντηση για το βάθος και την ευρύτητα του προβληματισμού  γύρω από το φαινόμενο (θεσμό) της Εκπαίδευσης  μπορούμε να αντλήσουμε και από τους  αιώνες της ιστορίας της.
 Απάντηση για το «δέον γενέσθαι» τώρα μπορούμε να συνοψίσουμε  με βάση τις πολυάριθμες προτάσεις που διατυπώνονται σήμερα, όχι μόνο στα μέρη μας, στη γειτονιά μας, αλλά και  στον ευρύτερο κόσμο μας,  που όμως απέχει από μας  λίγα λεπτά, όσα χρειάζεται η σύγχρονη τεχνολογία για να μας δώσει στοιχεία από όλο τον πλανήτη.
 Για να καλύψουμε τα ευρύτατα αυτά πεδία περιληπτικά σταχυολογούμε:


 α΄. Από τον αρχαίο στοχασμό για το φαινόμενο της Εκπαίδευσης καταχωρίζουμε μερικές αποσπασματικές πληροφορίες αποφθεγματικές:

· «Χαρώνδας ενομοθέτησε πρώτος τους υιείς άπαντας των πολιτών μανθάνειν γράμματα, της πόλεως χορηγούσης τους μισθούς τοις διδασκάλοις»
 (Πρώτη νύξη για δημόσια δωρεάν και καθολική Εκπαίδευση, τον 6ο αιώνα π.Χ., στην αποικία Ελλήνων  Κατάνη, στη Νότια Ιταλία!)

· «Διδαχή και φύσις παραπλήσιόν εστι· η γαρ διδαχή μεταρυσμοί τα (μεταρρυθμίζει, μεταβάλλει) την φύσιν, μεταρυσμούσα δε φυσιοποιεί». (Η διδασκαλία, η Εκπαίδευση διαμορφώνει την προσωπικότητα του ανθρώπου) ! (Το απόσπασμα 33  από τα σωζόμενα του Δημόκριτου, 470- 370 π.Χ.).

· «Έστιν ουν παιδεία η παίδων ολκή και αγωγή προς τον ορθόν λόγον, υπό του νόμου ωρισμένον και τοις επιεικεστάτοις  δι’ εμπειρίαν ξυνδεδογμένον ότι όντως ορθός εστί».

    (Το πρώτο τμήμα του ορισμού περιέχει δυο στοιχεία υπέροχα,  που τα ζηλεύουν και οι κορυφαίοι παιδαγωγοί όλων των αιώνων: προσέλκυση πρώτα του παιδιού προς ό,τι προσφέρει  το σχολείο. Και υποβοήθησή του έπειτα  προς ό,τι υψηλότερο μπορεί να προσφέρει ο παιδαγωγός: αγωγή προς τον ορθόν λόγον. Αλλά το δεύτερο σκέλος του ορισμού οδηγεί  προς ό,τι επιδίωξαν οι αυταρχικές εξουσίες όλων των αιώνων: υποταγή της παιδείας στους ορισμούς της εξουσίας, που αναλαμβάνει αυτή να ορίζει τι είναι ο ορθός λόγος, δια των συμβούλων της, των  επιεικών!).

· Όμως ένας άλλος στοχαστής της προηγούμενης γενιάς, όχι αριστοκράτης αυτός  αλλά σοφιστής, επισκέπτης στην  Αθήνα, ο Πρωταγόρας από τα Άβδηρα, φημισμένος δάσκαλος της ρητορικής, εμφανίζεται στον ομώνυμο πλατωνικό διάλογο (Πρωταγόρας, § 322  ) να απαντά στο  Σωκράτη με τούτα τα λόγια για το τι είναι παιδεία, ως περιεχόμενο και επιδίωξη: «το δε μάθημα εστίν ευβουλία (σωστή σκέψη και απόφαση δίκαιη) περί των κοινών και περί των ιδίων»
 (=για το κοινό καλό και για το ιδιωτικό συμφέρον).

· Ο μαθητής του Πλάτωνα ο πιο σημαντικός, ο Αριστοτέλης, έγραψε πολλά περί παιδείας στο έργο του Πολιτικά (τα δυο τελευταία από τα 8 βιβλία των Πολιτικών αποτελούν την Πρώτη Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης και ίσως την πιο βαθυστόχαστη). Εκεί βρίσκουμε παρατηρήσεις όπως:  «Δια τριών οι άνθρωποι γίνονται αγαθοί και σπουδαίοι, έστι δε ταύτα τα τρία: φύσις, έθος, λόγος» (κληρονομικότητα  λέμε σήμερα ή DNA του  ατόμου, εθισμός, λογική ικανότητα).

Επιχειρηματολογεί παρακάτω για το ότι πιο σημαντικός σκοπός παιδείας  είναι η καλλιέργεια τους λόγου, «δια γαρ τον λόγον οι άνθρωποι δύνανται πράττειν και εναντία τοις εθισμοίς και τη φύσει, εάν πεισθώσιν άλλως έχει βέλτιον» (= με το λογικό  τους οι άνθρωποι μπορούν να κινηθούν και αντίθετα προς τους εθισμούς  που απόκτησαν και προς τις φυσικές ροπές τους, αν πεισθούν για κάτι ότι άλλος δρόμος είναι πιο σωστός).


Και λίγο παρακάτω διατυπώνει κριτήρια για την επιλογή παιδευτικών αγαθών, με τρία πολύ εκφραστικά και σήμερα λειτουργικά επίθετα: «τα αναγκαία, τα χρήσιμα, τα καλά» (=ωραία, ευχάριστα, τερπνά), επιδιώκουν με όλες τις ενέργειές τους  οι άνθρωποι. Γιατί λοιπόν  να μη θέσουμε τέτοιους «σκοπούς» για τα παιδιά μας  και για  όποιες  άλλες ηλικίες χρειάζονται παιδεία;


 β΄. Από τη σύγχρονη προβληματική σταχυολογούμε  μερικά μόνο θέματα και τα διατυπώνουμε ως πρόταση για ένα Λύκειο Αναβαθμισμένο, με λιγότερα μειονεκτήματα από αυτά που καταγράφουν πολυάριθμοι  μελετητές με γνώση και πείρα
, με  περισσότερα πλεονεκτήματα από αυτά που οι μελετητές  καταγράφουν   ως χρήσιμα και εφικτά  και η κοινωνία τα χαρακτηρίζει ως επιθυμητά, όσο τουλάχιστο γνωρίζω από την ενασχόληση μου με τα συναφή δημοσιεύματα και από την  προσωπική πείρα.  


Νομίζω, λοιπόν ότι το ζητούμενο για τους καιρούς μας  Αναβαθμισμένο Λύκειο ανάγκη είναι να έχει τα ακόλουθα γνωρίσματα ως προς τη δομή του, το περιεχόμενο των προγραμμάτων του, την οργάνωση και λειτουργία του , την ποιότητα, τις προοπτικές του για το  μέλλον των αποφοίτων του:


 α΄. Το Λύκειο –Ενιαίο ή Γενικό και Τεχνικό χωριστά
 –μπορεί  να θεωρηθεί βαθμίδα  ολοκλήρωσης της Παιδείας  για όλες και όλους που βγαίνουν στην κοινωνία στα 18 χρόνια τους. Η ταπείνωση των μισών νέων  με  απορριπτικές διαδικασίες για να στραφούν προς το ΤΕΕ  αποτελεί και αντιπαιδαγωγική ενέργεια  και κοινωνική αδικία. Υπάρχει άλλος τρόπος να  πείθονται  τουλάχιστο οι μισοί  να ακολουθούν Τεχνική – Τεχνολογική Κατεύθυνση, γιατί είναι ανάγκη ζωής:

· Ακαδημαϊκή Ισοτιμία των Απολυτηρίων  (Γενικού και Τεχνικού –Τεχνολογικού) Λυκείου.

· Άλλη μεθόδευση Πρόσβασης  στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση δ΄παρακάτω).

· Έγκαιρη και διαρκής ενημέρωση των νέων για την απορροφητικότητα της κοινωνίας στα διάφορα επαγγέλματα. 

 β΄. Το Λύκειο (Ενιαίο  ή Γενικό και Τεχνικό χωριστά) προσφέρει Γενική Παιδεία σε όλες /όλους (50-60% του εβδομαδιαίου  προγράμματος και στις τρεις τάξεις) και μαθήματα Επιλογής
 για κάθε άτομο  ανάλογα  με τις κλίσεις ή επιδιώξεις του. Ο τίτλος Απολυτηρίου αναγράφει το πρόγραμμα μαθημάτων που ακολούθησε  ο κάτοχός του, καθώς και τις επιδόσεις του. Δεν αποκλείεται για την απόκτηση του τίτλου να διεξάγονται και εξωτερικές εξετάσεις στην Γ΄ Λυκείου (μορφή των Πανελληνίων) σε μερικά μαθήματα βασικά, Γενικής Παιδείας ή Επιλογής (βλέπε παρακάτω, δ΄ ).
Ανάγκη να  ληφθεί πρόνοια για την Ποιότητα Εκπαίδευσης γενικά, για το Λύκειο ειδικά.

Συγκεκριμένα:

1. Ποιότητας κριτήριο πρώτο: στο Πρόγραμμα Σπουδών περιλαμβάνονται μαθήματα που οικοδομούν αντίληψη της ζωής, της κοινωνίας, του κόσμου (βιοθεωρία και κοσμοθεωρία) και μαθήματα υποδομής για  τους ποικίλους επιστημονικούς και τεχνολογικούς  τομείς του καιρού μας.

2. Ποιότητας κριτήριο δεύτερο: με οποιαδήποτε διαδικασία συγγραφής(ανάθεση, προκήρυξη…) κι αν επιλεγεί, συγγράφονται βιβλία κατάλληλα και διδάξιμα, παιδαγωγικά
 αποδεκτά, γλωσσικά υποδειγματικά.

3. Ποιότητας κριτήριο τρίτο: υποδομή, επίπλωση, διακόσμηση,  εξοπλισμός, οργάνωση  και λειτουργία σχολείου τέτοια, ώστε να πραγματοποιείται  σ’ αυτό άνετα η συνεργασία διδασκόντων – διδασκομένων όλες τις εργάσιμες μέρες του σχολικού έτους.

4. Ποιότητας κριτήριο τέταρτο: διδασκαλία αποδοτική από εκπαιδευτικό έγκαιρα ενημερωμένο από την Υπηρεσία του και εφοδιασμένο με τα αναγκαία διδακτικά – εποπτικά μέσα.

5. Ποιότητας κριτήριο πέμπτο: Εξεταστικές διαδικασίες παιδαγωγικά δομημένες –οργανωμένες: οι εξεταζόμενοι καλούνται να απαντήσουν σε :

· Ερωτήματα γνώσης (τα βασικά στοιχεία που διδάχτηκαν).

· Ερωτήματα γνώμης – κρίσης (σε σχέση προς ό,τι διδάχτηκαν).

· Ερωτήματα σύνθεσης (με υλικό από αυτό που διδάχτηκαν, που το οργανώνουν όμως με τη σκέψη τους και το εκφράζουν με το λόγο τους.

6. Ποιότητας κριτήριο έκτο: αρετές του λόγου (προφορικού ή  γραπτού) απαιτητές σε όλες τις φάσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας : ακρίβεια (ως προς το περιεχόμενο), σαφήνεια (ως προς την έκφραση), ορθοέπεια (ως προς τη χρήση όρων), πληρότητα, συνοχή, συλλογιστική δομή.

 γ΄. Τρεις αναγκαίες προϋποθέσεις για την Ποιότητα σε όλα τα επίπεδα (Προγράμματα…Διδασκαλία, Εξετάσεις):

· Σαφέστατη διάκριση ανάμεσα στις  άπειρες πληροφορίες και την οργανωμένη γνώση – σκέψη. Το Σχολείο προσφέρει διαδικασία γνώσης και σκέψης όσο επιτρέπουν οι σχολικές συνθήκες (ηλικία, χρόνος….) και δείχνει το δρόμο αναζήτησης – συλλογής πληροφοριών
.

· Καλλιέργεια της κριτικής ικανότητας, η οποία βέβαια εδρεύει και εδραιώνεται πάνω στην απομνημόνευση των βασικών γνώσεων κατά τομέα. Χωρίς κεφάλαιο μνήμης η κρίση κινείται στο κενό.

· Ομαλή και αδιάλειπτη λειτουργία της διαδικασίας Εποπτείας και Αξιολόγησης του Εκπαιδευτικού και του έργου του από  αξιολογητές που έχουν αξιολογηθεί μέσα στην ίδια κολυμβήθρα, τη σχολική αίθουσα. (χωρίς αυτή την προϋπόθεση η παρουσία τους στη σχολική αίθουσα είναι απίθανο  αν μπορεί να είναι πειστική και ωφέλιμη).

δ΄. Το Απολυτήριο ανάλογα με το περιεχόμενό του (Γενική Παιδεία και Μαθήματα Επιλογής) επιτρέπει στον  κάτοχό του  να διεκδικήσει - με εξετάσεις- θέση σε αντίστοιχη Ομάδα Σχολών της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης
. Τα εξεταζόμενα στην περίπτωση αυτή μαθήματα  μπορεί να είναι 4, 5, που θεωρούνται απαραίτητα για την Ομάδα Σχολών  που επιλέγει ο υποψήφιος
. Και ο βαθμός δυσκολίας των  θεμάτων θα είναι ανάλογος προς τις  απαιτήσεις της Τριτοβάθμιας  Εκπαίδευσης, που είναι δαπανηρή για τον υποψήφιο (σε χρόνο και κόπο), για τους γονείς του, για την κοινωνία, η οποία πληρώνει σήμερα 4-8 εκατομμύρια δραχμές (12.000-24.000 ευρώ) το χρόνο για κάθε φοιτητική / σπουδαστική θέση
.


  



Φ. Κ. Βώρος, Ph. D., επίτ. Σύμβουλος





    του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
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� Ενδεικτική βιβλιογραφία:


Φ.Κ.Βώρου, Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης, κεφ α΄, β΄, γ΄, όπου πολλά  παραδείγματα από την αρχαία ελληνική κοινωνία και τη μεταγενέστερη Ιστορία της Εκπαίδευσης, Αθήνα 1997.


A. N. Whitehead, The Aims of Education, Ernst Been Limited, London 19627 


� Αυτή η περίοδος ηλικίας (16-18 χρόνων) αλλού θεωρείται τμήμα τελικό της Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (π.χ. στη Γαλλία), αλλού χρόνος  μη Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης (π.χ. στην Ελλάδα), αλλά με την τάση να είναι περίοδος προσανατολισμού στη ζωή με επιλογή των νέων και των γονέων, ανάλογα και  με τις επιδιώξεις τους και τις οικονομικές δυνατότητές τους. 


� Για την προβληματική παλιότερων κοινωνιών περί το φαινόμενο παιδεία υπάρχει απέραντη βιβλιογραφία. Από την αναφερόμενη στην ελληνική μόνο  Ιστορία Εκπαίδευσης παραθέτουμε ενδεικτικά:


Κένεθ Τζ, Φρίμαν, Τα Σχολεία στην Αρχαία Ελλάδα (μετάφραση Αλέξανδρου  Κόντου, εκδ. «Δόμιος).


Κων/νου Χατζόπουλου, Ελληνικά Σχολεία στην Περίοδο της Οθωμανικής Κυριαρχίας.


Θεοφάνη. Χατζηστεφανίδη, Ιστορία της Νεοελληνικής Εκπαίδευσης, εκδ. «Παπαδήμας».


      


� Για την εκπαιδευτική  προβληματική του καιρού  μας και  τις συναφείς προτάσεις  για το «δέον γενέσθαι» ενδεικτικά μόνο σημειώνουμε τους  συλλογικούς  τόμους - ετήσιες εκδόσεις από το μηνιαίο φύλλο  «Εκπαιδευτικά Θέματα»  Στους τόμους αυτούς αναδημοσιεύονται  τα πλέον ενδιαφέροντα άρθρα   της περιόδου 1997-2002, γραμμένα από εκπαιδευτικούς ενεργούς, οι οποίοι προβληματίζονται από την  ελληνική εκπαιδευτική πραγματικότητα, παρακολουθούν και τη διεθνή εκπαιδευτική πορεία και γράφουν τις σκέψεις  κα προτάσεις τους για τα σημερινά εκπαιδευτικά δρώμενα στη χώρα μας. Η έκδοση των τόμων αυτών έγινε με επιμέλεια της κ. Μαρίας Παπαντώνη, φιλολόγου. 


� Το απόσπασμα τούτο (από το έργο του Διόδωρου του Σικελιώτη, βιβλίο 12ο, κεφ. 12) και τα επόμενα 4 σταχυολογήθηκαν  από το βιβλίο του Φ. Κ. Βώρου, Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης, Αθήνα 1997 (από το εισαγωγικό κεφάλαιο).


� Περίπου την ίδια εποχή διατύπωνε  τέτοια συμβουλή ως πολιτική επιδίωξη – αίτημα, μιλώντας στους Αθηναίους  ο Περικλής  κατά την τελευταία δημηγορία του, το 429 π.Χ. (Θουκυδίδης, Ξυγγραφή, 2.60 – 64).


� Ευρύτερη  ανάλυση των απόψεων του Αριστοτέλη για την Παιδεία υπάρχει στο βιβλίο που προμνημονεύσαμε (στη σημ. 4).


�    Αναφέρομαι σε αυτούς που συνεργάστηκαν για τους συλλογικούς τόμους της σημ. 3


� Σχετικά με τη συνολική υποβάθμιση που προκάλεσε  η «Μεταρρύθμιση» στην Τεχνική Εκπαίδευση καταργώντας το Τεχνικό Λύκειο και δημιουργώντας το ανισότιμο ΤΕΕ, έχουμε γράψει άρθρο χωριστό.


� Μπορεί να θεωρηθούν Γενική Παιδεία τα αναγκαία  για τη ζωή όλων ( π.χ. γλώσσα μητρική, Ιστορία, στοιχεία φυσιογνωσίας, σύγχρονη Τεχνολογία, μια ξένη γλώσσα).


	Μαθήματα  Επιλογής μπορεί να θεωρηθούν   αυτά που το άτομο θεωρεί  χρήσιμα για τις επιδιώξεις του (π.χ. περισσότερη Ιστορία ή Αρχαία Ελληνική Γραμματεία, Φυσική, Μαθηματικά κλπ.). 


� Θυμίζω δυο δείγματα για αποφυγή: Ιστορία του  Μεσαιωνικού και Νεότερου Κόσμου (Β΄ Λυκείου), Αρχές Φιλοσοφίας (Β΄ Λυκείου), δείγματα αποφυγής για λόγους ποικίλους, που έχουμε επισημάνει με άλλα δημοσιεύματα.


� Το σημερινό Πρόγραμμα του Λυκείου πνίγεται από τη σύγχυση πληροφορίας και γνώσης. ( Η πληροφορία δεν μπορεί να είναι γνώση λειτουργική, αν δεν αφομοιωθεί  με σωστή μαθησιακή διαδικασία).


� Με  το νόημα αυτό μπορεί να είναι υποψήφιος στην Ομάδα Σχολών Υγείας εκείνη ή εκείνος  ο υποψήφιος που είχε στις  Επιλογές της (του) π.χ. πρόσθετη Βιολογία.


� Στα εξεταζόμενα περιλαμβάνεται και μια ξένη γλώσσα (αγγλική, γαλλική ισπανική, γερμανική). Για να γίνει δεκτός ο υποψήφιος στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, πρέπει να έχει βαθμό στην ξένη γλώσσα τουλάχιστο 12, ο οποίος όμως δεν υπολογίζεται για την προτεραιότητα Πρόσβασης


� Υπολείπεται διευκρίνιση για κάτι αυτονόητο: για το χρονικό προσδιορισμό των ποικίλων εξετάσεων: οι εξετάσεις για απόκτηση Απολυτηρίου πραγματοποιούνται  το γ΄ δεκαήμερο του Μάη –αρχές Ιουνίου, οι εξετάσεις πρόσβασης στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση πραγματοποιούνται από  10 ως 20 /25  Ιουνίου. 





