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Κατάργηση των Εξετάσεων προς Α.Ε.Ι. –Τ.Ε.Ι.;

Βελτίωση του τρόπου  Μετάβασης στα  Α.Ε.Ι. –Τ.Ε.Ι.; 

Ή πρόσθετη σύγχυση  στο εξεταστικό με αφορμή τον προεκλογικό πυρετό;






του Φ. Κ. Βώρου 




Προοίμιο: προσπάθεια διευκρίνισης του τοπίου  στις ακόλουθες παραγράφους:

·  Προβληματική  της σημερινής εικόνας
.

·  Προτάσεις  που ακούστηκαν ή διαφαίνονται  στον ορίζοντα και επιφυλάξεις που διατυπώθηκαν για την ορθότητα των προτάσεων.

· Η παιδαγωγική, εκπαιδευτική , κοινωνική λογική των Εξετάσεων γενικά και οι ως τώρα περιπέτειες του θεσμού.

· Τι ακριβώς σημαίνουν  οι προτάσεις που «κυκλοφόρησαν» και πού οδηγούν;

Με την ίδια σειρά :

.α΄. Νομίζω ότι είναι φανερή, ολοφάνερη η προβληματικότητα  του όλου θέματος, όπως την εκφράζουν  και οι τίτλοι μόνο των δημοσιευμάτων που καταγράφουμε (στη σημείωση 1). Συνοψίζουμε για την προβληματικότητα έχοντας υπόψη και άλλα δημοσιεύματα και στατιστικά δεδομένα
:

 Η  σημερινή κατάσταση είναι απογοητευτική: 

- Γιατί πολλοί δε φτάνουν στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, ενώ πολύ το επιθυμούν και προσπαθούν και δαπανούν πολλά για το στόχο αυτό.

- Γιατί έχει υπερτροφικά αναπτυχθεί ο θεσμός των φροντιστηρίων, ένδειξη δυσλειτουργίας του συστήματός μας και δυσβάστακτη επιβάρυνση για τους γονείς (χωρίς βέβαια να ευθύνονται γι’ αυτό τα παιδιά ή τα φροντιστήρια).

- Γιατί πολλοί (70%) από αυτούς που φτάνουν τελικά στα ΑΕΙ-ΤΕΙ ανακαλύπτουν ότι τους «στέλνουν» οι εξετάσεις σε πεδία σπουδών που δεν τα είχαν   επιθυμήσει και  ούτε αισθάνονται κάποια  έλξη γι’ αυτά αργότερα, επειδή βρίσκονται εκεί κατ’ ανάγκη.

-  Γιατί  125.000 πτυχιούχοι περιφέρονται άνεργοι σήμερα στην αγορά, ίσως και γιατί το όλο εκπαιδευτικό σύστημα δεν είναι σχεδιασμένο σωστά (για μόρφωση αλλά και για τις ανάγκες της ζωής).

-   Γιατί σήμερα οι μισοί φοιτητές (50%) αποκαρδιωμένοι ίσως από όλα τα παραπάνω συμπτώματα δεν παρακολουθούν σπουδές (σύμπτωμα ίσως πρωτοφανές…. στην  ιστορία της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, σύμφωνα με όσα γράφει ο συνεργάτης της εφημερίδας  για τους «αιώνιους φοιτητές» του σήμερα).

-   Γιατί, επιπλέον, ίσως και ως αποτέλεσμα των απογοητεύσεων της κοινωνίας μας από τα παραπάνω, έχουμε το θλιβερό προβάδισμα ως χώρα εξαγωγής φοιτητών, τεκμήριο της αποτυχίας μας (100.000 φοιτητές μας σε ξένα Πανεπιστήμια)!

Ένδειξη της αγωνίας για τα παραπάνω η απροσδόκητη σύγκληση (27-1-2004) μέσα σε προεκλογικό πυρετό, του Εθνικού Συμβουλίου  Παιδείας, σε εναρκτήρια συνεδρίαση (!) ύστερα  από χρόνια αδρανοποίησής του, με υπαιτιότητα, νομίζω, της πολιτικής ηγεσίας που το έχει ιδρύσει.

.β΄. Μπροστά σε αυτή την εικόνα πραγμάτων εύλογο ήταν να ακουστούν  ποικίλες προτάσεις για αντιμετώπιση με νέες ρυθμίσεις θεσμικές. 

[Πόσο είναι πρόσφορες ή βιαστικές παρεμβάσεις χωρίς επαρκή σπουδή  και κατανόηση του προβλήματος θα το εκτιμήσετε σεις παρακάτω].

Συνοψίζουμε τις προτάσεις που είδαμε στα δημοσιεύματα της σημ. 1.

· Να γίνουν δεκτοί όλοι οι υποψήφιοι για όποια Σχολή επιθυμούν.

· Να οργανωθεί κατά Σχολή εξάμηνο ή έτος προκαταρκτικό για όλους και με τη λήξη του να κρίνονται εκεί ποιοι θα γίνουν τελικά δεκτοί.

· Για την αρχική κατανομή των υποψηφίων να λαμβάνονται υπόψη οι επιδόσεις τους στο Λύκειο (τάξεις α΄, β΄, γ΄).

· Για πλήρη κατάργηση των Πανελληνίων νομίζω   δε  μίλησε κανείς, εκτός από ένα συντάκτη  δημοσιογραφικού  τίτλου, που φαίνεται να εκφράζει πιο έκδηλα τον προεκλογικό πυρετό μάλλον, παρά τη σοβαρότητα του ζητήματος. Περισσότερο διαφαίνονται και στις συνεντεύξεις όλες οι επιφυλάξεις. Εξαίρεση  μόνο μία συνέντευξη, ότι «Η πλέον ενδεδειγμένη λύση είναι η ελεύθερη εισαγωγή στα ΑΕΙ» , η οποία δε θεμελιώνεται σε κάποιο πειστικό σκεπτικό, αλλά στο ρήμα «πιστεύω», το οποίο μπορεί να εγκλείει προσωπική αισιοδοξία, δεν έχει όμως αποδεικτική αξία.

.γ΄. Γενικά για την παιδαγωγική, εκπαιδευτική και κοινωνική λογική των Εξετάσεων:


Είναι ανάγκη να παρεμβάλουμε σύντομη ανάλυση τούτου του θέματος, για να γίνει κατανοητή η επόμενη παράγραφος (:τι σημαίνουν τελικά οι προτάσεις που κυκλοφόρησαν και πού οδηγούν).


Οι ποικίλες εξεταστικές διαδικασίες
, για όλες τις βαθμίδες και ηλικίες, υπηρετούν ποικίλους στόχους, παιδαγωγικούς, εκπαιδευτικούς, κοινωνικούς. Συγκεκριμένα:

· Με τις εξετάσεις ο εκπαιδευτικός  επιχειρεί να διακριβώσει  κατά πόσο οι μαθητές του : 

· έμαθαν τα κύρια σημεία του μαθήματος, που κρίνονται  γνώσεις 

     αναγκαίες ή χρήσιμες ή ωραίες γι’ αυτούς,

· μπορούν να έχουν οι ίδιοι γνώμη για θέματα συναφή με όσα

έμαθαν  και  μπορούν να εκφράσουν  και να υποστηρίξουν τη γνώμη τους.

· Κατά πόσο μπορούν να αξιοποιήσουν τις γνώσεις τους για 

      λύσεις  /   επινοήσεις σε  προβλήματα συναφή.

· Κατά πόσο μπορούν να κινηθούν σε ευρύτερους δρόμους της

       γνώσης, της τεχνικής,  με δική τους πρωτοβουλία και επινόηση.

· Με το αποτέλεσμα των εξετάσεων πληροφορείται ο ίδιος ο εκπαιδευτικός αν έκανε σωστά τη δουλειά του ως την ώρα αυτή ή χρειάζεται ο ίδιος να βελτιωθεί. Με  το ίδιο αυτό αποτέλεσμα των εξετάσεων μπορεί ο δάσκαλος να επαινέσει το μαθητή του ή να τον ενθαρρύνει (αν υστέρησε κάπου) και να του υποδείξει τρόπους βελτίωσης.

·  Από  το αποτέλεσμα γενικά των εξετάσεων κρίνεται κατά πόσο ο μαθητής μπορεί  να ανεβεί στο επόμενο επίπεδο (τάξη ή βαθμίδα) και να παρακολουθήσει εκεί άνετα το πρόγραμμά του, χωρίς να νιώθει ελλειμματικός και να ταπεινώνεται ή να προκαλεί  δυσχέρειες στους άλλους. (Έτσι διευκολύνεται η λειτουργία του όλου εκπαιδευτικού οικοδομήματος υπέρ των νέων και της κοινωνίας όλης).

· Τέλος,  μέσα από τις εκπαιδευτικές διαδικασίες γενικά η κοινωνία επιθυμεί να γνωρίζει τις δυνατότητες εκείνων που τερματίζουν κάποιο πρόγραμμα σπουδών –ας πούμε του Λυκείου-  για να τους προωθήσει σε άλλο ανώτερο επίπεδο σπουδών και τελικά να τους εμπιστευθεί ως ώριμους τεχνίτες, επιστήμονες,  γενικά δημιουργικούς εργάτες της κοινωνικής ζωής. Για να έχει η κοινωνία σεβασμό στην επαγγελματική επάρκεια των παιδιών της και αυτά σεβασμό στον εαυτό τους. 
Αν οι εξεταστικές διαδικασίες σε διάφορες φάσεις γίνονται μηχανισμός ταλανισμού, απογοήτευσης, αποπροσανατολισμού και αδικίας, αυτό οφείλεται στις «αδυναμίες»
 εκείνων που «οργανώνουν» ή αποδιοργανώνουν την Εκπαίδευση. Και φαίνεται ότι κάποια τέτοια διαπίστωση ή διάγνωση προκαλεί τους σπασμούς και τις αντιδράσεις, τις οποίες καταγράψαμε παραπάνω, ξεκινώντας από  τίτλους δημοσιευμάτων σε εφημερίδες (σημ 1).

Οι Εξετάσεις, λοιπόν, είναι θεσμός χρήσιμος, αν λειτουργούν σωστά.

.δ΄. Τι σημαίνουν λοιπόν οι προτάσεις που ακούστηκαν ή διαβάστηκαν ή διέρρευσαν  και πού είναι ενδεχόμενο να οδηγήσουν, αν γίνουν δεκτές; 

Καταγράφουμε συνοπτικά γνώμη προσωπική, βασισμένη πάντως, στη μελέτη των εκπαιδευτικών πραγμάτων από τη σκοπιά προσωπικής συμμετοχής για χρόνια πολλά
 από ποικίλες θέσεις στην Εκπαίδευση. Συγκεκριμένα: 


Πρώτο, δεν καταργούν τις Εξετάσεις, γιατί δεν μπορούν 
, απλά  τις μετακινούν (προς το Λύκειο  ή το Προπαρασκευαστικό εξάμηνο ή έτος).

     Δεύτερο, παραβλέπουν τον ενδεχόμενο συνωστισμό (για τον οποίο η 

      υποσημ. 6)

Τρίτο, προκαλούν περισσότερα προβλήματα:

· Φυλακίζουν τα παιδιά, νωρίτερα από  ό,τι πριν, σε διαδικασίες αγωνίας (από την α΄ Λυκείου) ή και τα δεσμεύουν ένα χρόνο περισσότερο (προπαρασκευαστικό εξάμηνο ή έτος).

· Παράλληλα ανεβάζουν τα φροντιστηριακά έξοδα.

Τέταρτο, υπονομεύουν – άθελά τους,  νομίζω -την αξιοπιστία των οποιωνδήποτε διαδικασιών τελικής επιλογής, όταν αυτή θα κρίνεται από τους διδάσκοντες καθηγητές τους στο Λύκειο ή στο προπαρασκευαστικό έτος, οι οποίοι είναι εύλογο να δέχονται δυσβάσταχτες πιέσεις και να γίνονται «ισοπεδωτικοί προς τα πάνω» (Θυμηθείτε την περίοδο πληθώρας των «αριστούχων»).

Πέμπτο, δε σκέφτηκαν πόση υποδομή και στελέχωση χρειάζεται ένα Τριτοβάθμιο Ίδρυμα για να πει: «δεκτοί όσοι επιθυμούν για το προκαταρκτικό εξάμηνο και τις διαδικασίες της τελικής κρίσης».

Έκτο, δε σκέφτηκαν πώς αυτό το προσωπικό θα αποφανθεί στο τέλος του εξαμήνου για τους μισούς να φύγουν, να πάνε αλλού.

Έβδομο, δε σκέφτηκαν ότι προκαλούν ερημία στα περιφερειακά μικροϊδρύματα, όπου ενδεχόμενα δε θα εμφανιστούν υποψήφιοι
, πριν αυτοί  αποπεμφθούν μετά από ένα, δυο, ή τρία εξάμηνα από τα πρώτα Ιδρύματα της προτίμησής τους. Πώς θα ρυθμιστεί η ροή των υποψηφίων, όταν λείψουν οι Πανελλήνιες Εξετάσεις ή άλλος παραπλήσιος αξιόπιστος θεσμός;..

Όγδοο και ουσιαστικά το πρώτο σε σημασία. Οι εισηγητές της «λύτρωσης»(χωρίς Πανελλήνιες) σιώπησαν για δυο ουσιαστικές προϋποθέσεις της σοβαρότητας: λησμονήσαν την Ποιότητα Εκπαίδευσης γενικά. Λησμόνησαν ή ποτέ δεν κατάλαβαν ότι οι πιο πολλοί νέοι  δε ζητούν ευκολία αλλά επίπονη πορεία και αγώνα για σοβαρές σπουδές, που θα τους δώσουν σεβαστό τίτλο σπουδών, για να νιώθουν οι ίδιοι αυτοσεβασμό και να κερδίζουν υπόληψη κοινωνική και σταδιοδρομία κοινωνικά σεβαστή.

Ελπίζω ότι από αυτά τα σοβαρά θα αρχίσει τις εργασίες του το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, για να οικοδομήσει σεβαστή Εκπαίδευση γενικά και σεβαστή Τριτοβάθμια Εκπαίδευση ειδικά, για να αναχαιτίσει την πολλαπλά επιζήμια φυγή των νέων σε φοιτητική μετανάστευση, γιατί δε βλέπουν στη γενέτειρά τους ευθυκρισία στις σκέψεις των αρμοδίων, ποιότητα στις πράξεις τους για την Παιδεία. 

Επίλογος: Ειδικό συμπέρασμα για την ώρα της προεκλογικής ελαφρολογίας: όσοι μιλούν για κατάργηση εξετάσεων προς την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, όσο πιο πολύ αυτό εννοούν, στην πράξη απεργάζονται – άθελά τους , νομίζω-  υποβάθμιση και ανυποληψία της Ελληνικής Εκπαίδευσης και εξώθηση όσων αντέχουν  οικονομικά για φοιτητική μετανάστευση. Για τους υπόλοιπους που αποτελούν τον κορμό της κοινωνίας τι εισηγούνται; Να μείνουν στη σύγχυση και την ανυποληψία. Νομίζω ότι, αν νιώσουν οι εισηγητές  Κατάργησης των Εξετάσεων ότι η κοινωνία απαιτεί  απ’ αυτούς σοβαρότητα, θα υποχρεωθούν να μελετήσουν τι σημαίνει ποιότητα στην Εκπαίδευση και πώς αυτή η ποιότητα οικοδομείται   για το καλό της κοινωνίας όλης. Και  όταν και όπου βελτιώνεται η Ποιότητα:

· Δημιουργούνται καλύτερες συνθήκες εργασίας για όλους.

· Προκύπτει καλύτερο αποτέλεσμα για όλους.

· Προάγεται και η αυτογνωσία και αυτοπεποίθηση των νέων, ώστε με αίσθημα ευθύνης να σταθμίζουν τα συστατικά της  προσωπικής τους  πορείας  και επιτυχίας με τα ερωτήματα:

·  Τι χρειάζεται η κοινωνία. 

· Τι θέλω και μπορώ και αναλαμβάνω να προσφέρω.

Ευνόητο είναι ότι στην έννοια της Ποιότητας εντάσσονται και δυο αιτήματα που έχουν,  φαίνεται, λησμονηθεί λόγω προεκλογικής ζάλης: δωδεκάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση (προβλέπεται από το Σύνταγμα της Ελληνικής Δημοκρατίας, 1927, άρθρο 23) και  μορφωτική αυτοτέλεια του Λυκείου για το σημερινό άνθρωπο, με σύνταξη κατάλληλου μορφωτικού προγράμματος και πλήρη διαχωρισμό των διαδικασιών χορήγησης Απολυτηρίου και Πρόσβασης  στα ΑΕΙ- ΤΕΙ. 

Φ. Κ. Βώρος, Ph. D., του Πανεπιστημίου

                   του Εδιμβούργου, επίτ. Σύμβουλος του Παιδαγ. Ινστιτούτου
�Μοιραία , για την προσέγγιση  στο ζήτημα ξεκινάμε με κάποιους τίτλους δημοσιογραφικούς πρόσφατους:


«Κάθε πόλη το δικό της Πανεπιστήμιο»: «Προεκλογική εξαγγελία» («Καθημερινή», 29 Αυγούστου 2003).


«Κατάργηση των Πανελλαδικών Εξετάσεων και δοκιμαστικό εξάμηνο για Εισαγωγή στις Σχολές (ΑΕΙ-ΤΕΙ)» (Συνέντευξη – άρθρο του Γ. Μπαμπινιώτη, “City Press”, 22-1-2004. επίσης, «Βήμα», 25-1-04).


«Σπουδάζουμε πανάκριβα τα παιδιά μας: ρεκόρ φοιτητικής Μετανάστευσης» («Νέα» 17-18 Ιανουαρίου 2004), 100.000 Έλληνες φοιτητές σε ξένα Πανεπιστήμια.


«Μελετούν μέχρι και Κατάργηση των Εξετάσεων: Σαρωτικές αλλαγές στην Παιδεία» («Νέα», 22-1-2004).


«Ναι, με επιφυλάξεις στην Κατάργηση των Πανελλαδικών» («Ελευθεροτυπία», 23-1-2004). Και σύντομη  αναδρομή στην ιστορία του  θεσμού.


«Διχάζει η πρόταση για τις Πανελλήνιες» («Νέα», 23-1-04).


«Νέες ιδέες» ….   «Καταργούν και τυπικά το ισότιμο δημόσιο Σχολείο». («Ριζοσπάστης» 25-1-2004).


«Το Φάντασμα των Εξετάσεων και τα…προεκλογικά ξόρκια ……στο πολυπαιγμένο εκπαιδευτικό δραματολόγιο»   («Νέα»,27-1-2004).


� Στο Διαδίκτυο: www.voros.gr , όπου άρθρο  με τίτλο «Εκπαιδευτική Κληρονομιά από το 2003 προς το 2004»§  ε΄.   Εκεί   και τεκμηρίωση πλήρης για τα στατιστικά στοιχεία που μνημονεύσαμε (70%, 125.000) και που ακολουθούν (50%).   


�Άρθρα σχετικά με το θέμα: «Αξιολόγηση του μαθητή  και παιδαγωγική ευαισθησία ή αναλγησία;»  και « Ποιότητα Εκπαίδευσης». Επίσης:


«Αποσύνδεση του Απολυτηρίου Λυκείου από την πρόσβαση σε ΑΕΙ- ΤΕΙ ανακοίνωσε ο Yπουργός. Μακάρι. Αλλά πώς;»  (στο www.voros.gr )


� «Αδύναμοι» δε σημαίνει κατ’ ανάγκη   άτομα άχρηστα, ίσως δεν είναι κατάλληλα για επίζηλη θέση, όπου προωθήθηκαν με το κριτήριο  «είναι δικοί» μας άνθρωποι. (δείτε και τη σημ.3).


� Είναι χρέος και ανάγκη να γράψω κάτι συγκεκριμένο:


- από 1959 έως 1976  στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (ιδιωτική και δημόσια).


- από 1976  έως 1997 στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, με συνεχή παρουσία  και στη σχολική αίθουσα (από την Αλεξανδρούπολη ως την Κεφαλονιά, από τη Φλώρινα ως τη Λευκωσία


- παράλληλη συμμετοχή σε εκατοντάδες σεμινάρια εκπαιδευτικών και


- συμμετοχή σε δεκάδες Συνέδρια του Συμβουλίου της Ευρώπης και της Unesco για θέματα εκπαιδευτικά (στο Παρίσι, στη Βιέννη, στη Βαρσοβία, στην Πράγα, στην Άγκυρα, στην Αθήνα, στην Οξφόρδη κ.α.)





� Θυμίζω το πάθημα «μεταρρυθμιστή» υπουργού, που είχε αναγγείλει από τους Δελφούς ότι αρκεί Απολυτήριο Λυκείου για εγγραφή σε κάποια Σχολή Πανεπιστημίου. Λίγες μέρες αργότερα ένας νούσιμος ή νουνεχής δημοσιογράφος, ο Λυκούργος Κομίνης, τον ρώτησε: «Αν συνωστίζονται πολλοί στις επίζηλες Σχολές, πώς θα αντιμετωπίσετε το ενδεχόμενο αυτό;» 


- «Σε τέτοιες περιστάσεις με Εξετάσεις(!) (Εφημ. «Εξουσία», 28-1-1997). Αυτό μόνο το πάθημα αν είχαν επισημάνει οι σημερινοί «κήρυκες» , θα ήταν πιο προσεκτικοί στις προτάσεις τους. 





� Θα τα αποφύγουν οι υποψήφιοι για ποικίλους λόγους: 


Γιατί δεν τους εξυπηρετούν χωροταξικά,


Γιατί  τώρα με την πολυδιάσπαση των ειδικοτήτων αυτά τα μικροϊδρύματα δεν είναι πιθανό να έχουν αξιόλογα ποσοστά υποψηφίων από τις τοπικές  μικρές κοινωνίες (λ.χ.  πόσοι απόφοιτοι Λυκείου  από την Κεφαλονιά θα ενδιαφέρονται για ένα τμήμα Μουσικολογίας που ίσως θα λειτουργήσει στο νησί; ),


Γιατί τέλος, δεν έχουν αυτά τα επαρχιακά μικροϊδρύματα κάποιο ειδικό στοιχείο έλξης για τους υποψηφίους (ζηλευτή υποδομή, γοητευτική στελέχωση, προσδοκία επαγγελματικής αποκατάστασης για τους σπουδαστές τους, κάποιο γόητρο ιστορίας του ιδρύματος, υποδειγματική λειτουργία….).


�Σχετικά με το όλο θέμα νομίζω   πολύ διαφωτιστικό είναι το άρθρο  του κ. Θεμ.   Ξανθόπουλου , «Η Εισαγωγή στα ΑΕΙ χωρίς Εξετάσεις»,  το οποίο  διάβασα στην «Καθημερινή» της 1-2-2004 .


 Για τη σημερινή απύθμενη σύγχυση που επικρατεί στο δικό μας σύστημα θυμίζουμε το άρθρο «Εκπαιδευτική Κληρονομιά  από το 2003 προς το 2004», στο www.voros.gr  





