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Ανερμήνευτο ή Δυσερμήνευτο Εκπαιδευτικό  Ατόπημα

η βιασύνη για εμπλουτισμό της ιδιωτικής εκπαίδευσης με Φροντιστήρια
.





            του Φ. Κ. Βώρου

Μερικές προοιμιακές διευκρινίσεις:


Γράφουμε με ειδική και αιτιολογημένη συμπάθεια  για όσες και όσους πρόσκαιρα  ή μόνιμα, ακούσια ή εκούσια ασχολούνται με τα Φροντιστήρια. Πριν από λίγα χρόνια καλεσμένος επίσημα σε Πανελλήνιο Συνέδριο Φροντιστών (στην αίθουσα του Τεχνικού Επιμελητηρίου) διακήρυξα επίσημα τη βαθιά εκτίμησή μου για το έργο τους αρχίζοντας από τη γενιά της δεκαετίας 1950-60 , γενιά ηρωική για ποικίλους λόγους.


Θεωρούμε ότι η Ιδιωτική Εκπαίδευση είναι θεσμός κοινωνικά   χρήσιμος με μια προϋπόθεση: ότι δεν αναπτύσσεται ως αναπλήρωση παραλείψεων της επίσημης  Πολιτείας εις βάρος της Δημόσιας Εκπαίδευσης, αλλά ως αναζήτηση  ειδικών διευκολύνσεων  που αδυνατεί αντικειμενικά να προσφέρει η Πολιτεία για όλους με το κοινό δημόσιο και λειτουργικό σχολείο.


Κρίνουμε ότι το Φροντιστήριο, στο βαθμό υπερανάπτυξης που έχει φτάσει στη χώρα μας στους καιρούς μας, αποκαλύπτει προφανή παρανόηση της έννοιας της παιδείας, που έχει συντελεστεί από την επίσημη εκπαιδευτική πολιτική
, και ανεπάρκεια του Κοινού Σχολείου – με ευθύνη της Πολιτείας – να ανταποκριθεί  στον προσδοκώμενο παιδευτικό και παιδαγωγικά αποδεκτό ρόλο του. Και τα δυο συμπτώματα (παρανόηση και ανεπάρκεια), εμφανή σε όλα τα περί παιδείας νομοθετήματα και στις αντίστοιχες υπηρεσιακές ενέργειες της περιόδου 1990-93-2004 ως σήμερα,  καταλήγουν:

· Σε ουσιαστική παραμόρφωση του νοήματος και του περιεχομένου της μόρφωσης 
.
· Σε ταλανισμό των νέων, ως το σημείο διατάραξης της ψυχικής υγείας τους ή της φυγής τους από τη «μέριμνα» του Σχολείου
.

· Σε υπέρμετρη επιβάρυνση –οικονομική και άλλη- των γονέων για φροντιστήρια.

· Μοιραία  και σε κοινωνική αδικία και υπονόμευση της κοινωνικής  συνοχής
.

Σκέψεις  περί του σημερινού  Ατοπήματος:

·         Είναι κοινός τόπος ότι η Εκπαίδευση είναι προϋπόθεση για την κοινωνικοποίηση των νέων και για την προετοιμασία τους για δημιουργική παρουσία στην κοινωνία και σταδιοδρομία μέσα σ’ αυτήν.

·          Είναι κοινός τόπος ότι   οι γονείς από αισθήματα στοργής κινούμενοι είναι πρόθυμοι να πληρώνουν επικουρική διδασκαλία για τα παιδιά τους, όταν  πληροφορούνται ότι αυτά σε κάτι δυσκολεύονται ή υστερούν σε σύγκριση προς τα συνομήλικα παιδιά (χωρίς βέβαια να μπορούν αυτοί να κρίνουν  ούτε την ορθότητα του Προγράμματος Σπουδών  ούτε την επάρκεια λειτουργίας  των σχολείων. Απλά πληρώνουν).

· 
Είναι κοινός τόπος  ότι: είτε το πλήθος των υποχρεώσεων που επιβάλουμε στα παιδιά, είτε η ανεπάρκεια  στη λειτουργία  των σχολείων, είτε η μη ορθή (παιδαγωγικά μη αποδεκτή) οργάνωση των εξετάσεων, είτε η αγωνία των γονέων για την τελική επιτυχία, είτε κάποιος άλλος λόγος οδηγούν την πλειονότητα των νέων σε επικουρική μαθησιακή προσπάθεια, η οποία επιβαρύνει πολύ το καθημερινό πρόγραμμα των νέων  και το ταμείο των γονέων.

· 
Είναι κοινός τόπος ότι  η οικονομική επιβάρυνση είναι δυσβάστακτη για πολλούς και  προκαλεί ερωτήματα για το αν τελικά έχουν  όλα τα παιδιά ίσες ευκαιρίες να δείξουν  και την ευφυΐα  και την επιμέλειά τους  και να διακριθούν, αντίστοιχα. Άρα, προκαλείται αίσθημα κοινωνικής αδικίας, που δεν ενισχύει βέβαια  το αίσθημα κοινωνικής συνοχής, το οποίο εύχεται, νομίζω, και το χρειάζεται όλη η κοινωνία μας και κάθε κοινωνία.

· Είναι κοινός τόπος ότι παρά την επιβάρυνση των νέων και των γονέων δεν είμαστε  ικανοποιημένοι  από το αποτέλεσμα της όλης εκπαιδευτικής προσπάθειας βλέποντας αποτελέσματα των Πανελληνίων  Εξετάσεων του Ιουνίου, όταν λ.χ. τα δύο τελευταία χρόνια είχαμε τη δυσάρεστη εμπειρία υψηλής αποτυχίας στην Ιστορία, ένα μάθημα από τη φύση  του γοητευτικό, γιατί αναλύει  τα κίνητρα τη ανθρώπινης δράσης, μάθημα μορφωτικό κι ευχάριστο, αν διδάσκεται με σωστό Πρόγραμμα και καλή διδακτική πράξη
.

· Είναι κοινός τόπος ότι κάτι δεν πάει καλά στην Εκπαίδευση ως προς τα Προγράμματα, τα βιβλία, τη λειτουργία των Σχολείων, τη διδασκαλία,, τη διαδικασία των Εξετάσεων, την Ποιότητα των όλων ή κάποιων στοιχείων του Εκπαιδευτικού Συστήματος.

· Είναι κοινός τόπος ότι η υπερανάπτυξη της Ιδιωτικής Εκπαίδευσης και των Φροντιστηρίων  αποκαλύπτει μάλλον ανεπάρκειες και δυσλειτουργίες  του Εκπαιδευτικού συστήματος. Και αυτό έχει αναγνωριστεί από την πολιτική ηγεσία επίσημα, αφού μάλιστα έχει προαναγγείλει, με δική της πρωτοβουλία, δημόσιο διάλογο για το Σεπτέμβρη , ώστε να αντιμετωπιστούν με  «συναίνεση» τα προβλήματα της Εκπαίδευσης.

Έχοντας τέτοιους κοινούς τόπους
 στη σκέψη διαβάζουμε σε εφημερίδα της 7 Αυγούστου 2004 ότι το Δ΄ Τμήμα  του Συμβουλίου της Επικρατείας έκρινε ότι το άρθρο 64  του α.ν. 2545/1940 «περί λειτουργίας εσωτερικών φροντιστηρίων παρά των ιδιωτικών  σχολείων Δευτερ. Εκπαίδευσης» δεν καταργήθηκε με το ν. 68/1977 και συνεπώς εξακολουθεί να ισχύει. Και η υπουργός Παιδείας έστειλε   ( στις 6 Αυγούστου 2004) σχετική Εγκύκλιο, με την οποία ορίζεται  ότι για «λόγους χρηστής διοίκησης η απόφαση θα αφορά…..».


Αυτή η άμεση ενέργεια «για λόγους χρηστής διοίκησης», που είναι κοινός τόπος και για μας, προκαλεί άλλες κοινότοπες απορίες: 

· Πόσο είναι αποδεκτός παιδαγωγικά ο θεσμός του Φροντιστηρίου ως συνέχεια του σχολικού ωραρίου; Μάλιστα μέσα στο ιδιωτικό σχολείο;

· Είναι τόσο γοητευτικός ο αναγκαστικός νόμος του 1940, που έστω και με νομοφραστική ατέλεια είχε καταργηθεί το 1977;

· Έχει τόση προτεραιότητα στη συνείδηση της Διοίκησης η ρύθμιση της εκκρεμότητας για το ενδοσχολικό φροντιστήριο των Ιδιωτικών Εκπαιδευτηρίων, ώστε να προκαλέσει  τόσο βιαστική προώθηση  της Εγκυκλίου στις  6 Αυγούστου «για λόγους χρηστής διοίκησης»; 

· Άραγε, η ενέργεια αυτή αποτελεί ευνοϊκό προοίμιο για το «Διάλογο» που θα αρχίσει  το Σεπτέμβριο με προσδοκία «συναίνεσης»;

· Και σύμφωνα με τις  γενικότερες κυβερνητικές εξαγγελίες αποτελεί η Εγκύκλιος αυτή μήνυμα προς το μεσαίο κοινωνικό χώρο ή άλλον αποδέκτη; 

Αυτά ως πρώτες απορίες από εκπαιδευτικό που δέχεται ως κοινό τόπο ότι η ουσιαστική συζήτηση για την Ποιότητα Εκπαίδευσης
 είναι αναγκαία προϋπόθεση  για όλες τις επιμέρους ρυθμίσεις
,  πριν από αυτές.





Φ. Κ.Βώρος, Ph. D., επίτιμος
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� Οι πληροφορίες που χρησιμοποιώ είναι  μόνο δημοσιογραφικές. Συγκεκριμένα:


Εφημ. «Καθημερινή» (6-8-2004): «Ανατροπή στα Φροντιστήρια. Θα ιδρύονται και από Ιδιωτικά Σχολεία».


Εφημ. «Ριζοσπάστης»:(7-8-2004) «Και Φροντιστήρια  θα μπορούν να λειτουργούν οι Σχολάρχες».


Εφημ. «Καθημερινή» (8-8-2004 ): «Και Φροντιστήρια στα Ιδιωτικά Σχολεία».





� Σε πρόσφατη ημερίδα, που οργάνωσε το «Κέντρο Μελετών Λαμπράκη», με σύντομη παρέμβαση κάναμε λόγο για «Εκπαιδευτική Νομοθεσία των Βαρβάρων», έργο της ώριμης γενιάς εις βάρος των παιδιών της. (Σχετικό άρθρο στο  www.voros.gr    Νομοθεσία των Βαρβάρων για την Εκπαίδευση;).


 


� Ανάλυση  και τεκμηρίωση και συλλογιστική υποστήριξη των παραπάνω παραδοχών έχουμε επιχειρήσει να δώσουμε με πλήθος ειδικών άρθρων  που έχουν κατά καιρούς προωθηθεί στο Διαδίκτυο (site: www.voros.gr),λ.χ. «Ποιότητα Εκπαίδευσης: προοιμιακή προσέγγιση», «Για τις Σχολικές και άλλες Εξετάσεις», το άρθρο που μνημονεύσαμε στην προηγούμενη σημείωση κ.λπ.


� Στις 8 του Μάη 2002 σε Συνέδριο της Πανελλήνιας Εταιρείας Παιδοψυχιάτρων ακούστηκε εισήγηση με το τίτλο: Για την  Ψυχική Υγεία των Εφήβων από τη σκοπιά της Εκπαίδευσης.


� Δείτε παρακάτω: κοινός τόπος, παραγρ. 4η.


� Ενδεικτικά θυμίζω τo άρθρo, με τίτλο: Ποιότητα Εκπαίδευσης: προοιμιακή προσέγγιση.


� Επειδή χρησιμοποίησα φορτικά την πολύ κοινή έκφραση «Κοινός τόπος» , θεωρώ σκόπιμο να αυτοερμηνεύσω το ατόπημά μου. Γράφοντας ο Αριστοτέλης τα Τοπικά (που σημαίνει απλά κοινοί τόποι καθημερινής συλλογιστικής) διευκρινίζει από την αρχή: «Η πρόθεσις της πραγματείας μέθοδον ευρείν…..συλλογίζεσθαι εξ ενδόξων» (Τοπικά, Α § 100 α, στ. 19-20) (=Πρόθεσή μας να βρούμε μέθοδο συλλογισμού  με βάση τα  «ένδοξα», τις κοινές αντιλήψεις των ανθρώπων). 


	«Ένδοξα» τα δοκούντα πάσιν  (οι κοινοί τόποι) ή τοις πλείστοις  ή τοις σοφοίς και τούτοις ή πάσιν ή τοις πλείστοις ή τοις μάλιστα γνωρίμοις ….»...( Τοπικά, Α΄, § 100 b, στ. 22-23) (= Ένδοξα, δηλ. κοινές αντιλήψεις, ή κοινούς τόπους ονομάζουμε αυτά που αποδέχονται όλοι οι άνθρωποι ή οι πιο πολλοί  ή οι σοφοί και απ’ αυτούς τους  σοφούς ή όλοι ή οι πιο πολλοί ή οι πιο αναγνωρισμένοι).


	Και κλείνοντας το βιβλίο Η΄ (των Πολιτικών, § 155b, στ. 37-38) ο Αριστοτέλης έχει γράψει:  Οι μεν ουν τόποι δι’ ων ευπορήσομεν….σχεδόν ικανώς εξηρίθμηνται» (= οι κοινοί τόποι λοιπόν, που θα μας αναδείξουν εύπορους στις συζητήσεις μας, έχουν σχεδόν εξαντλητικά καταγραφεί πιο πάνω), δηλ. στα βιβλία Α΄-Η΄ των Τοπικών (Προσιτό σήμερα το έργο ως ανάγνωσμα και από μη ειδικούς , από τις εκδόσεις  όπως ο «Κάκτος»).


 


� Θυμίζω ειδικά το άρθρο  που μνημονεύεται στη σημείωση 6.


� Ενδεικτική βιβλιογραφία: 


-Άννας Φραγκουδάκη, Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης.


-Φέλιξ φον Κουμπέ, Επιστήμη της Αγωγής (μετ. Κώστα Χρυσαφίδη, εκδ. «Καστανιώτη»). 


-Φ. Κ.Βώρου, Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης, Αθήνα 1997 (το βιβλίο έχει δωρηθεί στο περιοδικό «Εκπαιδευτικά»).





