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 Φιλοσοφία

Θα ήταν παράτολμο ή και λίγο επιπόλαιο  εγχείρημα να επιχειρήσουμε σε τούτα τα πλαίσια  μια ανάλυση του όρου Φιλοσοφία  ή να  γράψουμε κάποιο συμβατικό ορισμό. Νομίζω φρόνιμο να προσφύγουμε σε κάποιο παράδειγμα, για τον εντοπισμό του νοήματος  και των ορίων του όρου Φιλοσοφία. 

Κατ’αρχήν σημειώνουμε ότι όλες οι γνώσεις απαρτίζουν τις διάφορες επιστήμες, αλλά τι είναι γνώση  είναι ερώτημα Φιλοσοφίας.
Δείγμα: στους διάφορους τομείς των επιστημών λέμε εκφράσεις, όπως : μαθηματικές γνώσεις, γνώσεις ιστορίας, φυσιολογίας κλπ., ή γνωρίζω Χημεία, Φαρμακολογία, Ζωολογία. Αλλά μένει ένα έσχατο ή κορυφαίο ερώτημα:

· Τι σημαίνει  γνώση;
· Τι σημαίνει γνωρίζω;
Τι σημαίνει γνωρίζω το νόμο της βαρύτητας ή την έννοια της ευγνωμοσύνης; Την Ιστορία της Επιστήμης ή της Αποικιοκρατίας; Το  Πυθαγόρειο θεώρημα ή τις συνέπειες της παγκοσμιοποίησης; Το νόημα της Αλαζονίας  και το σχετικό βιβλίο του William Fullbright;

Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις νομίζουμε ότι αυτό που γνωρίζουμε είναι η αλήθεια. Αλλά τι είναι πάλι η  αλήθεια; Μόνο η φιλοσοφία οδηγεί ως εκεί το ερώτημα. 

Ένας  καθηγητής Φιλοσοφίας κατέληξε στην ακόλουθη απάντηση:

Γνωρίζω ότι p (όπου p=proposition= πρόταση, μπορεί να  δηλώνει οποιαδήποτε πρόταση, φυσικής , μαθηματικών, ιστορίας κλπ.)  σημαίνει:

· Το p  είναι αληθινό
· Εγώ έχω βεβαιότητα ότι το p είναι αληθινό
· Και έχω λόγους για να στηρίξω αυτή τη βεβαιότητά μου.

Όλη αυτή η προσπάθεια διερεύνησης της γνώσης  και   του γνωρίζω αποτελεί τη Γνωσιολογία, που είναι ένας από τους τέσσερις κλάδους της Φιλοσοφίας. Και αν ξεκινήσουμε από τον όρο Επιστήμη (που δηλώνει  επίσης γνώση),τότε η Γνωσιολογία λέγεται Επιστημολογία. Και συχνά αυτοί οι δυο όροι εναλλάσσονται .   


Ανάλογη διερεύνηση γύρω από το νόημα των Τεχνών, που ενσαρκώνουν ή εκφράζουν το θεωρούμενο ωραίο οδηγεί στην Αισθητική, άλλο κλάδο της Φιλοσοφίας. 


Άλλοι στοχασμοί γύρω από το νόημα του Καλού στο πεδίο της ανθρώπινης δράσης μας φέρνουν στην Ηθική, τον τρίτο κλάδο της Φιλοσοφίας.


Άλλες απορίες και σκέψεις για θέματα που  εκτείνονται πέρα από τα φυσικά  όρια του ανθρώπου (απεραντοσύνη του χώρου, αιωνιότητα του χρόνου, προέλευση τούτου του κόσμου) συνθέτουν τον τέταρτο κλάδο της Φιλοσοφίας, τη Μεταφυσική.

 
 Ως λέξη η Φιλοσοφία σημαίνει έφεση για  σοφία, τρόπο σκέψης ερευνητικής και ατέρμονης, γιατί η σοφία νοείται ως στόχος προς τον οποίο κινείται η σκέψη, αλλά ο δρόμος δεν έχει τέρμα. Έτσι η Φιλοσοφία γίνεται τρόπος σκέψης προς διερεύνηση χώρου που δεν έχει τέρμα. Με αυτό το νόημα  χρησιμοποιούμε εκφράσεις όπως :        

- Φιλοσοφία της Γλώσσας

     - Φιλοσοφία της Επιστήμης

     - Φιλοσοφία της Ιστορίας
-  Φιλοσοφία της Θρησκείας κ.α.
 Έτσι,  με τον όρο Φιλοσοφία της Εκπαίδευσης δηλώνουμε τάξη θεμάτων όπου επιχειρούμε είσοδο, άλλα δε γνωρίζουμε τέρμα. Οι επισκέπτες προσκαλούνται για να βαδίσουν  όσο  μπορούν, ίσως και πέρα  από εκεί  που μπορεί να φτάσει ο ξεναγός. Ο οποίος
· Επιχειρεί  εισαγωγή στα ποικίλα οικόπεδα σοφίας,

· Επισημαίνει  μερικούς σταδιοδείκτες,

· Δείχνει άλλους στο βάθος του ορίζοντα,

· Εύχεται στους επισκέπτες καλή  δύναμη να πορευτούν ως φιλό-σοφοι όπου και όσο μπορούν στο βασίλειο της σοφίας.

Σημειώσεις :
� A. J. Ayer, The Problem of Knowledge, p.36.


Νομίζω  ότι η ανάλυση του Ayer είναι απόδοση του ορισμού του Πλάτωνα για τη γνώση: «Έστιν ουν επιστήμη δόξα αληθής μετά  λόγου» ( Θεαίτητος , 202). Δεν αποκλείω, βέβαια,  να   έφτασε  και αυτού του μελετητή    ο στοχασμός για το φαινόμενο της γνώσης στον ίδιο ορισμό.





� Από την απέραντη βιβλιογραφία  των αιώνων της Φιλοσοφίας  καταγράφω ενδεικτικά: 


Αριστοτέλης, Πολιτικά, Μετά τα Φυσικά:


Γεράσιμος Σάντας, Σωκράτης.


I.F.Stone,  Η δίκη του Σωκράτη.


 Πολύ χρήσιμα  για την πρόσβαση  στα γενικά θέματα Φιλοσοφίας  θεωρώ τα ακόλουθα:


Θ.Βορέα, Εισαγωγή εις την Φιλοσοφίαν.


Χαραλ. Θεοδωρίδη, Εισαγωγή στη Φιλοσοφία.


Ε. Π. Παπανούτσος, Αισθητική,  Ηθική, Γνωσιολογία.
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