PAGE  
10

 [Το κείμενο που δημοσιεύουμε είναι καρπός  ενός πρωτότυπου και ενδιαφέροντος    Συνεδρίου που  πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία.  

Εκεί συνάδελφοι, ευαίσθητοι ως εκπαιδευτικοί  στο γενικό θέμα της σχέσης των γενεών και  προβληματισμένοι από περιστατικά της  σχολικής ζωής, αποφάσισαν και πραγματοποίησαν στις   20-22 του Απρίλη ένα Συνέδριο –συνάντηση διδασκόντων και διδασκομένων, για να εκθέσουν και να ακούσουν  απόψεις  πάνω στο θέμα της σχέσης των νέων με τους μεγαλύτερους, των μαθητών με το σχολείο τους, των μαθητών μεταξύ τους, για να αναζητήσουν τις αιτίες αρνητικών συμπεριφορών, να  αναμετρήσουν την ευθύνη όλων μας, να αναζητήσουν τρόπους θεραπείας….


Νομίζω ότι εκφράζω τον προβληματισμό τους με ερωτήματα όπως τα παρακάτω:



· Μήπως η πλησμονή αγαθών και η αμεριμνησία αφήνει περιθώρια απραξίας και συναφών ολισθημάτων;

· Μήπως η ώριμη γενιά δεν αποτελεί πάντα παράδειγμα για τους νέους αξιομίμητο;

· Μήπως η προσφερόμενη γενική παιδεία δεν είναι επαρκής ως δύναμη προσανατολισμού και ευθύνης;

 
Αυτά τα ερωτήματα   προσδιόρισαν  ουσιαστικά και τη δική μου εισήγηση και τους ευχαριστώ για την  πρωτοβουλία τους και την τιμή που μου έκαναν προσκαλώντας με στο Συνέδριό τους .]

Εισήγηση του Φ. Κ. Βώρου σε Παιδαγωγικό Συνέδριο

στη Λευκωσία (20-4-2002)

Θέμα: Αναζήτηση των παραγόντων διαμόρφωσης της προσωπικής ταυτότητας: ψυχολογικής, κοινωνικής, πολιτισμικής, πολιτικής.

Ποια η συμβολή του Σχολείου; 

Κυρίες   και Κύριοι.

Επιθυμώ  πρώτα να σας πω ότι ήρθα στο Συνέδριό σας  με ιδιαίτερη χαρά για ποικίλους λόγους…και για την πρωτοτυπία του:  Αναζήτηση μεθόδων επικοινωνίας με τη νέα γενιά. Γι’ αυτό ευχαριστώ ιδιαίτερα  τους οργανωτές, που μου έκαναν την τιμή να με προσκαλέσουν. Ευχαριστώ τον Πρόεδρο της συνεδρίασης  για τα καλά του λόγια και επιθυμώ να σας βεβαιώσω ότι ειδικά για το Συνέδριό σας σκέφτηκα πολύ το τι είναι προσφυές να λεχθεί και ετοίμασα ειδικό μνημόνιο για το ακροατήριο (που περιλαμβάνει διδάσκοντες και διδασκόμενους) για διευκόλυνση της δικής μας επικοινωνίας.

Α΄. Προοίμιο:
Όπως ο τίτλος δηλώνει έχουμε να συζητήσουμε ένα πολύ σύνθετο θέμα γύρω από το οποίο συναντιούνται σκέψεις παιδαγωγικές, κοινωνικές, ιστορικές, πολιτικές, πολιτισμικές. Και είναι δύσκολο –μάλλον ασύνετο – να δηλώνει κάποιος ειδικός. Όμως ο συλλογικός προβληματισμός και ο διάλογος και έπειτα οι επιμέρους διαλογισμοί και οι κατά σχολείο συζητήσεις και αποφάσεις είναι πολύ πιθανό να οδηγήσουν σε αποτέλεσμα ευεργετικό για όλους. 
Περιεχόμενα του Μνημονίου:

1.Ποια τα αίτια του φαινομένου που ήταν και μια αφορμή  για το Συνέδριό μας με θέμα κύριο την  Επικοινωνία των Γενεών.

2. Μια αρχή παιδαγωγική.

3. Κάποιες σκέψεις περί παιδαγωγίας  παλαιές.

4. Διερεύνηση φαινομενολογική του πεδίου της Συν-είδησης (με ένα σχετικό σχεδιάγραμμα).

5. Πώς διαμορφώνεται η συνείδηση; (με ένα τυπικό σχεδιάγραμμα).

6. Κατευθύνσεις  και όρια της Πνευματικής (συνειδησιακής) Ζωής (με  βάση ένα σχεδιάγραμμα).

7.Το πρόβλημα της ελευθερίας της Συνείδησης και η συνειδητοποίηση της ευθύνης.

8. Τι προσφέρουμε ως παιδεία διαμορφωτική συνειδήσεων; 

9. Πολιτισμική ταυτότητα.

10. Σχολικές δραστηριότητες συλλογικές 

Β΄. Κύριο μέρος:

1. Ποια τα πιθανά αίτια του φαινομένου;

· Σχετικά με την ηλικία  ή 

με τις συνθήκες ζωής και 

προκλήσεις ή ωθήσεις του περιβάλλοντος;

· Ατομικά ή συλλογικά;

Όταν εκδηλώνεται η νεανική αταξία, ατομική ή ομαδική, μήπως πρώτη σκέψη της ώριμης γενιάς είναι η αναζήτηση της αιτίας; Και ενδεχόμενα ο καταλογισμός της ευθύνης στις δικές της πράξεις ή παραλείψεις; Μπορούμε, λογουχάρη, να πούμε ότι αποτελεί  παράδειγμα άξιο μίμησης για τους νέους η συμπεριφορά  της «ώριμης» γενιάς πριν 30 χρόνια (στον  ελλαδικό και κυπριακό χώρο) ή  ο τρόπος αφήγησης εκείνης της συμπεριφοράς σήμερα; Οι ολισθηρές πράξεις στην ιστορία των κοινωνιών δε  λείπουν, αλλά η αποφυγή της νηφάλιας ανατομίας τους – και η παρασιώπηση  της ευθύνης – στερεί τις ίδιες τις κοινωνίες από ένα αγαθό: να βγάλουν χρήσιμα συμπεράσματα.(

[Συνέχεια της διερεύνησης στις παραγράφους 4-6] .

 2. Μια αρχή παιδαγωγική:
Οποιοδήποτε ατόπημα, παιδαγωγικό / νεανικό στα πλαίσια της σχολικής ζωής μπορεί να ερμηνευτεί αρνητικά (έγινε από ελαφρότητα, κακότητα ή κακή πρόθεση) ή θετικά (ήταν έκρηξη μιας συνείδησης που υποφέρει από παραγκωνισμό, αγνόηση, παραμέληση και ζητάει αναγνώριση). Με αυτή την αρχή ως αφετηρία  θυμίζω πρώτα παλαιότερους φιλοσοφικούς  - παιδαγωγικούς στοχασμούς (§ 3), για να επιχειρήσω έπειτα μια ερμηνεία  της σχολικής αταξίας (§ 4 ) που ίσως μας φέρνει σε ερωτηματικά που μας απασχολούν σήμερα.

3. Κάποιες σκέψεις περί παιδαγωγίας πολύ πριν διαμορφωθεί η παιδαγωγική ως επιστήμη ειδική:

(«Διδαχή και φύσις παραπλήσιον εστί· η γαρ διδαχή μεταρυσμοί την φύσιν, μετρυσμούσα δε  φυσιοποιεί». (Δημόκριτος, fr. 33).(= Η διδασκαλία και η φύση είναι δυνάμεις παραπλήσιες στην δόμηση της προσωπικότητας, γιατί η διδασκαλία μεταρρυθμίζει τη φύση του ανθρώπου και μεταρρυθμίζοντάς την  δημιουργεί μια καινούργια φύση).

( «Το μάθημα εστίν ευβουλία περί των ιδίων και περί των κοινών ( από τον πλατωνικό διάλογο Πρωταγόρας). (=Το μάθημα που θα προσφέρω είναι  το να σκέπτεται ο νέος και να αποφασίζει το σωστό και για τον εαυτό του και για το κοινό συμφέρον).


( «Έστιν ουν παιδεία η παίδων ολκή και αγωγή προς τον ορθόν λόγον….»(Πλάτων, Πολιτεία, 659D), (=είναι λοιπόν παιδεία η προσέλκυση των νέων , η σαγήνευση, και  ύστερα η καθοδήγησή τους προς τον ορθό λόγο).


( «Δια τριών οι άνθρωποι γίνονται αγαθοί και σπουδαίοι· έστι δε ταύτα τα τρία: φύσις, έθος, λόγος (Αριστοτέλης, Πολιτικά 1332).. (= Τρεις παράγοντες συμβάλλουν  στο να γίνουν οι άνθρωποι αγαθοί και σπουδαίοι· αυτοί οι παράγοντες είναι: η φυσική προδιάθεση, ο εθισμός και η λογική  ικανότητα).


( «Μήτε νέος ων μελλέτω φιλοσοφείν μήτε γέρων υπάρχων κοπιάτω   φιλοσοφών· ούτε γαρ άωρος ουδείς ούτε πάρωρος προς το υγιαίνον της ψυχής» (Επίκουρος, Προς Μενοικέα), (=Ούτε όταν είσαι νέος να αναβάλλεις  να ασχοληθείς με τη φιλοσοφία, ούτε κι όταν γεράσεις να πεις ποτέ απόκαμα· γιατί ποτέ δεν είναι πρόωρα και ποτέ δεν είναι αργά  να ασχοληθεί κανείς με αυτό  που συμβάλλει στην υγεία της ψυχής , δηλ.με τη φιλοσοφία) 

[Τα αποσπάσματα αυτά από την Ιστορία του φιλοσοφικού στοχασμού αποτελούν,  νομίζω, επαρκή ένδειξη  ότι  οι στοχαστές  των κοινωνιών  αναζητούσαν πάντα ανάλυση και βελτίωση  της ανθρώπινης  συμπεριφοράς όλων των ηλικιών, αλλά δείχνουν και το βασικό ρόλο της παιδείας και της φιλοσοφίας στη διαμόρφωση του χαρακτήρα μας.]

      4. Διερεύνηση  φαινομενολογική *  του πεδίου της Συν-είδησης



*[Για τη συνείδηση δεν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε εκφράσεις όπως : «τη βλέπουμε, την αγγίζουμε, την παρατηρούμε, την περιγράφουμε». Δεχόμαστε  ότι  πρόκειται για λειτουργία  που συντελείται στον εγκέφαλο. Και μπορούμε, νομίζω, να μιλάμε για ένα φαινόμενο, που το αισθανόμαστε, το βιώνουμε, το ζούμε ως λειτουργία δική μας, μέσα μας, που συντελείται  με διαρκή ροή ειδήσεων, ταξινόμηση, επεξεργασία ειδήσεων που συντελείται στον εγκέφαλό μας ως σκέψη και εκφράζεται προς τα έξω ως γλώσσα (λόγια–νεύματα). «Περιγράφουμε»  εξωτερικά ένα φαινόμενο που το βιώνουμε μέσα μας. Περιοριζόμαστε σε φαινομενολογία.  Αναλυτικότερος ορισμός στην § 7.]

 **Ποια είναι άραγε, τα πιθανά κριτήρια  απόφασης – δράσης ενός νέου σχολικής ηλικίας σήμερα, μέσα στις συνθήκες που ζει:
· Να δείξει ότι υπάρχει, να βγει από την αφάνεια;

· Να υπηρετήσει άμεση επιδίωξή του;

· Να υπηρετήσει απώτερη επιδίωξή του; 

· Να υπηρετήσει την ομάδα του; Την κοινωνίας μας; Την πατρίδα μας;

· Να διαμαρτυρηθεί για κάτι και να αμφισβητήσει;

· Να …

· Να…       Τι λένε οι δράστες;

Μήπως η τυχόν αταξία αποκαλύπτει  έλλειμμα προσωπικής επιτυχίας και αυτοπεποίθησης του ατόμου, που αναζητεί  τρόπους αναπλήρωσης και εύκολα εντάσσεται σε ομάδες, όπου μπορεί να ενεργεί μαζικά και ίσως ανεύθυνα; 

Τι κάνουμε εμείς οι «ώριμοι» για να ενισχύσουμε την αυτοπεποίθησή του νέου  και το αίσθημα της προσωπικής ευθύνης του, όχι μόνο στην ατομική δράση αλλά και σε ομαδική ενέργεια;

5. Πώς διαμορφώνεται η Συν - είδηση; 

ή  
 Φαινομενολογία για τη διαμόρφωση της    Συν-είδησης

  ειδήσεις* από την καθημερινή ζωή ( εργασία ή ανεργία, άνεση ή αγωνία, βιοπάλη ή ψυχαγωγία, ευδαιμονία ή κακοδαιμονία)  και :

                                                                (
                   Συν  - είδηση
               εισδοχή ειδήσεων ( 

          κατανόηση και ερμηνεία (
       αξιολόγηση   (  επιδοκιμασία ή 

       αποδοκιμασία και  αποδοχή ή 

       απώθηση  ( διαμόρφωση τρόπων 

       σκέψης  και δράσης, αξιών  

         και  αρχών και κριτηρίων

               (  διαμόρφωση

               προσωπικού ήθους 
 (από τις κοινων.σχέσεις,

 (από την πολιτική ζωή


από την οικογένεια,

τη γειτονιά,

την ενορία,    (
  (από τη συμπεριφορά του

δυνατού ή του  αδύνατου,

του αδικητή ή του αδικημένου,

του γενναίου ή του δειλού,

(από την έκφραση μισαλ-

λοδοξίας ή ανεξιγνωμίας,

 από τη συμπεριφορά

του πιστού, του άπιστου ή

του αδιάφορου,    (
από την Εκπ-ση ,

την Επιστήμη,

την Τεχνολογία,   (
                      (
                     από την έκφραση γαληνιαίας ή οργίλης επιχειρηματολογίας

                                            ( στην κοινωνική-πολιτική ζωή),

        συγκροτημένης σκέψης ή ασυναρτησίας (στις σελίδες σχολικού βιβλίου),

        παιδαγωγικού λόγου ή κουρασμένης φωνής (από την πλευρά των δασκάλων).**

*    Αντίστοιχα προς την ταξινόμηση των ειδήσεων είναι τα πεδία αναφοράς της συνείδησης: 

        συνείδηση κοινωνική, εκπαιδευτική, πολιτική, επιστημονική, θρησκευτική, επαγγελματική κ.λπ.
    Ανάλογα επιμερίζουμε την έννοια του ήθους και λέμε : ήθος επιστημονικό , κοινωνικό, επαγγελματικό κ.λπ.

**Στο σχεδιάγραμμά μας όλα τα βέλη, που συγκλίνουν προς τον κύκλο της  Συν-είδησης, δείχνουν τις πηγές   των ποικίλων επιδράσεων που φτάνουν από το περιβάλλον προς αυτήν.  Φρονώ ότι η προσεκτική μελέτη αυτών των πηγών μπορεί να οδηγήσει εμάς  «τους ώριμους» σε συνειδητοποίηση της ευθύνης μας στη διαμόρφωση της συν-είδησης και των κριτηρίων δράσης των νέων.

Αυτή η υπόμνηση  για προσεκτική μελέτη δε σημαίνει κατ’ ανάγκη ότι έχουμε αμελήσει τα καθήκοντά μας απέναντι στη νέα γενιά, αλλά δεν αποκλείεται να βρούμε ότι έχουμε πλανηθεί στο είδος  πνευματικής τροφής  που επιλέξαμε να προσφέρουμε (π.χ. περισσότερο έπαινο για την εξωτερική  επιτυχία παρά για την ποιότητα ήθους που οδηγεί σ’ αυτήν, περισσότερο χειροκρότημα για το χρήσιμο ή θεαματικό παρά για το ωραίο). Ίσως  είναι σκόπιμο να ξαναδούμε όλο τον ορίζοντα της πνευματικής ζωής ως επιδίωξη παιδείας. (Συνέχεια στις §§ 8-10).

6. Κατευθύνσεις και όρια  της συνειδησιακής ζωής- δράσης

Γνώση   για το άγνωστο  προκειμένου να γίνει γνωστό, 

ώστε να μην προσφέρει  φόβο  αλλά ίσως υπηρεσία.

    Τέχνη:
  θέαση του Ωραίου, 

  αισθητική απόλαυση

   και δημιουργία

     του Ωραίου .



 Τομείς όπου απλώνεται 

  η δραστηριότητα

  της συνείδησης,
 όπως τη βιώνουμε:

    (Γνώση, Τέχνη,

   Ηθική, Μεταφυσική)

    Πράξη:

Σχέση του εγώ προς

 το  μη - εγώ, όπου  διαμορφώνεται

 η έννοια του καλού

 και του κακού    και υψώνεται το ήθος

 (και η Ηθική ).




Μεταφυσική: απορία για ό,τι είναι πέρα από τα φυσικά όρια ( χώρου, χρόνου, δυνατοτήτων) της ανθρώπινης    ύπαρξης.

                  Θρησκείες.

Σε όλους  τους  παραπάνω τομείς (Γνώση, Τέχνη, Ηθική, Μεταφυσική) μπορεί  καθεμιά / καθένας να έχει κάποια επίδοση και γνώμη, αλλά η γνώμη μας  είναι ανάγκη να συνοδεύεται από σεβασμό για τη γνώμη του άλλου. Φρονώ ότι ιδιαίτερη προσοχή οφείλω στον όρο  όρια (του τίτλου της παραγράφου αυτής), γιατί η συνείδηση των ορίων  μας οδηγεί –νομίζω- σε περισσότερη σύνεση,  αίσθηση ευθύνης.
7.Το Πρόβλημα της Ελευθερίας Συνείδησης:

Συνειδητοποίηση της Ευθύνης

 Ελευθερία της Συνείδησης(  

         1. Συν-είδηση   μπορούμε να ονομάσουμε τη δυνατότητα του ανθρώπου να συγκεντρώνει ειδήσεις ( για τη φύση,  την κοινωνία, τον εαυτό του), να συγκινείται από αυτές, να τις επεξεργάζεται, να αποφασίζει τις κινήσεις του, να επιλέγει τη μέθοδο και τα μέσα της δράσης του, να κρίνει και να αξιολογεί όσα συμβαίνουν, να χαίρεται ή να θλίβεται, να οραματίζεται κάτι καλύτερο για το μέλλον.


Γραμμικά μπορούμε  τη δραστηριότητα της συνείδησης να την παρουσιάσουμε με το παρακάτω διάγραμμα:








  
Πώς διαμορφώνεται η Συνείδηση και πώς διαμορφώνει κριτήρια (για την αλήθεια, την ομορφιά, την ηθική, τη μεταφυσική) και τρόπους δράσης είναι ερωτήματα που χρειάζονται χωριστή ανάλυση, για να  δούμε σε ποιο βαθμό μπορούμε να  απαντήσουμε σ’ αυτά. Σήμερα επιχειρούμε προσέγγιση σ’ ένα ερώτημα προηγούμενο ως προς αυτά: πώς κινείται η Συν-είδηση δημιουργικά προς όλες τις κατευθύνσεις της δραστηριότητας: ελεύθερα ή κατ’ επιταγήν, κατ’ ανάγκη;

2. Από πολύ παλιά συζητήθηκε ως αίτημα του νου η Ελευθερία  σκέψης / δράσης, βέβαια μέσα στα πλαίσια της φυσικής αναγκαιότητας που προϋπάρχει και των κοινωνικών συνθηκών, όπου διαμορφώνονται κανόνες δράσης και σκοποί συλλογικής αποδοχής. Και διαμορφώθηκε η έννοια της Ελευθερίας με την προσδοκία ότι η συνειδητοποίηση των ορίων του υποκειμένου οδηγεί και σε συνειδητοποίηση της ευθύνης και της υποχρέωσης για σεβασμό στην παρουσία / γνώμη του άλλου. 

8.Εμείς όμως, η «ώριμη» γενιά, τι  και πώς προσφέρουμε ως 

παιδεία διαμορφωτική συνειδήσεων;
Προσφέρουμε άραγε: Πληροφορίες – γνώσεις – δεξιότητες – προβληματισμό  :

· Για αυτογνωσία και προσανατολισμό του ατόμου στη ζωή;

· Για κοινωνιογνωσία και προσανατολισμό του ατόμου στα κοινά προβλήματα της κοινωνίας ;

· Κάποια στοιχεία βιοθεωρίας και κοσμοθεωρίας (διαμέσου της Φιλοσοφίας);

· Νηφάλια ενημέρωση από την πείρα του παρελθόντος (για επιτυχίες και αποτυχίες της κοινωνίας μας);

· Κάποια συζήτηση για σκοπούς παιδείας και αγαθά παιδείας:

 αναγκαία

 χρήσιμα

 καλά;  (Αριστοτέλης, Πολιτικά. 1332-33)

Ποια είναι η πραγματική  θέση των συναφών μαθημάτων (της Φιλοσοφίας; της Ψυχολογίας; της Λογοτεχνίας;)  στο πρόγραμμα; Μήπως ο γιγαντισμός άλλων μαθημάτων    έχει ουσιαστικά  περιορίσει τα διαμορφωτικά βιοθεωρίας, κοσμοθεωρίας μαθήματα και την αίσθηση της συλλογικότητας της ζωής και της επιτυχίας μέσα στην κοινωνία με την κοινωνία;

Αναρωτηθήκαμε πόσο  μπορούν  να αντέξουν οι νέοι στο χείμαρρο των πληροφοριών που τους προσφέρουμε με δική μας επιλογή και επιμονή και με πίεση  που προκαλεί αντίδραση ποικιλόμορφη;

Ο προβληματισμός μας γύρω από αυτά μπορεί να  μας εξηγήσει πολλά από τις αντιδράσεις των νέων απέναντί στην ώριμη γενιά.

9. Πολιτισμική Ταυτότητα:

Μας έχει απασχολήσει το ερώτημα πώς διαμορφώνεται η πολιτισμική συνείδηση / ταυτότητα του ατόμου και η συνειδητότητα ότι ανήκει σε ένα κοινωνικό σύνολο με κάποια ιστορία; Και η αίσθηση περηφάνιας για το άτομο ότι ανήκει σε αυτό το κοινωνικό σύνολο και έχει κάποια συν-ευθύνη γι’ αυτό και τη συνέχειά του; 

 
Δώσαμε (στα πλαίσια της Ιστορίας) κάποιες  πληροφορίες για  την ιστορική πορεία αυτής της κοινωνίας, για τον πολιτισμό που δημιούργησε (Οικονομική ζωή Κοινωνική δομή, Πολιτική οργάνωση, Εκπαίδευση, Θρησκεία, Ψυχαγωγία, Γράμματα – Τέχνη – Επιστήμη);                      Μιλήσαμε  ψύχραιμα για επιτεύγματα και λάθη ή ολισθήματα; Καταγράψαμε – με σεβασμό για τους άλλους – τι δώσαμε, τι πήραμε; Γιατί οι πολιτισμοί δεν αναπτύσσονται στη μοναξιά. Οι λαοί ζουν με ατέρμονη πολιτιστική δοσοληψία.  


Φρονώ ότι αξίζει να επανεξετάσουμε την ως τώρα πολιτεία μας.              

10. Σχολικές δραστηριότητες ως πεδίο άσκησης του ατόμου σε συλλογική δημιουργία:

 
Με  σχολικές δραστηριότητες μπορούμε να ενθαρρύνουμε πνεύμα συλλογικής δράσης και δημιουργίας και ευγενούς διασχολικής άμιλλας αντί για κλίμα άγονων τριβών; Νομίζω ναι, και με  ποικίλες δραστηριότητες. Επισημαίνω  δυο: μια παραδοσιακή και αστείρευτη, μια εντελώς επίκαιρη υπό δοκιμή. 


.α΄. Με την ενθάρρυνση καθηγήτριας, που χειρίζεται άνετα τον Η/Υ…ως τη δημιουργία website στο Internet, τα παιδιά ενός Λυκείου με συνεργασία δική τους και άλλων παραγόντων (π.χ. συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων) έκαναν πράξη την ιδέα  για ιστοσελίδα στο Διαδίκτυο με την επωνυμία : Το σχολείο μας, Λύκειο Σιάτιστας: 

 χθες – σήμερα-  αύριο.

 Η προσπάθειά τους μόλις άρχισε. Τους στόχους  τους, την ποικιλία των θεμάτων και την ποιότητα στα πρώτα δείγματα μπορείτε να  τα δείτε με μια επίσκεψη  στη  διεύθυνση: http://lyk-siatist.koz.sch.gr), με μια επικοινωνία  μαζί τους.


Εγώ σας μεταφέρω τούτο μόνο: έχει προκληθεί συναγερμός για συνεργασία προβολής του  δικού τους σχολείου, όχι για την υποτίμηση  του άλλου.


.β΄ Όσο για την επίδραση μιας θεατρικής προσπάθειας στη δημιουργικότητα των μαθητριών / μαθητών  θα σας  αφηγηθώ μια προσωπική εμπειρία:    
Επιχειρήσαμε-το 1964- στο Γυμνάσιο Βόνιτσας να παρουσιάσουμε το έργο του Shelley Hellas, γραμμένο το 1821 με πολύ θαυμασμό για τον ελληνικό πολιτισμό και έκδηλο ενθουσιασμό για την έναρξη της Επανάστασης. Έχει δομή αρχαίας τραγωδίας, με χορικά. Έλαβαν μέρος στην παράσταση  για ποικίλους ρόλους  (ηθοποιίας, οργάνωσης κ.α.) πάνω από 50 παιδιά.


Αυτά που μετείχαν στο χορό μετέτρεψαν αυθόρμητα την ομαδική απαγγελία σε τραγούδι. Όταν θέλησα να εγγράψω εδώ εκείνο το θέμα, ως σχολική προσπάθεια που παράγει ενθουσιασμό στα παιδιά και πνεύμα συνεργασίας (και καμάρι για τη συλλογική προσπάθεια), θυμήθηκα μερικούς στίχους που έλεγα λίγο απαγγελτικά σε ένα γείτονά μου:

Τον κόσμο η δόξα ξαναζώνει

τα χρυσά τα χρόνια ξαναζούν

η γη σαν φίδι ξανανιώνει

τα χιόνια λιώνουν και περνούν.

Γελούν τα ουράνια και γιορτάζουν….

…….

Καινούργια Αθήνα θα προβάλλει

Και στους μελλούμενους καιρούς

Τα κάλλη της θε να φωτίσουν

Σαν λιόγερμα τους ουρανούς….

Γελούν τα ουράνια και γιορτάζουν

 Τα χρυσά τα χρόνια ξαναζούν

Η γη σαν φίδι ξανανιώνει

Τα χιόνια λιώνουν και περνούν……

Ο γείτονάς μου ακούοντάς με  παρατήρησε: οι μαθητές σας ξεκίνησαν για μια απαγγελία άλλα  έγραψαν μουσική. Και  σε λίγο κάθισε στο πιάνο και τραγούδησε εκείνος  τους στίχους.

Ακούστε  τον. Ίσως να τον αναγνωρίσετε.  Πρόκειται  για το Μάριο Τόκα.

Επίμετρο: 

Μερικές σκέψεις  ύστερα από το Συνέδριό σας, από το οποίο φεύγω πλουσιότερος σε παιδαγωγικό προβληματισμό:

.α΄. Νομίζω  χρήσιμο να επιχειρήσω μια σχηματική παράσταση της έννοιας της επικοινωνίας με αμφίδρομη κίνηση ειδήσεων ανάμεσα στις  δυο ομάδες που επικοινωνούν: την ώριμη γενιά και τη νέα γενιά.


Στην περίπτωση αυτή λειτουργούν και οι δυο γενιές ως πομπός και δέκτης εναλλάξ και ταυτόχρονα. Η ώριμη γενιά έχει περισσότερη γνώση και πείρα και αυτονόητη στοργή για να προσφέρει στη νέα γενιά (όχι όμως να την υποδουλώσει). Η νέα γενιά έχει  περισσότερη δίψα για γνώση και πείρα και το αυτονόητο φυσικό δικαίωμα για  ελευθερία συνείδησης μέσα στον κόσμο που προσπαθεί να γνωρίσει. Σχηματικά λοιπόν  η σχέση αυτή διαμορφώνεται έτσι:






      Οι  έννοιες  πομπός – δέκτης  διαρκώς εναλλάσσονται, αυτό υποδηλώνουν τα βέλη .

.β΄. Το πρόβλημα της Επικοινωνίας ως αίτημα Παιδείας:

 (  Σε επίπεδο προγραμμάτων / βιβλίων ο νέος είναι ανάγκη να πειστεί ότι αυτά που του επιβάλλονται είναι αναγκαία. Αλλά νιώθει ανετότερα, όταν του παρέχεται η δυνατότητα να επιλέξει κι εκείνος άλλα, που κρίνει ότι του είναι χρήσιμα (για τις κλίσεις, επιδιώξεις, φιλοδοξίες του). Και έχει ανάγκη να διανθίζει το πρόγραμμά του με κάτι ευχάριστο, τερπνό (καλό).

(   Σε επίπεδο λειτουργίας σχολείου και διδασκαλίας χρειάζεται ο νέος να νιώσει ότι οι υπεύθυνοι έκαναν ή κάνουν την αναγκαία προσπάθεια, για να προσφέρουν το καλύτερο δυνατό μέσα στα όρια των δυνατοτήτων τους και των περιστάσεων.

  (   Στο επίπεδο της προσωπικής συνεργασίας  διδασκόντων  - διδασκομένων φρονώ ότι οι νέοι προσφέρουν τον καλύτερο εαυτό τους, όταν νιώθουν ότι οι μεγάλοι τους σέβονται ως διαμορφούμενη προσωπικότητα και τους εμπιστεύονται να επιτελέσουν κάποιο έργο συναφές με τις ατομικές υποχρεώσεις τους ή την ομαδική προσπάθεια της τάξης τους ή του σχολείου τους.
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    Συν- είδηση  


φαίνεται ότι είναι: Συγκέντρωση  ειδήσεων, συναφείς συγκινήσεις – εκτιμήσεις διαλογισμοί – διαμόρφωση  κριτηρίων** δράσης,


           απόφαση και δράση





Πράξη: 


Σχέση του εγώ προς 


το μη –εγώ, όπου 


διαμορφώνεται


η έννοια του καλού


και του κακού και 


υψώνεται το ήθος 


(και η Ηθική).





     Γνωσιακή ικανότητα 


( αναζήτηση  της αλήθειας,


    Επιστήμη)





Επιδοκιμασία ή αποδοκιμασία των πράξεων, με κριτήριο το καλό των ενδιαφερομένων


     ( Ηθική)





Θαυμασμός και δημιουργία του Ωραίου


 (Τέχνη)





Συν-είδηση





Απορία για  ό,τι υπάρχει πέρα από


 τα φυσικά όρια του ανθρώπου


         ( Μεταφυσική)   





Η νέα γενιά είναι δέκτης ενεργός και προσφέρει:


-Μαθησιακή προθυμία (δίψα) με κόπο


-Απορίες


-Προβλήματα


-Αμφιβολίες


-Αντιρρήσεις


-Αμφισβητήσεις….








Η ώριμη γενιά 


ως πομπός προσφέρει:


-Προγράμματα


-Βιβλία


-Υποδομή-λειτουργία σχολείου


-Διδασκαλία-


τεχνολογία…








( Σας βεβαιώνω ότι πολύ σκέφτηκα αν μπορώ να αναφερθώ σε τόσο οδυνηρά γεγονότα. Και τώρα σταματώ στον υπαινιγμό, με την ελπίδα ότι έγινε κατανοητός από τους ώριμους στην ηλικία. Επιστρέφω στην παιδαγωγική ανατομία.


( Σελίδα από άλλο δημοσίευμα όπου επιχειρήσαμε διάκριση επιπέδων ελευθερία: στη σπουδή της πραγματικότητας, στη σκέψη, στην έκφραση στη δράση των ανθρώπων





