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Παιδαγωγική Ευδαιμονία και ευθύνες διολίσθησης προς Εκπαιδευτική Κακοδαιμονία.

            (Μέρος Α΄): Παιδαγωγική Ευδαιμονία

Για λόγους αυτοπροσγείωσης ύστερα από ένα φιλόδοξο – ως διατύπωση / επιδίωξη – θέμα νομίζω αναγκαίο να διευκρινίσουμε ότι  ταπεινά επιχειρούμε να προσεγγίσουμε κάποιες πτυχές του  ως εξής:

·  Τι μπορεί, άραγε, να σημαίνει αυτός ο όρος : Ευδαιμονία γενικά, Παιδαγωγική Ευδαιμονία ειδικά; 

· Σε ποιο βαθμό είναι, άραγε, η  Παιδαγωγική Ευδαιμονία  εφικτή, κοινωνικά συνειδητή και επιθυμητή και προσδόκιμη; 

· Πόσο ευθύνονται για την πραγμάτωσή της (υποκειμενικά ή αντικειμενικά)  ο παιδαγωγός / δάσκαλος  ή η πολιτική ηγεσία της Εκπαίδευσης ή  η Εκπαιδευτική Πολιτική της (ή πριν απ’ αυτούς τους παράγοντες το οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον);

· Πόσο κοστίζει η πραγμάτωσή της για την Κοινωνία και το δάσκαλο /παιδαγωγό; Και τι αποτέλεσμα αγαθό προκύπτει;

· Μπορεί ο δάσκαλος να αναπληρώνει την πιθανή άγνοια της κοινωνίας για το ζήτημα αυτό η ενδεχόμενα και την ολιγωρία ή τη σύγχυση της Πολιτείας; 

· Αν διαπιστώνουμε εκπαιδευτική / παιδαγωγική κακοδαιμονία, πού μπορούμε να προσγράψουμε ευθύνη (σε εκπαιδευόμενους, εκπαιδευτικούς, σε γονείς, στην  πολιτική  ηγεσία, σε δύσκολους καιρούς, σε άλλους παράγοντες;);

· Τι είναι οι άγονες ή αδρανείς ιδέες (inert ideas, κατά τον A.N.Whitehead), που ταλανίζουν την Εκπαίδευση  ή και ανακόπτουν την πνευματική  ανάπτυξη των νέων;

· Τι είναι οι διαφημιζόμενες ή διαβαλλόμενες εξετάσεις ως θεσμός εκπαιδευτικός /  παιδαγωγικός; 

· Μήπως είναι χρήσιμη η εκκίνηση ανάλυσης από τη Φιλοσοφία ή την Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης;

Κατά την ανάλυση των επιμέρους παραγράφων, κυριότατα της πρώτης, είναι ανάγκη να περιλάβουμε στοιχεία /ερωτήματα που σχετίζονται  με τη γενική   Θεωρία Παιδείας:
· Πώς διατυπώνονται  σκοποί παιδείας; Με ποια κίνητρα –κριτήρια.

· Πώς διατυπώνονται προγράμματα σπουδών  γενικά  και τι είναι προγράμματα  μαθημάτων αναλυτικά;

· Ποιες αρετές κάνουν ένα βιβλίο διδάξιμο; Τι σημαίνει σχολείο λειτουργικό;

· Τι είναι εξετάσεις ως θεσμός παιδαγωγικός;

· Ποιες είναι οι αναγκαίες, χρήσιμες, καλές (ωραίες και τερπνές) μαθήσεις;

· Γιατί συγχέονται συχνά με μαθήσεις  αδρανείς; (inert ideas);

· Τι σημαίνει ποιότητα  Εκπαίδευσης; Γιατί δε γίνεται επίσημα συζήτηση δημόσια γι’ αυτήν; Η ποιότητα είναι, νομίζω, ως έννοια κατανοητή, ως επιδίωξη εφικτή ως αποτέλεσμα ενεργητική. Γιατί μένει αδιευκρίνιστη; Μήπως είναι κάπου κάπως ενοχλητική και γι’ αυτό μένει αδιευκρίνιστη μέσα σε νέφος σύγχυσης;

.α΄.Τι μπορεί να σημαίνει Παιδαγωγική Ευδαιμονία;

Η Ευδαιμονία ως ψυχική κατάσταση του ανθρώπου μπορεί να οριστεί γενικά ως ψυχική αγαλλίαση του ατόμου για ό,τι αγαθό έχει και το απολαμβάνει (π.χ. υγεία, οικονομική άνεση, οικογενειακή γαλήνη κλπ.) ή για ό,τι καλό πράττει ο ίδιος ο άνθρωπος υπέρ των άλλων και χαίρεται γι’ αυτό, ή για ό,τι ευχάριστο βλέπει να απολαμβάνουν οι άλλοι (οικείοι, φίλοι, συνάνθρωποι…..) και τον ευχαριστεί, ή για ό,τι ευεργετικό διακρίνει στον ορίζοντα για τον εαυτό του και τους άλλους (οικείους, φίλους. γείτονες, συνανθρώπους γενικά) και νιώθει ευτυχής γι’ αυτό και αισιόδοξος.


Ανεξάρτητα από το ότι οι παραπάνω όροι (αγαλλίαση, αγαθό , καλό, ευχάριστο, ευτυχία…) είναι πιθανό να έχουν κάπως  διαφορετικό νόημα και αξία για τους ανθρώπους ανάλογα με τις συνθήκες ζωής τους, τα πιο ουσιαστικά ερωτήματα που αναδύονται από τη σπουδή του όρου ευδαιμονία φαίνεται  ότι είναι τούτα:

· Η ευδαιμονία εδράζεται κυρίως στα εξωτερικά αγαθά ή στην ψυχική κατάσταση τους ανθρώπου;

· Η ευδαιμονία εξαρτάται από όσα φέρνουν οι περιστάσεις και η τύχη ή από τη  συνειδητή δράση του ατόμου για τον εαυτό του και υπέρ των συνανθρώπων του;

Και αντίστοιχα, η παιδαγωγική ευδαιμονία:

· Νοείται και οικοδομείται από τον παιδαγωγό  για τον εαυτό του ή  για τους παιδαγωγούμενους; 

· Σε ποιο βαθμό εξαρτάται από τους αντικειμενικούς όρους, που υπάρχουν και ισχύουν πριν από την παρουσία του παιδαγωγού (σχολείο, προγράμματα….), ή από την υποκειμενική επιδίωξη και δραστηριότητά του; 

· Και τι ακριβώς  εννοούμε με τον όρο Παιδαγωγική Ευδαιμονία για τον παιδαγωγό και τους παιδαγωγούμενους;

Για το φιλοσοφικό νόημα του όρου ευδαιμονία  περιοριζόμαστε σε δυο επισημάνσεις: 


Υπήρξε κεντρικό ζήτημα στον αρχαίο ελληνικό στοχασμό από την εποχή του Δημόκριτου ( περίπου 460-370 π.Χ. )
 και μετά  και αποτέλεσε κεντρικό θέμα διερεύνησης από τον Αριστοτέλη
.

Για το πώς  αντιλαμβάνονταν τότε την ευδαιμονία ως βίωση παραθέτουμε κάποια δείγματα γραφής τους:

· Δημόκριτος, απόσπ. 40: «Ούτε σώμασιν ούτε χρήμασιν ευδαιμονούσιν άνθρωποι, αλλά  ορθοσύνη και πολυφροσύνη» (Οι άνθρωποι δεν κερδίζουν την ευδαιμονία με τις υλικές απολαύσεις ή με τη συσσώρευση χρημάτων, αλλά με την ορθοφροσύνη και με τον πλούσιο στοχασμό, την πλούσια φρόνηση) .

· Δημόκριτος,απόσπ. 170:« Ευδαιμονίη ψυχής  και κακοδαιμονίη»  (=Η ευδαιμονία και η κακοδαιμονία είναι καταστάσεις- επιτυχία ή κακοτυχία-  της ψυχής).

· Δημόκριτος, απόσπ. 171:  «Ευδαιμονίη ουκ εν βοσκήμασιν οικεί ουδέ εν χρυσώ» (= Η ευδαιμονία του ανθρώπου δεν αποκτάται  με την απόκτηση κοπαδιών ή την αποθησαύριση χρυσού, δε συγκατοικεί με τα υλικά αγαθά).
· Δημόκριτος, απόσπ. 251:  «Η εν δημοκρατίη πενίη της παρά τοις δυνάσταις ευδαιμονίης…. αιρετωτέρη….» (= Η φτώχια μέσα σε κοινωνία δημοκρατική – με ελευθερία και αξιοπρέπεια – είναι προτιμότερη  από την ευδαιμονία που μπορεί να βρει κανείς στους τυράννους ή κοντά στους τυράννους).

Περίπου την ίδια περίοδο ο Θουκυδίδης κατέγραψε την περίφημη συλλογιστική του Περικλή, που θεωρούσε ότι η ευδαιμονία προϋποθέτει ελευθερία και η ελευθερία ευψυχία: «….το εύδαιμον ελεύθερον το δ’ ελεύθερον εύψυχον κρίναντες…..»
 (=επειδή  θεωρούμε ότι η ευδαιμονία έχει προϋπόθεση την ελευθερία και η ελευθερία έχει προϋπόθεση την ευψυχία, την τόλμη,….γι’ αυτό τολμούμε να  αντιμετωπίζουμε τους κινδύνους….).

Από πολυάριθμες παρατηρήσεις του Αριστοτέλη  για το νόημα της ευδαιμονίας και τις προϋποθέσεις της παραθέτουμε:

· Αριστοτέλους (Ηθικά Νικομάχεια, 1.4.2) : «Περί δε της ευδαιμονίας τι εστίν αμφισβητούσιν και ουχ ομοίως οι πολλοί τοις σοφοίς αποδιδόασι ….»(= Όσο για την ευδαιμονία, τι ακριβώς είναι, υπάρχει πολλή διαφωνία, δεν έχουν την ίδια γνώμη οι πολλοί και οι σοφοί….) .

· Αριστοτέλους (Ηθικά Νικομάχεια, 1.8.4-5) : «Τοις μεν γαρ αρετή, τοις δε φρόνησις
, άλλοις δε σοφία τις είναι δοκεί· τοις δε ταύτα  ή τούτων τι μεθ’ ηδονής ή ουκ άνευ ηδονής» ( = Άλλοι θεωρούν ότι η ευδαιμονία είναι η αρετή, άλλη η φρόνηση, άλλοι η σοφία. Άλλοι θεωρούν ευδαιμονία όλα αυτά ή κάτι από αυτά, αλλά και με ηδονή ή όχι χωρίς ηδονή, δηλ. έστω με λίγη ηδονή).

· Αριστοτέλους (Πολιτικά, 1328 a 37): «Επεί δ’ εστίν ευδαιμονία το άριστον, αύτη  δε  αρετής ενέργεια και χρήσις τέλειος» (=Επειδή η ευδαιμονία είναι ύψιστο αγαθό και αυτή αποκτάται με τη δραστηριότητα και (μάλιστα) με τέλεια χρήση της αρετής….).

· Αριστοτέλους (Πολιτικά, 1328 b 35) «Ευδαιμονίαν ότι χωρίς αρετής αδύνατον υπάρχειν είρηται πρότερον» (= Έχουμε πιο μπροστά υποστηρίξει ότι χωρίς αρετή είναι αδύνατο να υπάρξει  ευδαιμονία…).

· Αριστοτέλους (Πολιτικά, 1331 b 39): «Του ευ ζην και της ευδαιμονίας  εφίενται πάντες…αλλά τοις μεν εξουσία τυγχάνει τοις δε ου  διά τινα φύσιν ή τύχην …» (= Την ευζωία ή την καλοπέραση και την ευδαιμονία όλοι τη θέλουν.. αλλά άλλοι μπορούν να τη φτάσουν άλλοι όχι, με τις φυσικές δυνατότητές τους ή με τη συνδρομή της τύχης…).
·  Αριστοτέλους (Πολιτικά, 1323  b 23): «…ος ευδαίμων εστί  και μακάριος δι’ ουδέν των εξωτερικών αγαθών αλλά δι’ εαυτόν αυτός και τω ποιός τις είναι την φύσιν» (τι ποιότητας  άνθρωπος είναι) (= Όποιος νιώθει ευδαιμονία ή μακαριότητα δεν την οφείλει σε κανένα από τα εξωτερικά αγαθά, αλλά στον εαυτό του, στην ποιότητά του, δηλ. στη φύση του ή στο τι ποιότητας άνθρωπος είναι)..

· Αριστοτέλους (Ηθικά Νικομάχεια, 1.9.1-2)  «Όθεν και απορείται πότερον εστί μαθητόν ή εθιστόν ή άλλως πως  ασκητόν ή κατά τινα θείαν μοίραν ή και δια  τύχην παραγίγνεται (η ευδαιμονία)….καν ει μη θεόπεμπτός εστιν αλλά δι’ αρετήν και τινα μάθησιν ή άσκησιν παραγίγνεται, των θειοτάτων είναι….το δε μέγιστον και κάλλιστον επιτρέψαι τη τύχη λίαν πλημμελές αν είη…» (= Από αυτά που προηγήθηκαν γεννιέται η απορία: είναι η ευδαιμονία κάτι  που οι άνθρωποι φτάνουν  σε αυτό με τη μάθηση; Με τον εθισμό; Με κάποια άλλη άσκηση;  Ή   έρχεται η ευδαιμονία ως δώρο θεού; Ή από την τύχη; …..Πάντως κι αν δεν είναι θεόσταλτη, αλλά την κατακτούν οι άνθρωποι με τη μάθηση, με τον εθισμό, με την άσκηση η ευδαιμονία είναι κάτι από τα πιο θεϊκά αποκτήματα …..αυτό λοιπόν το πιο μεγάλο, το πιο ωραίο απόκτημα ζωής (την ευδαιμονία) να το θεωρήσουμε δώρο  της τύχης  μπορεί να είναι πού βαρύ ατόπημα…..).
· Αριστοτέλους (Πολιτικά, 1324 a 5): «Πότερον δε την ευδαιμονίαν την αυτήν είναι φατέον ενός εκάστου  των ανθρώπων  της πόλεως ή μη την αυτήν, λοιπόν εστίν ειπείν….» (= Υπολείπεται λοιπόν να δώσουμε απάντηση  στο ερώτημα: είναι η ευδαιμονία ίδια  για όλους  τους πολίτες μιας πόλης ή δεν είναι ίδια; …..).
· Αριστοτέλους (Πολιτικά, 1325 a 8): «Του δε νομοθέτου του σπουδαίου εστί θεάσασθαι πόλιν και γένος ανθρώπων….ζωής αγαθής  πώς μεθέξουσι και της ενδεχομένης αυτοίς ευδαιμονίας» ( …Είναι λοιπόν του καλού νομοθέτη έργο να δει  ως ειδικός παρατηρητής τις ανάγκες της πόλης ολόκληρης και του κάθε πολίτη χωριστά ….για το πώς θα μετέχουν  σε ζωή καλή  και θα φτάσουν στην προσδοκώμενη  γι’ αυτούς ευδαιμονία).

· Αριστοτέλους (Ηθικά Νικομάχεια, 1.10.2) : «Την ευδαιμονίαν ενέργειάν τινα (λέγομεν είναι)» (= Υποστηρίζω λοιπόν ότι  η ευδαιμονία δεν είναι κατάσταση στασιμότητας, αλλά είναι μια ενέργεια ζωής…..).

· Αριστοτέλους (Ηθικά Νικομάχεια, 1.10.9) : «…κύριαι δε εισίν αι κατ’ αρετήν ενέργειαι της ευδαιμονίας» (= Κύριες δραστηριότητες  που οδηγούν σε ευδαιμονία είναι εκείνες  που γίνονται με κίνητρο και στόχο την αρετή). 

Τι  μπορεί να σημαίνει λοιπόν  παιδαγωγική Ευδαιμονία για τον παιδαγωγό και τους  παιδαγωγούμενους;


Νομίζω ότι για τον παιδαγωγό μπορεί να είναι συνειδητή επιδίωξη η ευδαιμονία, η οποία μπορεί να πραγματοποιείται στο βαθμό που ο ίδιος συνειδητά  και προγραμματισμένα προετοιμάζεται καθημερινά για :

· Να προσφέρει στο ακροατήριό του αυτά που προβλέπονται από το πρόγραμμα ως μορφωτικό / εκπαιδευτικό αγαθό και

· Να πείθει , εφόσον έχει πειστεί ο ίδιος, ότι αυτά που διδάσκει είναι για το ακροατήριό του : αναγκαία , χρήσιμα, καλά
, 

μαθησιακά  προσιτά
, δομημένα συλλογιστικά
, οργανωμένα διδακτικά.

· Να  τα προσφέρει με τρόπο παιδαγωγικά αποδεκτό.

· Να καλλιεργεί ταυτόχρονα την κριτική ικανότητα, την επινοητικότητα και τη δημιουργική διάθεση.

· Να δημιουργεί χαρούμενη ατμόσφαιρα  για το ακροατήριο
 και πρόθυμη συνεργασία για τη μαθησιακή διαδικασία.

· Να προωθεί αξιολογική ευαισθησία στο ακροατήριό του, χωρίς να επιβάλλει ή να υποβάλλει τις προσωπικές του αξίες – επιλογές.

· Να προβάλλει σταθερά – με το ίδιο πνεύμα αξιολογικής  ουδετερότητας – δείγματα Φιλοσοφίας Ζωής
.

· Να μεριμνά μόνιμα για τη γλωσσική καλλιέργεια των μαθητών του (ως προς το λεξιλόγιο που εμπίπτει στον τομέα της διδασκαλίας του  και ως προς   τη συλλογιστική δομή της γλώσσας
).

·  Να προάγει καθημερινά το ακροατήριό του προς:

                       - την κατεύθυνση της συνεργασίας

                       - τη διατύπωση γνώμης

                       - το σεβασμό της γνώμης των άλλων

                       - τη σύνθεση (κάποτε) μιας έκθεσης για κάποιο προσιτό ζήτημα σύμφωνα με τους κανόνες  του  λόγου με συλλογιστική δομή   (με ακρίβεια στοιχείων, σαφήνεια στην πρόταση, πληρότητα στο           περιεχόμενο, καλαίσθητη εμφάνιση και λογική συνοχή) .

Μία διευκρίνιση για τα παραπάνω:

Είναι πιθανό ότι αυτή η συσσώρευση δεοντολογικών εκφράσεων  (να ….να ….να ….. ή με άλλη  συνήθη διατύπωση – πρέπει….πρέπει….πρέπει…) φαίνεται φορτική και μη εφικτή χωρίς μόχθο δυσβάστακτο.

Επιθυμώ να διευκρινίσω ότι όλες  οι γενικές αρχές παιδαγωγικής πρακτικής μια φορά συνειδητοποιούνται και εντάσσονται στην καθημερινή παιδαγωγική συμπεριφορά του δασκάλου ως καλή συνήθεια που ξεκουράζει και  εμπνέει για  εφαρμογή, με παραλλαγές ποικίλες.

Μόνο η ειδική προετοιμασία για κάθε διδασκαλία απαιτεί καθημερινή προσγείωση, που προστατεύει τον εκπαιδευτικό από σπατάλη  δυνάμεων και τον ενισχύει ταυτόχρονα στην προσπάθεια να γίνεται αποδεκτός και αγαπητός από το ακροατήριό του  :

· Αν κάνει μια προσεκτική ανάγνωση των 2-3 σελίδων του σχολικού βιβλίου, που πρόκειται να διδάξει την επόμενη μέρα, και υπογραμμίζει τα κύρια σημεία και τις νέες έννοιες.

· Αν ετοιμάζει Μνημόνιο διδασκαλίας με τα παραπάνω στοιχεία και ίσως  κάτι άλλο συναφές που το θεωρεί αναγκαίο για εμπλουτισμό ή για πληρότητα της διδακτικής ενότητας.

· Αν σημειώνει στο Μνημόνιό του και κάποιο εποπτικό μέσο, που θα το  αξιοποιήσει (με πολλή φειδώ).

· Αν οργανώνει τη διδασκαλία του σε επίπεδα μαθησιακής διαδικασίας από το συγκεκριμένο στο αφηρημένο, από το απλό στο σύνθετο, από το αισθητό στο νοητό, από τα επιμέρους στο γενικό.

· Αν συνειδητοποιεί πάντα την ανάγκη να παρουσιάσει παραδείγματα, για να μπορεί να οδηγεί σε γενικεύσεις.

· Αν αναζητεί συστηματικά τα κίνητρα των πράξεων, τα αίτια των φαινομένων.

· Αν παρουσιάζει εκείνος πράξεις και φαινόμενα,  αλλά ενθαρρύνει  το ακροατήριό του να αναζητεί ερμηνεία (των γεγονότων) και εξήγηση (των φαινομένων) και ενδεχόμενα να προχωρεί σε κρίσεις και αξιολογήσεις με επιχειρήματα.

· Αν προβάλλει πάντα την ανάγκη του τεκμηρίου  και επιζητεί διακριτικά ορθοέπεια, σαφήνεια, συλλογιστική συνοχή από το ακροατήριό του στον προφορικό και γραπτό λόγο.

· Αν μεριμνά πάντα να ενισχύει  την αυτοεκτίμηση / αυτοπεποίθηση των μαθητών του.

· Αν δεν ξεχνά ποτέ ότι είναι οδηγός και συνεργάτης, όχι καθοδηγητής ή ελεγκτής και τιμωρός , συμπολίτης και όχι επικυρίαρχος.

Από όλα αυτά τα αν – διευκρινίζουμε πάλι ότι μόνο τα  τρία πρώτα εγκλείουν την καλή προετοιμασία της ημέρας, όλα τα άλλα είναι παιδαγωγικές αρχές, που  τις έχει αποδεχτεί κάποτε συνειδητά, με στοχασμό
 και τις έχει εντάξει πάγια στην παιδαγωγική συμπεριφορά του ως βίωμα / βίωση, εμπειρία ζωής, πράξη γαληνευτική για τον εαυτό του κα το ακροατήριό του.


Με αυτά και  άλλα παραπλήσια δημιουργεί σταθερά μια ατμόσφαιρα παιδαγωγικής ευδαιμονίας για το ακροατήριό του, την οποία απολαμβάνει και ο ίδιος. 

� Σημειώνω ενδεικτικά δυο τίτλους βιβλίων :


Άννας Φραγκουδάκη, Κοινωνιολογία της Εκπαίδευσης, εκδ. «Παπαζήση», 1985.


Φ. Κ. Βώρου, Φιλοσοφία  της Εκπαίδευσης, 1997  (το βιβλίο έχει δωρηθεί στο περιοδικό «Τα «Εκπαιδευτικά». )


Και μία σελίδα στο Διαδίκτυο: www.voros.gr , όπου θέματα ειδικά: Σκοποί Παιδείας / Εκπαίδευσης, Προγράμματα, Ποιότητα Εκπαίδευσης κ.α.





� Αποσπάσματα : 40, 170,171, 251. (στην έκδοση H. Diels –W Kranz, Die fragmente der Vorsokratiker


� Με το θέμα αυτό αρχίζει το βασικό περί ηθικής έργο του Αριστοτέλη Ηθικά Νικομάχεια.


� Ξυγγραφή, 2.43.


� Eστι δε φρόνησις τα τρία ταύτα: βούλεσθαι καλώς, λέγειν αναμαρτήτως, πράττειν ά δει (Δημόκριτος, απόσπ. 2)





�Τους τρεις αυτούς όρους ως κριτήρια του διδακτέου μορφωτικού αγαθού τους χρησιμοποίησε  για πρώτη φορά – όσο γνωρίζω- ο Αριστοτέλης εισάγοντας ταυτόχρονα τον όρο σκοποί παιδείας (Πολιτικά, 1332 κ.π. )


 


�  Να ανταποκρίνονται στην αντιληπτική ικανότητα του ακροατηρίου, ανάλογα με την ηλικία και τη μάθηση που έχει προηγηθεί   (δείγμα πορείας :  από το  απλό στο σύνθετο, από το γνωστό στο άγνωστο κλπ).


� Είναι αυτονόητο ότι ως προς τις προϋποθέσεις αυτές ο δάσκαλος είναι δεσμευμένος από την Εκπαιδευτική Πολιτική (Προγράμματα  κλπ.  ) με όλα τα «συνοδευτικά» της ….στοιχεία πνευματικής αδράνειας .


� Θυμίζω τμήμα αποδεκτό ορισμού για την  παιδεία, όπως διατυπώθηκε από τον Πλάτωνα στο 3ο βιβλίο των Νόμων (§ 659 D) συμπερασματικά από ένα συνομιλητή: «Έστιν  ουν  παιδεία η παίδων ολκή και αγωγή προς τον ορθόν λόγον»  


� Ένα δείγμα στο Διαδίκτυο, www.voros.gr, όπου : Φιλοσοφία της Ζωής κατά Δημόκριτον.


� «Βήματα γλωσσικής Παιδείας» στο www.voros.gr 


� Ίσως και ύστερα από δικά του ολισθήματα / παθήματα, που με θάρρος τα αναγνώρισε και του έγιναν  μαθήματα. (Ένα δείγμα στο Διαδίκτυο, www.voros.gr, όπου κείμενο εισήγησης σε Συνέδριο της Παιδοψυχιατρικής  Εταιρείας με θέμα: Για την Ψυχική Υγεία των Εφήβων





