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  Θέματα Γενικής Παιδείας


Όπως έχουμε γράψει στο Προοίμιο της Ιστοσελίδας, η οργανωμένη Εκπαίδευση προσφέρει στους εκπαιδευόμενους μικρό μόνο μέρος  της όλης Παιδείας,  η οποία περιλαμβάνει όλο τον Πολιτισμό της Ανθρωπότητας. Για να κατανοηθεί, λοιπόν,  η ευρύτητα του όρου Παιδεία, καταγράφουμε το εύρος της έννοιας Πολιτισμός. Κατά τους ειδικούς ο Πολιτισμός  περιλαμβάνει:

· Την οικονομική δραστηριότητα των ανθρώπων (παραγωγή αγαθών, μεταποίηση, μεταφορά, ανταλλαγή, εμπόριο, νόμισμα, τράπεζες, χρηματιστήριο κλπ. κλπ).

· Την κοινωνική οργάνωση (κοινωνικές ομάδες, σχέσεις).

· Την πολιτική οργάνωση (π.χ. πολιτικά κόμματα, εκλογές, Βουλή κλπ.).

· Τη γνώση  (τις επιστήμες).

· Τις αντιλήψεις των ανθρώπων περί ηθικής  (κανόνες δράσης εθιμικούς  ή νομοθετικά καθορισμένους). 

· Την τέχνη (ζωγραφική, γλυπτική κλπ.).

· Τις Μεταφυσικές αντιλήψεις (και Μυθολογία – Θρησκεία).

Από το ευρύτατο φάσμα  των τομέων του Πολιτισμού η Εκπαίδευση παίρνει μικρό μόνο κλάσμα από Οικονομία, Πολιτική, Τέχνη, Μαθηματική Επιστήμη κλπ. , με κριτήρια :

· Ό,τι  κρίνεται αναγκαίο  κατά προτεραιότητα (π.χ. αρίθμηση, γραφή, σήμερα και χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή).
· Ό,τι μπορεί να κατανοηθεί  από τους  νέους στην ηλικία που φοιτούν στο σχολείο.
· Ό,τι  μπορεί, επιπλέον, κάθε παιδί να αφομοιώσει με δική του επιλογή και προσπάθεια.
Και αθροιστικά όλα αυτά υποδηλώνουν ότι με τη σχολική παιδεία τους, την Εκπαίδευσή τους, οι νέοι γνωρίζουν  κάποιο μικρότατο κομμάτι του πολιτισμού. Όμως από άλλους δρόμους
 είναι πιθανό  -για όλα τα μέλη της κοινωνίας- ότι αυτά βιώνουν  άλλες σελίδες πολιτισμού, πιθανόν μια προέκταση εκείνων που διδάχτηκαν στο σχολείο, πιθανόν άλλες εντελώς διαφορετικές πληροφορίες
, πτυχές, ερμηνείες πολιτισμού.

Είναι επίσης πιθανό από διαβάσματα ή ακούσματα να προσεγγίσουν σε θέματα πολύ πιο σύνθετα και δύσβατα, που δεν μπορούν ούτε οι πιο  τολμηροί  σχεδιαστές σχολικής παιδείας να τα εγγράψουν στο σχολικό Πρόγραμμα (Πρωτοβάθμιας ή Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης). Τέτοια όμως θέματα απασχολούν συχνά την κοινή γνώμη και παρασύρουν εμάς  τους παρατηρητές σχολιαστές  σε σχετική αρθρογραφία.

Όλα λοιπόν  αυτά τα θέματα και άλλα που φαίνονται αταξινόμητα (δεν  ταξινομούνται στις παραπάνω ενότητες) εντάσσονται σε τούτη, την τελευταία, αφού ίσως περάσουν πρώτα από την Επικαιρότητα (ενότητα 1).

Τα δείγματα που ακολουθούν ελπίζω να δώσουν σαφέστερη την εικόνα της ενότητας 8.

Με την ευκαιρία διευκρινίζω ότι γενικότερα η ταξινόμηση στην ιστοσελίδα μας δεν έχει γίνει με αυστηρά κριτήρια, γιατί πολλά από τα επιμέρους θέματα έχουν γραφεί ευκαιριακά,  για να ανταποκρίνονται σε ερεθίσματα της  επικαιρότητας ποικίλα,  και απλώνονται σε γνωστικούς τομείς ποικίλους. Λογουχάρη, η Κριτική των θεμάτων Ιστορίας των εξετάσεων του Ιουνίου 2001 μπορεί να αναφέρεται:

· Στην  επιστημονική υφή του θέματος,
· Στην παιδαγωγική σκοπιμότητα που υπηρετεί,
· Στο εκπαιδευτικό αποτέλεσμα που προκαλεί.
Σε ποια ενότητα να το ταξινομήσουμε; (2,3,6);  Εκεί που γέρνει πιο πολύ η ανάλυση. Κι εσείς , ελπίζω, μπορείτε να προβείτε και σε αναταξινόμηση της ενότητας ή των μερών της, κατά τη γνώμη σας και με κατανόηση για μας.






Ευχαριστώ,






Φ. Κ. Βώρος
Σημειώσεις
� Λογουχάρη, από το οικογενειακό ή ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, από το μικροβιολογικό εργαστήριο της μητέρας, από το δικηγορικό γραφείο του πατέρα, από την ανάγνωση μη σχολικών βιβλίων κλπ. κλπ.





� Ότι λ.χ. ο Π. Π. Γερμανός στα Απομνημονεύματά του δεν αναφέρει τίποτε για Λάβαρο και επαναστατική ενέργεια στην Αγία Λαύρα. Και τότε γεννιέται στο νέο η απορία: γιατί του είπαν άλλα στο σχολείο; Ποιος είχε λόγους να συντηρεί τέτοια ανακρίβεια; Πού μπορεί να βρει άλλες πληροφορίες; Πώς μπορεί να νιώθει περισσότερη βεβαιότητα για όλα αυτά και άλλα ποικίλα θέματα; Ευρύτατος ορίζοντας των αναζητήσεών του. Σε αυτές προσπαθούμε να ανταποκριθούμε με την ενότητα Γενική Παιδεία
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